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Περίληψη 

 

Οι στόχοι της παρούσας εργασίας συνίστανται στο να ερευνήσει αν και µε ποιους 

ακριβώς τρόπους η µόδα στην εποχή µας ως πολύπλευρο φαινόµενο --κοινωνικό, 

οικονοµικό, καλλιτεχνικό εκτός των άλλων—επηρεάζει και επηρεάζεται από την 

κοινωνία και τις κοινωνικές διεργασίες στις περισσότερες εκφάνσεις της καθηµερινής 

ζωής. Η µεθοδολογία που ακολουθείται είναι η προσωπική εµπειρική έρευνα, η 

δευτερογενής έρευνα (ανάλυση και αποτίµηση των παρατηρήσεων που έχουν γίνει από 

τρίτους) καθώς και η συγκριτική µελέτη θεωριών που έχουν διατυπωθεί επάνω στο θέµα. 

Τα συµπεράσµατα είναι θετικά ως προς την αλληλεπίδραση µε την κοινωνία: το 

φαινόµενο της µόδας αλληλοεπηρεάζεται από την οικονοµία, την πολιτική, το έθνος, 

καθώς και από τις εξελίξεις στο χώρο του διαδικτύου, από επίκαιρα ζητήµατα όπως οι 

κανόνες δεοντολογίας και έχει µεγάλη επίδραση στην εικόνα κυρίως και αισθητά 

λιγότερο στην ταυτότητα του µεταµοντέρνου ανθρώπου. 
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1. Εισαγωγή 

 

«Μόνο οι επιφανειακοί άνθρωποι είναι αυτοί που δεν κρίνουν από το φαίνεσθαι. Το 

αληθινό µυστήριο του κόσµου είναι το ορατό, όχι το αόρατο.»
 1

 Κάπως έτσι 

αποστοµώνει ο Oscar Wilde --δια στόµατος γηραιού σοφού που συµβουλεύει το σεµνό 

ακόµα Ντόριαν Γκραίη-- τους άκριτους αφορισµούς ορισµένων για την εξωτερική 

εµφάνιση, που τη θεωρούν υποδεέστερη του εσωτερικού κόσµου, του περιεχοµένου, ήτοι 

του είναι. « Το ένδυµα έχει δεχτεί αυστηρές κριτικές από ηθικολόγους, προσβολές και 

επιθέσεις από οικονοµολόγους, έχει γελοιοποιηθεί από χιουµορίστες και έχει θεωρηθεί 

διασκεδαστικό από τους άντρες», συνοψίζει η Horn για την επιφανειακή αντιµετώπιση 

του ρούχου µέχρι τουλάχιστον τη δεκαετία του ’70. 
2
 Η διχοτόµηση του είναι και του 

φαίνεσθαι που τέθηκε ήδη από τους προσωκρατικούς φιλοσόφους, κυρίως το Θαλή και 

τον  Ξενοφάνη, ανατρέπεται από το φαινοµενολόγο Ηράκλειτο που εξοµαλύνει κάθε 

ζευγάρι αντιθέτων εισάγοντας µια διαλεκτική, µέχρι ο Εµπεδοκλής να συγκροτήσει µια 

φιλοσοφία του δυϊσµού. ∆εδοµένη κρίνεται πλέον η οµαλή συµβίωση του είναι και του 

φαίνεσθαι, σε ότι αφορά αν µη τι άλλο την ανθρώπινη οντότητα, εφόσον αυτή 

συγκροτείται από µια εξωτερική εικόνα σε συνδυασµό µε την εσωτερική της υπόσταση. 

Αυτή η εξωτερική εικόνα του ανθρώπου είναι το µόνο ορατό, άλλωστε, για το οποίο 

µιλάει ο Wilde και δε θα ήταν συνετό να το παραβλέψουµε, αφού είναι το µόνο που 

καθίσταται πρόσφορο στην εµπειρική έρευνα.  

 

Στην παρούσα έρευνα θα ερευνήσουµε την εξωτερική εµφάνιση και συγκεκριµένα το 

χώρο της ένδυσης. Η ένδυση, το ρούχο, το ντύσιµο, όχι ως τυχαία αντικείµενα, αλλά µε 

τη συµβολική τους αξία, δηλαδή οι ενδυµατολογικές επιλογές των ανθρώπων σε µια 

εποχή που το ρούχο ξεφεύγει από τη χρηστικότητα της κάλυψης, δηλαδή της προστασίας 

του σώµατος και φιλοδοξεί να καλλωπίσει, να δώσει χαρακτήρα ή κάτι άλλο σε αυτόν 

που το ενδύεται, αυτές που αποτελούν µαζί µε άλλες προεκτάσεις τους τον όρο µόδα θα 

είναι η βασική µας µέριµνα. Συγκεκριµένα, η δοµή αυτής της µελέτης είναι η εξής: στο 

Κεφάλαιο 2 γίνεται σύντοµη ιστορική αναδροµή στον όρο ‘µόδα’, στις απαρχές του και 

                                                 
1
 Wilde, O.,  The Picture of Dorian Gray, (London: Vintage Classics, 2007) σελ 36 

 
2
 Horn, M., The Second Skin (Boston: Houghton Mifflin Co., 1968) όπως αναφέρεται από τη Λαγάκου, Ν., 

στο Η Ενδυµασία δια µέσου των αιώνων (Αθήνα και Γιάννινα: Εκδόσεις ∆ωδώνη, 1998) σελ. 14 



 5

στις επιστηµονικές εξηγήσεις για την εµφάνισή της και τις βρίσκει ενίοτε 

αλληλοσυγκρουόµενες, ενώ στο Κεφάλαιο 3 αναφέρονται επιλεκτικά επιστηµονικές 

προσεγγίσεις του φαινοµένου από κοινωνιολογική, φιλοσοφική και σηµειολογική σκοπιά 

που έχουν εξίσου ποικιλοµορφία στα συµπεράσµατά τους. Το Κεφάλαιο 4 σχολιάζει 

συνοπτικά τη σχέση της µόδας µε την εικόνα και την ταυτότητα του µεταµοντέρνου 

ανθρώπου, εντοπίζοντας µια µεταπήδηση από την έντονη επιρροή της µόδας στην 

ταυτότητα του ατόµου που ίσχυε µέχρι το 19
ο
 τουλάχιστον αιώνα, σε επιρροή σήµερα 

κυρίως, αν όχι µόνο, στην εικόνα του. Το Κεφάλαιο 5 ασχολείται εξαντλητικά µε την 

µόδα και τη θέση της σε κοινωνικές διεργασίες και θεσµούς όπως η πολιτική, µέσα από 

θέµατα όπως η µετάλλαξη του εθνικού παλαιστινιακού συµβόλου, του µαντιλιού 

Keffiyeh σε δηµοφιλές αξεσουάρ, η επίδραση του Obama στη µόδα κατά το διάστηµα 

της προεκλογικής του καµπάνιας και της ενδυµασίας των πολιτικών και των συζύγων 

τους. Ερευνάει την πλευρά της µόδας που σχετίζεται µε την όχι ακριβώς ανθηρή 

οικονοµία  των καιρών, τις ενδεχοµένως εθνικιστικές βλέψεις της µόδας και τη 

συµµόρφωσή της µε τις οικολογικές και άλλες ανησυχίες της εποχής, καθώς και την 

έντονη παρουσία της στο διαδίκτυο. Συµπερασµατικά, η µόδα φαίνεται ότι σχετίζεται και 

επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής και σε πολλές 

περιπτώσεις και η κοινωνική ζωή διαφοροποιείται ανάλογα µε τη συµπεριφορά της 

µόδας και των τρόπων που εκλαµβάνεται από τους ανθρώπους. Η µεθοδολογία είναι 

κυρίως η προσωπική εµπειρική έρευνα, η δευτερογενής έρευνα (ανάλυση και αποτίµηση 

των παρατηρήσεων που έχουν γίνει από τρίτους) καθώς και η συγκριτική µελέτη 

θεωριών. 
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2. Μόδα  

2.1. Τι 

 
Οι λέξεις ‘ένδυµα’ και ‘ενδυµασία ή --ως πλέον πιο σύγχρονη λέξη-- ‘ρούχο’ 

χρησιµοποιούνται γενικά για να περιγράψουν αυτό το οποίο φοράει ο άνθρωπος στην 

αρχετυπική του, υλική µορφή, ενώ στον όρο ‘µόδα’ υπεισέρχονται πολλά ακόµη 

κοινωνιολογικά στοιχεία και παράµετροι. Η Kawamura στην ενδιαφέρουσα ετυµολογική 

της έρευνα για τον αντίστοιχο αγγλικό όρο ‘fashion’ και το γαλλικό ‘la mode’ αναφέρει 

ότι η έννοια ενός ιδιαίτερου στυλ ντυσίµατος εντοπίστηκε πρώτη φορά γύρω στο 1300, 

ενώ η γαλλική λέξη για τη µόδα που περιγράφει το συλλογικό τρόπο ντυσίµατος 

εµφανίστηκε το 1484. 
3
 Η λατινική λέξη modus, δηλαδή «τρόπος» είναι γλωσσολογικά η 

ρίζα από την οποία προέρχεται η γαλλική λέξη ‘la mode’ που έγινε ελληνιστί ‘µόδα’ και 

είναι ο όρος που χρησιµοποιείται στην ελληνική γλώσσα ως δάνειο για να περιγράψει όχι 

µόνο τους εναλλασσόµενους τρόπους ενδυµασίας, αλλά και κάθε τι στην κοινωνική ζωή 

που γίνεται δηµοφιλές και δηµιουργεί ρεύµα οπαδών και µιµητών. «Είναι µόδα» ή «είναι 

της µόδας», θα πούµε εξίσου για ένα συγκεκριµένο στυλ ντυσίµατος, για µια εταιρεία 

που το προϊόν της κάνει καλές πωλήσεις, όπως και για ένα εστιατόριο ή έναν 

οποιοδήποτε χώρο αναψυχής που είναι δηµοφιλής ακόµη και για µια εκποµπή στην 

τηλεόραση. Ανάλογη χρήση έχει φυσικά και η αντίστοιχη αγγλική και γαλλική λέξη, 

αλλά θεωρώ τη διευκρίνιση χρήσιµη και επεξηγηµατική. 

 

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι διαφορετικοί ερευνητές έχουν χρησιµοποιήσει κατά 

καιρούς διαφορετική ορολογία για να περιγράψουν σχεδόν το ίδιο αντικείµενο, µε 

αποτέλεσµα άλλες φορές ο ένας όρος να επικαλύπτει τον άλλο, ενώ µερικές φορές 

χρησιµοποιούν περισσότερους από έναν όρο εναλλάξ χωρίς να υπάρχει σχετικός 

διαχωρισµός ανάµεσα στα φαινόµενα που περιγράφονται και τους όρους που 

χρησιµοποιούνται.
4
 Μερικοί από τους πιο προφανείς όρους είναι: ‘µόδα’, ‘ντύσιµο’ , 

‘ενδυµασία’, ‘κοστούµι’, ‘στολίδι’ και ‘διακόσµηση’ και φυσικά ‘στυλ’. Οι λέξεις 

‘ρούχο’ και ‘στολίδι’ προτιµούνται στην ανθρωπολογία, ενώ η λέξη ‘κοστούµι’ σε 

                                                 
3
 Kawamura, Y., Fashion-ology: An Introduction to Fashion Studies, Series Dress, Body, Culture (Oxford 

and New York: Berg Publishers, 2005) σελ. 3 
 
4
 Entwhistle, J.,   The Fashioned Body: Fashion, Dress and Modern Social Theory (Cambridge and 

Maiden, Polity Press, 2000) σελ. 41 
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ιστορικά κείµενα και η λέξη ‘µόδα’, όπως περιµένει κανείς, για να περιγράψει κάτι πολύ 

πιο σύνθετο. Να επισηµάνουµε ότι, ενώ σε ανθρωπολογικές έρευνες οι όροι ‘στολίδι’ και 

‘ρούχο’ χρησιµοποιούνται εξίσου για τις εξωτερικές παρεµβάσεις  του ανθρώπου στο 

σώµα του. Το ρούχο σηµατοδοτεί την ενέργεια που δίνει έµφαση στη διαδικασία της 

κάλυψης της γύµνιας του σώµατος, ενώ το στολίδι επικεντρώνεται στην αισθητική 

πλευρά της αλλαγής του σώµατος και περιλαµβάνει κυρίως την τεχνική του τατουάζ 

σύµφωνα µε τους  Roach και Eicher, και η παρούσα έρευνα βεβαίως ενδιαφέρεται 

αποκλειστικά για το ρούχο.
5
 Η µόδα ή καλύτερα το σύστηµα της µόδας, στο οποίο 

εντάσσεται κάθε ρούχο, αξεσουάρ, κάθε στιλιστικός συνδυασµός και ούτω καθεξής: 

 

 …είναι ένα σύστηµα του ρούχου που βρίσκεται σε κοινωνίες που η κοινωνική 

κινητικότητα είναι δυνατή. Έχει τις δικές τις συγκεκριµένες σχέσεις  παραγωγής 

και κατανάλωσης, που πάλι βρίσκονται σε συγκεκριµένους τύπους κοινωνίας και 

χαρακτηρίζεται από τη λογική συχνής και συστηµικής αλλαγής.»  
6
   

 

Παραθέτω ευθύς αµέσως µια επιστηµονική και εµπλουτισµένη περιγραφή του όρου 

‘ντύσιµο’ και της λειτουργίας του, ώστε να γίνουν εµφανείς οι θεµελιώδεις διαφορές των 

δύο όρων σε πρώτη φάση: 

 

Ντύσιµο είναι ένα κωδικοποιηµένο αισθητηριακό σύστηµα µη-λεκτικής 

επικοινωνίας που βοηθάει την ανθρώπινη αλληλεπίδραση στο χώρο και το χρόνο. 

Οι κώδικες του ντυσίµατος περιλαµβάνουν οπτικές καθώς και άλλες 

αισθητηριακές µετατροπές (γεύση, όσφρηση, ήχο και αφή) και συµπληρώµατα 

(ρούχα, κοσµήµατα και αξεσουάρ) στο σώµα που δίνουν το έναυσµα είτε για 

γνωστικές και παθητικές διαδικασίες που έχουν αποτέλεσµα την αναγνώριση, είτε 

την απώλεια αναγνώρισης από το θεατή. Ως σύστηµα, ντύνοντας το σώµα µε 

µετατροπές και συµπληρώµατα συχνά όντως διευκολύνει ή παρεµποδίζει λεκτική 

ή άλλη επακόλουθη επικοινωνία.» 

 

                                                 
5
 Entwhistle, J., The Fashioned Body: Fashion, Dress and Modern Social Theory (Cambridge and Maiden, 

Polity Press, 2000) σελ. 43 
6
 Idem, σελ. 47-48 



 8

Στη συγκεκριµένη έρευνα µας ενδιαφέρει ο όρος ‘µόδα’ µόνο σε ό,τι σχετίζεται µε την 

περιγραφή διαφορετικών ειδών ντυσίµατος και θα τον χρησιµοποιήσουµε στο εξής µόνο 

µέσα σε τέτοιο διακείµενο. Ο ορισµός της µόδας, δεδοµένων όσων είπαµε παραπάνω, 

δεν δύναται να είναι εξαντλητικός, διότι: α) τα χαρακτηριστικά της µόδας που 

εντοπίζονται αφορούν συχνά τη συγκεκριµένη εποχή που προσπαθούµε να περιγράψουµε 

και ενδέχεται να αλλάζουν ή να µεταλλάσσονται κατά τρόπο τέτοιο που να γίνουν 

αργότερα ανεπαρκή ή λανθασµένα, β) η ίδια η ρευστότητα της µόδας ως κοινωνικό 

φαινόµενο την κάνει όχι πολύ συγκεκριµένη: αυτό που κάποτε ξεκίνησε ως καπρίτσιο 

αεργίας των ευγενών, πέρασε από τα στάδια της τέχνης, του θρησκευτικού αµαρτήµατος, 

του οικονοµικού φαινοµένου και του κοινωνικού δείκτη σε θέµατα οικονοµικά και άλλα 

και κανείς δεν µπορεί να µαντέψει ποιο θα είναι το επόµενο στάδιο. 

 

Όπως προείπαµε, ο όρος ‘µόδα’ δεν αναφέρεται στο υλικό αγαθό, το κοµµάτι ύφασµα 

ραµµένο σύµφωνα µε ένα πατρόν, αλλά την επιπρόσθετη αξία που αποδίδεται στο αγαθό 

αυτό από διάφορα στοιχεία που το αφορούν, όπως η χρηµατική του αποτίµηση, η 

µοναδικότητα, η ταυτότητα του ατόµου που το σχεδίασε και στοιχεία πιο ασαφή όπως το 

εννοιολογικό φορτίο που του αποδίδεται τη συγκεκριµένη εποχή από αυτούς που το 

φορούν. «Μόδα δεν είναι το απτό ρούχο, αλλά τα αόρατα στοιχεία που εµπεριέχονται 

στο ρούχο», αναφέρει χαρακτηριστικά η Kawamura, ενώ ο  Brenninkmeyer την ορίζει, 

πιο ορθολογικά, ως την κυρίαρχη χρήση του ρούχου που υιοθετεί η κοινωνία για εκείνη 

τη χρονική στιγµή.
7
 Αναπόσπαστο χαρακτηριστικό της µόδας -- θα µπορούσε να 

θεωρηθεί και η ‘ουσία της µόδας’--  είναι η αλλαγή. Μάλιστα, τη στενή σχέση της µόδας 

µε µια ιδεολογία της κοινωνικής αλλαγής επισήµανε ο Polhemus (1994, 1996).
8
 Η 

διάθεση για αλλαγή στην κοινωνία υποστηρίζει το ευµετάβολο της µόδας και τούµπαλιν, 

σε µια κοινωνία στασιµότητας µόδα δε θα µπορούσε να υπάρξει ως τέτοια. Άλλο βασικό 

χαρακτηριστικό της µόδας είναι η εννοιολογική αµφισηµία. Πράγµατι, σύµφωνα και µε 

τον Flugel (1930) η µόδα παραπαίει ανάµεσα στο δίπολο έµφαση στον καλλωπισµό και 

σεµνότητα ή σεβασµό.
9
 Επιλέγοντας την εξωτερική µας εµφάνιση, προσπαθούµε 

ταυτόχρονα να στολιστούµε, αλλά και να φανούµε αξιοσέβαστοι, κρύβοντας τη γύµνια 

                                                 
7
Brenninkmeyer (1963:4), όπως αναφέρει η Kawamura, Y., Fashion-ology: An Introduction to Fashion 

Studies, Series Dress, Body, Culture (Oxford and New York: Berg Publishers, 2005) σελ. 4 
8
 Idem, σελ.6 

9
 Idem 
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µας και τη χυδαία, ανθρώπινη φύση µας. Βέβαια, αν λάβουµε υπόψιν τα λεγόµενα του 

Baudelaire στο ευσύνοπτο Εγκώµιο του Μακιγιάζ, η µόδα πρέπει να θεωρηθεί σαν 

σύµπτωµα της τάσης προς το ιδεώδες και σαν προσπάθεια αναµόρφωσης της φύσης,  

δηλαδή κάτι σαν διόρθωση ορισµένων λαθών της, και υπό αυτή τη σκοπιά ο 

καλλωπισµός που ο Flugel πιο πάνω κατακρίνει ως τάση προς επιδειξιοµανία, 

µεταµορφώνεται στη στιγµή σε πράξη ευάρεστη και ανώτερη της ανθρώπινης φύσης, 

τάση εξιδανίκευσης της ανθρώπινης εικόνας και εξύψωσής της.
10

 

 

                                                 
10

 Baudelaire, C., Εγκώµιο του Μακιγιάζ, Μτφρ. Καραπάνου, Μ., Σειρά: Ο Άτακτος Λαγός (Αθήνα: 

Εκδόσεις Άγρα, 1997) σελ. 16 
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2.2. Που, Πότε, Πως και Γιατί 

 

Η πρώτη εµφάνιση της διάθεσης του ανθρώπου να καλύψει/καλλωπίσει το σώµα του  

εντοπίζεται κατά τα προϊστορικά χρόνια και µας είναι γνωστή από σπηλαιογραφίες, ενώ 

κατά τη Γένεση αυτό συνέβη ύστερα από το προπατορικό αµάρτηµα και τον εκδιωγµό 

των πρωτοπλάστων από τον παράδεισο --απ’ όπου και προκύπτει η υπόθεση ότι η 

διάθεση για ένδυση προήλθε λόγω αιδούς για τη γύµνια του ανθρώπινου σώµατος. 

 

Ως µετεξέλιξη της ένδυσης, η µόδα, ως κοινωνικό και αισθητικό φαινόµενο, όπως 

περίπου τη γνωρίζουµε και σήµερα  σχετίζεται µε την άνοδο του µερκαντιλισµού στην 

Ευρώπη στο τέλος του Μεσαίωνα. Η οικονοµία της Ευρώπης στη συγκεκριµένη περίοδο 

έκανε δυνατή την γρήγορη εν/αλλαγή πολιτιστικών σχηµάτων, εξ’ ου και η ταύτιση της 

διαδικασίας της αλλαγής µε τη µόδα. Η µόδα στις απαρχές της έχει περιγραφεί ως 

αυταρχική διαδικασία και τα ρούχα ως «εργαλεία καταπίεσης», επειδή, αφενός µια 

αναγνωρισµένη ελίτ σχεδιαστών υπαγορεύει την ενδυµατολογική συµπεριφορά της 

πλειοψηφίας, αφετέρου επειδή δεν είναι προσβάσιµη -- το κοµµάτι της που σχετίζεται µε 

τα προϊόντα πολυτελείας και την Υψηλή Ραπτική-- σε όλους. ∆ηλαδή:  

 

Τα ρούχα ήταν ένα εργαλείο καταπίεσης, ένα όπλο στραµµένο εναντίον των 

φτωχών. Χρησιµοποιήθηκαν για να κάνουν σαφές ότι οι µεγάλοι δεν ήταν απλώς 

διαφορετικοί, ήταν καλύτεροι, επειδή ήταν πλούσιοι. Φορούσαν επάνω τους την 

απόδειξη ότι ήταν ανώτεροι πνευµατικά, ηθικά και κοινωνικά.
11

 

 

Πλέον, βέβαια, ο Lipovetsky περιέγραψε µε σαφήνεια κατά ποιον τρόπο µέρος των 

συνεπειών του εκδηµοκρατισµού των δυτικών (τουλάχιστον) κοινωνιών και της µαζικής 

παραγωγής είναι και η πρόσβαση όλων, αν όχι των περισσότερων, στα προϊόντα της 

µόδας. Όπως, φυσικά, η άποψη που θεωρούσε ότι ο όρος µόδα περιλαµβάνει µόνο την 

Υψηλή Ραπτική έχει κριθεί πλέον παρωχηµένη, µε την πιο έγκυρη να επικρατεί που 

υποστηρίζει την ύπαρξη πολλών υπο-συστηµάτων µόδας εντός και εκτός δυτικής 

κοινωνίας που λειτουργούν παράλληλα και έχουν το καθένα τη δική του σηµασία, χωρίς 

                                                 
11

 ΜcDowell, 1984:10 στο The face of fashion: cultural studies in fashion,  Craik, J. (London and New 

York: Routledge, 1994) Εισαγωγή, σελ. x 
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κάποιο να είναι ανώτερο από τα υπόλοιπα. Εκτός από τη µόδα της ελίτ, δηλαδή τη µόδα 

των σχεδιαστών, όπως την ονοµάζουν οι διάφοροι ερευνητές, υπάρχει και η καθηµερινή 

µόδα ή η µόδα «του δρόµου» (street fashion). «Ενώ η µόδα της ελίτ σχετίζεται µε τις 

πολιτιστικές παρορµήσεις της εποχής σε οικονοµικές και πολιτικές καταστάσεις, τα 

συστήµατα της καθηµερινής µόδας µπορούν πιο σωστά να συγκριθούν µε άλλα 

συστήµατα µόδας, συµπεριλαµβανοµένων αυτών σε µη-ευρωπαϊκές και µη-

καπιταλιστικές κοινωνίες.», υποστηρίζει η Craik, και συνεχίζει ότι «ενώ µερικά µέρη του 

καθηµερινού συστήµατος µόδας είναι άµεσα συντονισµένα µε τους κώδικες της ελίτ 

µόδας, οι περισσότερες πλευρές τους έχουν µια έµµεση, αντιθετική ή µακρινή σχέση µε 

την ελίτ µόδα.»
12

 Εποµένως, δεχόµαστε ότι η υψηλή ραπτική και οι ενδυµατολογικές 

προτάσεις που παρουσιάζονται δύο φορές το χρόνο στις µεγαλύτερες εβδοµάδες µόδας  

σαφώς επηρεάζουν την κίνηση στην αγορά και διαµορφώνουν την καθηµερινή µόδα σε 

σηµαντικό βαθµό, αλλά υπάρχουν και κοµµάτια της µόδας που επηρεάζονται από άλλους 

παράγοντες. Για παράδειγµα, η µόδα που υιοθετούν ορισµένες οµάδες νέων βασίζεται 

περισσότερο στα ενδιαφέροντά τους. Η µουσική (heavy metal, goth, punk), ο αθλητισµός 

(skating), τα κόµικ, ο κινηµατογράφος ή η αγάπη για το vintage, δηλαδή τα στυλ άλλων 

δεκαετιών, έχουν µεγάλη επιρροή στις ενδυµατολογικές προτιµήσεις ορισµένων οµάδων.  

Πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτό των νέων στην Ιαπωνία που αγαπούν τα µάνγκα 

σε τέτοιο βαθµό που ντύνονται όπως αυτά, υιοθετώντας ένα χαριτωµένα χρωµατιστό 

look που θυµίζει την παιδική ηλικία ή που σε κάποιους µπορεί να θυµίζει το εντόπιο 

έθιµο του καρναβαλιού, αλλά στην πραγµατικότητα αποτελεί απλώς προσωπική 

έκφραση προτιµήσεων και εσωτερικών ψυχικών διαθέσεων.  

 

Σε κάθε περίπτωση, η µόδα µπορεί κάλλιστα να περιγραφεί και µε όρους αισθητικούς, 

εντελώς ξεκοµµένη από το κοινωνικό, πολιτικό και οικονοµικό της υπόβαθρο. « Η µόδα 

δεν είναι αποκλειστικά και µόνο οποιοδήποτε είδος αλλαγής στο στυλ ντυσίµατος: είναι 

ένας συγκεκριµένος τύπος αλλαγής αξεδιάλυτα συνδεδεµένος µε τη µοντέρνα εποχή και 

την επιδίωξη του Νέου».
13

 Μάλιστα, ακριβώς στο πεδίου του µοντερνισµού γνωρίστηκαν 

οι καλλιτέχνες µε τη µόδα και ο Μπωντλέρ ήταν από τους πρώτους που αντιλήφθηκε τη 

                                                 
12

 Craik, J., The Face of Fashion : cultural studies in fashion (London and New York: Routledge, 1994) 

Εισαγωγή, Σελ. xi 
13

 Stern, R., Against Fashion:  Clothing as Art, 1850-1930 (Cambridge, Massachusetts and 

London: The MIT Press, 2004) σελ. 2 
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σηµασία της µόδας και την ενέταξε στη συζήτηση για την αισθητική θεωρία της εποχής 

του. Υπάρχουν πάντα οι εµπνευσµένοι σχεδιαστές που ανεβάζουν στις πασαρέλες 

προτάσεις καθαρά αισθητικής και καλλιτεχνικής φύσης, που δεν προορίζονται για να 

φορεθούν, απλώς εµπνέονται από το ανθρώπινο σώµα στο χώρο και συχνά ορίζουν το 

αβαντ-γκαρντ κάθε εποχής, την πρόκληση και την πρωτοπορία –παρότι η δυνατότητα 

της µόδας να προκαλέσει είναι πλέον εξαιρετικά περιορισµένη. Υπάρχει έντονα στους 

καλλιτέχνες του ενδύµατος µια «κοινή θέληση να απορριφθεί η ‘επίσηµη’ µόδα, 

αποποιούµενοι τη µερκαντιλική λογική της και µοχθώντας να την αντικαταστήσουν µε 

µια ουτοπική ‘αντι-µόδα’.»
14

  

 

Ενθυµούµενοι τη ρήση του Wilde, που αγαπάει το ωραίο, αλλά όχι τη µόδας όπως αυτή 

εκφραζόταν στην εποχή του, «Η µόδα είναι µια µορφή ασχήµιας τόσο ανυπόφορης που 

πρέπει να την τροποποιούµε κάθε έξι µήνες», οφείλουµε να κάνουµε ειδική µνεία στο 

«Αισθητικό Κίνηµα» που µε τα ρούχα που δηµιουργούσε και πρότεινε να καθιερωθούν, 

ξέφυγε από την επιρροή της αυστηρής περιορισµένης φιγούρας της βικτωριανής µόδας. 

Φυσικά, δε θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε µε το Wilde στο οξύ του σχόλιο περί 

µόδας, αλλά θα ήταν σκόπιµο να αναφέρουµε ότι  η µόδα και οι προτάσεις της δεν 

οφείλουν να είναι πάντα «όµορφες», όπως η ίδια η τέχνη δεν οφείλει να είναι πάντα 

«ωραία», αλλά να αναταράζει το νου και τις αισθήσεις. Ο Wilde, πρωτεργάτης του 

αισθητικού κινήµατος, επέµενε, επίσης να ταυτίζει το ένδυµα µε τους νόµους της φύσης 

και να υποστηρίζει ότι η µόδα έπρεπε να καταργηθεί γιατί ήταν άσχηµη, παράλογη, µη-

πρακτική και άβολη, όπως και η δηµιουργία των ενδυµάτων να αφεθεί από τους 

µόδιστρους στα χέρια των καλλιτεχνών. 
15

 Το “Aesthetic Dress” ή «Φόρεµα Αισθητικής» 

παρουσιάστηκε κυρίως σε εκθέσεις, φορέθηκε από καλλιτέχνιδες και την πολιτιστική 

ελίτ και έγινε πολλάκις αντικείµενο σάτιρας. Σε υστερότερες φάσεις η τέχνη θέλησε νε 

επηρεάσει τη µόδα, µε παρόµοιες απόπειρες από το κίνηµα του Φουτουρισµού και του 

Κυβισµού για ολοκληρωτικό µετασχηµατισµό της, αλλά τελικά η µόδα επηρεάστηκε από 

την τέχνη µόνο επιφανειακά, κυρίως σε σχέση µε την όψη των σχεδίων που υιοθέτησε 

επάνω σε ήδη υπάρχουσες γραµµές. «Η τέχνη έγινε µοτίβο στη µόδα» και της έδωσε 

                                                 
14

 Idem, σελ. 3 
15

 Stern, R., Against Fashion:  Clothing as Art, 1850-1930 (Cambridge, Massachusetts and 

London: The MIT Press, 2004) σελ. 8 
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έµπνευση από τα κινήµατα τέχνης της εποχής.
16

 Τέτοιο παράδειγµα µε αρκετά µεγάλη 

αποδοχή είναι  το “Mondrian Look” --εµπνευσµένο απευθείας από τα γνωστότερα έργα 

του Piet Mondrian ( Εικόνα 1, Παράρτηµα)-- που δηµιούργησε ο Yves Saint Laurent  το 

1965 µε τα εξίσου γνωστά πλέον φορέµατα (Εικόνα 2) που συχνά βλέπουµε να 

επανέρχεται ενίοτε ως µοτίβο σε χρηστικά και προσιτά είδη µόδας (Εικ. 3).  

 

Γιατί ντύθηκε, όµως, ο άνθρωπος; Για λόγους τελετουργικούς, λένε κάποιοι 

προϊστοριολόγοι καθώς και για λόγους εντυπωσιασµού ερωτικών συντρόφων, ενώ 

υπάρχουν ισότιµες απόψεις που υποστηρίζουν σχετικά εµπεριστατωµένα ότι ο 

πρωτόγονος άνθρωπος ντύθηκε α) για να προφυλαχτεί, β) για να απαλλαγεί από το 

αίσθηµα της ντροπής –όπως δηλώνεται στη ‘Γένεση’ µε τους πρωτόπλαστους που 

αµάρτησαν και κάλυψαν τη γύµνια τους αµέσως µετά--, γ) για να ικανοποιήσει τη 

φιλαρέσκειά του, δ) εξαιτίας δεισιδαιµονιών και συναφών ‘µαγικών’ αντιλήψεων, ε) για 

λόγους επιβολής στους όµοιούς του –αποτέλεσµα που έχει συχνά και η ‘στολή’ 

ορισµένων επαγγελµάτων στις µέρες µας.
17

 Οφείλουµε, πάντως, να παραδεχθούµε ότι 

όλες οι παραπάνω απόψεις, και άλλες ακόµη, µπορεί να έχουν κάποια δόση αλήθειας, 

αλλά δεν παύουν να είναι µόνο εικασίες. Στην πραγµατικότητα, δεν είµαστε σε θέση να 

γνωρίζουµε ακριβώς τους λόγους που ώθησαν τον άνθρωπο να ασχοληθεί µε την κάλυψη 

του σώµατός του σε πρώτο στάδιο, ούτε ακριβώς γιατί συνεχίζει να ψάχνει τρόπους να 

κάνει την εξωτερική του εµφάνιση όλο και πιο ευφάνταστη ή/και σε συµφωνία µε τον 

εσωτερικό του κόσµο, ούτε γιατί ακολουθεί τη µόδα. Μέρος της περίπλοκης απάντησης 

είναι, σίγουρα, η ανάγκη καθενός να ανήκει σε κάποια οµάδα, να κάνει εµφανές το status 

quo του και να εκφράζει τον αόρατο εσωτερικό του κόσµο και την εκάστοτε ψυχολογική 

του διάθεση µε απτά σηµεία. Ούτε αυτό το τελευταίο είναι µονοσήµαντο, γιατί, το ίδιο το 

ντύσιµο µεταβάλλει την ψυχολογία µας, όσο και η ψυχολογία µας εκφράζεται µέσω του 

ρούχου, αλλά αυτό δεν αποτελεί µέρος της παρούσας έρευνας. 

 

                                                 
16

 Fukai, A., Fashion: from the 18th to the 20th Century, Icons Series, The Kyoto Costume Institute 

(Kologne: Taschen, 2004) σελ 151 

 
17

 Λαγάκου, Ν., Η Ενδυµασία δια µέσου των αιώνων (Αθήνα και Γιάννινα: Εκδόσεις ∆ωδώνη, 1998) 

σελ.14 
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Συµπερασµατικά, η µόδα πέρασε από διάφορα στάδια από τη γέννησή της έως σήµερα. 

Ενώ εµφανίστηκε ως τρόπος κάλυψης του σώµατος για λόγους πρακτικούς, 

θρησκευτικούς, κοινωνικούς και άλλους, κατέληξε να είναι ένα περίπλοκο κοινωνικό 

φαινόµενο που έχει άµεση σχέση µε το περιβάλλον και τον εσωτερικό κόσµο του 

φέροντα. Είδαµε ήδη την ανάµιξη του Wilde και το ‘αισθητικό κίνηµα, οι Ροµαντικοί 

επίσης σηµείωσαν την ανάγκη να είναι  το ένδυµα προσαρµοσµένο στην προσωπικότητα 

και να µην ακολουθεί µαζικές επιταγές και στη συνέχεια πολλά κινήµατα, κατά κύριο 

λόγο καλλιτεχνικά, θέλησαν να αναµορφώσουν τη µόδα, να την πάρουν από τα χέρια 

των µόδιστρων, και να την ορίζουν οι ίδιοι, µε γνωστό τον «πόλεµο κατά της µόδας» που 

κήρυξε ο αρχιτέκτονας Van de Velde και η κίνηση των Arts and Crafts στην Αγγλία. Το 

αποτέλεσµα είναι η µόδα να είναι σήµερα customized (δηλαδή «προσωποποιηµένη») σε 

µεγάλο βαθµό, δηλαδή να εξατοµικεύεται και να προσλαµβάνεται διαφορετικά από κάθε 

άτοµο, χωρίς φυσικά να έχει αλλάξει χέρια η διαχείρισή της, που παραµένει σε 

σχεδιαστές µεν, αλλά οραµατιστές σε µεγάλο βαθµό, οπότε µε την πειραµατική χρήση 

καινοτόµων υλικών, υφασµάτων και σχεδίων να πλησιάζει συχνά την τέχνη και την 

καλλιτεχνική έκφραση ή και το κοινωνικό σχόλιο, κατά τον ίδιο τρόπο που θα έκανε ένα 

γραπτό δοκίµιο, αλλά µε διαφορετικά µέσα. 
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3. Μόδα και Επιστήµη 

 

Το ένδυµα γενικά, και η µόδα ειδικότερα δεν είναι ένα νέο πεδίο έρευνας παγκοσµίως. 

Στην Ελλάδα, πάντως, η µελέτη του φαινοµένου της µόδας σχεδόν απουσιάζει από 

επίσηµες τουλάχιστον πηγές, µε εξαίρεση τα φωτογραφικά λευκώµατα, τα βιβλία 

θεατρικών σκηνικών και κοστουµιών και φυσικά την κατηγορία του εθνικού ενδύµατος, 

µια κατηγορία σχεδόν ανεξάντλητη, δηλαδή τη µελέτη ενδυµάτων που φοριούνταν στην 

ελληνική επικράτεια στο παρελθόν, του ρούχου ιδωµένου ως λαογραφικό στοιχείο ή 

παραδοσιακή φορεσιά µε την Αγγελική Χατζηµιχάλη και τις λαογραφικές συλλογές του 

Μουσείου Μπενάκη να κατέχουν περίοπτη θέση στο χώρο της έρευνας για την 

πολιτιστική µας κληρονοµιά. 

 

Την ακαδηµαϊκή κοινότητα απασχόλησε το θέµα του ενδύµατος και της µόδας από 

πολλές διαφορετικές σκοπιές: διαφορετικές επιστήµες έδειξαν ενδιαφέρον για το 

φαινόµενο, το προσέγγισαν και έβγαλαν διαφορετικά πορίσµατα. Πιο συγκεκριµένα, έχει 

ιδωθεί υπό το πρίσµα της ψυχανάλυσης, της ψυχολογίας, της σηµειολογίας, της 

κοινωνιολογίας, της ανθρωπολογίας, του φεµινισµού, όπως βέβαια χαίρει και 

συνδυαστικών µελετών. 
18

  Χρήσιµο είναι να δούµε συνοπτικά µερικές από τις κυρίαρχες 

έως τώρα θεωρητικές προσεγγίσεις, κατά κατηγορία ανάλογα τον τρόπο προσέγγισης και 

τη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε. 

 

3.1. Μόδα και Κοινωνικές Επιστήµες 

 

Στην κοινωνιολογία, πολλές διαφορετικές αναλύσεις για τη µόδα κέρδισαν 

δηµοτικότητα, συγκρούστηκαν ή καταρρίφθηκαν από άλλες για να φτάσουν στο τέλος 

ενδεχοµένως πιο κοντά στην αλήθεια. Μια µικρή επιλογή από τις σηµαντικότερες και πιο 

οργανικά συνδεδεµένες µε τους στόχους αυτής εδώ της έρευνας παρουσιάζονται 

συνοπτικά πιο κάτω. 

 

                                                 
18

  Bridgewood, A., ‘Dancing the Jar: Girl’s Dress at Turkish Cypriot Weddings’ στο Dress and Ethnicity: 

Change Across Space and Time, Ethnicity and Identity Series, Eπµλ. Eicher, J. (Oxford and Washington, 

D.C: Berg Publishers Limited, 1995) σελ. 29 
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Ο Γερµανός κοινωνιολόγος Georg Simmel (1973) γράφει εκτενώς για τη µόδα στις 

καπιταλιστικές κοινωνίες, θεωρώντας την µάλιστα ως µοναδικό φαινόµενο σε αυτές και 

συνδέοντας την ανάπτυξή της µε την εµφάνιση του ατοµικισµού, των τάξεων, του 

πολιτισµού και του καταναλωτισµού, κάτι στο οποίο συµφώνησε και ο Veblen ( 1970).
19

 

Συγκεκριµένα, ο Simmel µίλησε για τη διαφορετική αντιµετώπιση του κυρίαρχου 

στοιχείου της µόδας, του νέου και του καινούργιου, στις ανεπτυγµένες και στις 

πρωτόγονες κοινωνίες: 

 

Αυτό το µοτίβο του ξένου που η µόδα εφαρµόζει στις προσπάθειες προσαρµογής 

της, είναι περιορισµένο στον ανώτερο πολιτισµό, γιατί η καινοτοµία, την οποία η 

ξένη καταγωγή την εγγυάται σε εξαιρετικό βαθµό, συχνά θεωρείται από τις 

πρωτόγονες φυλές ως σατανικό. Σίγουρα αυτός είναι ένας απ’ τους λόγους που οι 

πρωτόγονες συνθήκες ζωής κλίνουν αντίστοιχα προς µια όχι συχνή αλλαγή στις 

µόδες. Ο άγριος φοβάται τις παράξενες εµφανίσεις: οι δυσκολίες και οι κίνδυνοι 

που ενυπάρχουν στη ζωή του, του προκαλούν την αίσθηση του κινδύνου σε 

οτιδήποτε νέο δεν καταλαβαίνει και δεν µπορεί να κατατάξει σε µια οικεία 

κατηγορία. Ό,τι είναι υποδειγµατικό, παράξενο ή επιδεικτικό ή οτιδήποτε 

ξεφεύγει από τη συνηθισµένη νόρµα εξασκεί µια ξεχωριστή γοητεία στον 

άνθρωπο του πολιτισµού, εντελώς ανεξάρτητα από την υλική του αιτιολόγηση. Η 

εξάλειψη του αισθήµατος της ανασφάλειας που σχετίζεται µε όλα τα νέα 

πράγµατα κατορθώθηκε µε την ανάπτυξη του πολιτισµού. 
20

 

 

Η Craik βρίσκει, ορθώς, ότι το παραπάνω σχήµα δεν καταφέρνει να εξηγήσει την 

«κυκλοφορία των κωδίκων της µόδας και των στυλιστικών καταγραφών στις µη-

ευρωπαϊκές κοινωνίες.» Η ίδια χρησιµοποιεί την έννοια του habitus, όρο που αποτέλεσε 

τη µετάφραση της έννοιας ‘έξη’ του Αριστοτέλη από τους µεσαιωνικούς σχολαστικούς 

φιλοσόφους και χρησιµοποιήθηκε στη σύγχρονη εποχή από το Mauss και 

ξαναδουλεύτηκε από το Bourdieu, για να δώσει µια νέα εξήγηση στο φαινόµενο της 

µόδας. Τα ρούχα, λέει, αποτελούν ένα προσωπικό habitus για τον καθένα µας, όπου 

                                                 
19

 Craik, J., The Face of Fashion : cultural studies in fashion (London and New York: Routledge, 1994)  

σελ. 3 
20

 Simmel, ,G.( 1973) όπως αναφέρει η Craik, J. στο The Face of Fashion : cultural studies in fashion 

(London and New York: Routledge, 1994) σελ 3 
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habitus είναι οι τεχνικές, οι γνώσεις που αποκτούµε µετά τη γέννησή µας συνειδητά και 

ασυνείδητα µαζί και σχετίζονται µε το περιβάλλον και τα ερεθίσµατα που δεχόµαστε και 

τροποποιούνται από τις σχετικές εµπειρίες µας. Πρόκειται για περίπλοκο όρο, αλλά µια 

απλουστευτική εξήγηση θα ήταν: «µια διάρθρωση του µυαλού που χαρακτηρίζεται από 

αποκτηµένα σχήµατα, ευαισθησίες, προδιαθέσεις και γούστο.»
21

  Τα ρούχα ως habitus 

δηµιουργούν ένα πρόσωπο που κατασκευάζει µια ταυτότητα για τον καθένα, έτσι και το 

σύστηµα της µόδας «δίνει υπόσταση στην ένδειξη των αποδεκτών κωδίκων και 

συµβάσεων, βάζει όρια στην ενδυµατολογική συµπεριφορά, συνταγολογεί δεκτούς –και 

προγράφει µη αποδεκτούς—τρόπους ένδυσης του σώµατος και συνεχώς αναθεωρεί τους 

όρους του παιχνιδιού της µόδας»
22

 Υπό αυτό το πρίσµα, η Kraik καταλήγει ότι το να 

‘κάνεις το σώµα σου αντικείµενο µόδας’ είναι στοιχείο όλων των πολιτισµών και µονάχα 

οι συγκεκριµένες τεχνολογίες της µόδας είναι αυτές που διαφέρουν. 

 

Για τη µόδα και την υιοθέτηση ή την απόρριψή της, ο Ritzer συνοψίζει εύγλωττα κάποιες 

πεποιθήσεις του Simmel: «όχι µόνο το να ακολουθεί κανείς αυτό που είναι της µόδας 

εµπεριέχει δίπολα, το ίδιο ισχύει και για την προσπάθεια µερικών ανθρώπων να είναι 

εκτός µόδας. Οι µη-µοδάτοι άνθρωποι βλέπουν αυτούς που ακολουθούν τη µόδα ως 

µιµητές και τους εαυτούς τους ως πρωτοπόρους, αλλά ο Simmel υποστήριξε ότι οι 

τελευταίοι απλώς εµπλέκονται σε µια αντίστροφης µορφής µίµηση. 
23

 Κατά συνέπεια, να 

αποφύγεις τη µόδα είναι τελικά εντελώς αδύνατο, σύµφωνα µε το Simmel, γιατί είτε 

ακολουθώντας την, είτε απορρίπτοντάς την, όχι µόνο παραδέχονται την ύπαρξή της, 

αλλά αλλάζουν τη συµπεριφορά τους εξαιτίας της. 

 

Ο Hebdige (1979), παρότι κάνει επίσης κοινωνιολογική ανάλυση της µόδας, κάνει 

πρωτότυπο συνδυασµό πολλών διαφορετικών µεθοδολογιών για να καταλήξει στα 

συµπεράσµατά του: από τη σηµειολογία και τα λεγόµενα του Barthes µε τη θεωρία του 

Althusser για τα επίπεδα της κοινωνικής διαµόρφωση και τη θεωρία του Gramsci για την 

ηγεµονία, καθώς και την έννοια του ‘bricolage’ του Levi-Strauss για να υποβάλλει τη 

δική του εξήγηση του στυλ -- όπου η έννοια του στυλ χρησιµοποιείται ως πιο 

                                                 
21

 Scott, J. & Marshall, G., A Dictionary of Sociology (Oxford: Oxford University Press, 1998), σελ. 51 
22

 Craik, J., The face of fashion: cultural studies in fashion (London and New York: Routledge, 1994) σελ. 

5 
23

 Ritzer, G., Sociological Theory (London: McGraw Hill, 2007) σελ. 163 
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συγκεκριµένη λέξη για τη µόδα, ως, µπορούµε να πούµε, έννοια που αντιστοιχεί µε την 

‘προσωπική µόδα’, δηλαδή αυτή που φτιάχνει ο καθένας επιλέγοντας στοιχεία από τις 

διάφορες µόδες της εποχής –γιατί πάντα υπάρχουν περισσότερες από αυτή τη µία που 

παρουσιάζεται στις πασαρέλες. Η δική του εξήγηση --που δίνεται µε συγκεκριµένο 

παράδειγµα µελέτης το στυλ της υποκουλτούρας και συγκεκριµένα  του αγγλικού πανκ 

κινήµατος--  συµφωνεί εν µέρει µε αυτή του Barthes στο σηµείο που λέει ότι τα 

αντικείµενα του στυλ επιλέγονται αυθαίρετα και έχουν σηµασία κυρίως εντός του 

συστήµατος των σηµείων που τα επεξηγούν, χωρίς βέβαια να αρνείται ότι λαµβάνουν και 

επιπλέον σηµασία εκτός του κλειστού αυτού συστήµατος και δίνουν υπόσταση στις 

κεντρικές ανησυχίες και ενέργειες της υποκουλτούρας,  στην οργάνωση της οµάδας της 

και της συλλογικής εικόνας της. Έχοντας αυτές τις ιδιότητες, τα αντικείµενα του στυλ 

αντικατοπτρίζουν τις βασικές αξίες της οµάδας που τις υιοθετεί. 

 

 

2.2.  Μόδα και Ανθρωπιστικές Επιστήµες 

 

Η φιλοσοφία στις µέρες µας έχει αρχίσει να ασχολείται µε τη µόδα, εντάσσοντάς τη σε 

διαφορετικές θεωρίες και κατά διαφορετικές χρονικές περιόδους µε έµφαση στο µετα-

µοντέρνο, όπως βέβαια και ο τοµέας της γλωσσολογίας/σηµειολογίας, µε κύριο 

εκφραστή το Barthes. 

 

Βασική είναι η προσέγγιση του Barthes(1972) µε αφετηρία τη σηµειολογία --την οποία ο 

Saussure θεώρησε ως τη γενική επιστήµη στην οποία υπάγεται η γλωσσολογία, δηλαδή 

τη γενική επιστήµη των σηµείων— κατά την οποία εξετάζει τη µόδα ή καλύτερα το 

σύστηµα της µόδας στις τρεις διαφορετικές εκφάνσεις του (αν µπορούµε να τις 

ονοµάσουµε έτσι). Συγκεκριµένα στο βιβλίο του Το Σύστηµα της Μόδας ο Barthes 

ερευνά τη µόδα σε τρία διαφορετικά επίπεδα, ήτοι διαχωρίζει τη µόδα σε τρία 

διαφορετικά υποσυστήµατα, ανάλογα µε το «συστατικό που χρησιµοποιείται για την 

επικοινωνία» σε «Τρία Ρούχα»: τη γραπτή µόδα, αυτή δηλαδή που αποτελούν οι 

περιγραφές των ενδυµάτων στα περιοδικά µόδας, την απεικονιζόµενη µόδα, δηλαδή τις 

φωτογραφίες των ενδυµάτων αυτών, που συνήθως συνοδεύουν τις λεκτικές τους 

περιγραφές και τέλος το ίδιο το ένδυµα,  το πραγµατικό και µε υλική υπόσταση, που 
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αποτελεί το καθεαυτό σηµείο από το οποίο απορρέουν οι υπόλοιπες  άϋλες εκδοχές 

του.
24

 Η σηµειολογική θεώρηση του συστήµατος της µόδας από το Barthes είναι 

ευφυέστατη και µε γερές βάσεις, παρά τις όποιες αυστηρές κριτικές έλαβε κατά καιρούς 

–ακόµη και από αυτόν τον ίδιο—παρότι δεν ήταν στοχευµένη µόνο στη µόδα επί τούτου, 

αλλά είχε διττό σκοπό: να εξηγήσει από τη µία το σύστηµα της µόδας, αλλά παράλληλα 

(ίσως περισσότερο) να τελειοποιήσει τη µέθοδο της σηµειολογίας ως αναλυτικό όργανο. 

 

Σε κάθε περίπτωση, εκτός από σηµαντικούς, όσο και ευνόητους, διαχωρισµούς που 

κάνει, όπως ανάµεσα στο ‘ντύσιµο’ που είναι  ο προσωπικός τρόπος µε τον οποίο 

υιοθετεί κάποιος το ρούχο που το προτείνει το κοινωνικό του σύνολο και το ‘ρούχο’ το 

ίδιο που είναι αντικείµενο ιστορικής και κοινωνικής έρευνας  καθώς και την 

εµπεριστατωµένη ανάλυση του πως ένα οποιοδήποτε ρούχο γίνεται συνώνυµο µε µια 

συγκεκριµένη αστική αξία µέσω των περιγραφών στις οποίες το υποβάλλουν τα 

περιοδικά µόδας, ο Barthes δηλώνει σε συνέντευξη σύγχρονη της έκδοσης του The 

System of Fashion ότι κατόρθωσε «κάτι από το τίποτα».
25

 ∆ηλαδή, εντέλει, το έργο του 

ήταν ένα ‘ποιητικό έργο’, γιατί έβγαλε κάτι από κάτι άλλο που ήταν, αν όχι εντελώς 

κενό, τουλάχιστον ‘µεγάλης επιπολαιότητας και καµιάς σηµασίας’.
26

 Αυτό το τελευταίο, 

ότι η µόδα είναι επιπόλαιη και χωρίς σηµασία προσπαθούµε πρωτίστως να ανατρέψουµε 

πιο κάτω, συνδέοντάς την µε τις κοινωνικές αναταράξεις και αλλαγές της εποχής της. 

 

Η µόδα συνδεδεµένη µε χαλαρούς τουλάχιστον δεσµούς µε το ωραίο έχει άµεση σχέση 

µε έναν τουλάχιστον κλάδο της φιλοσοφίας, την Αισθητική και όντως συχνά έχει 

αναλυθεί µε τέτοιους όρους. Όµως, παρότι πέρα από αντικείµενο που µπορεί να ενταχθεί 

σε αισθητικές, καλλιτεχνικές και πολιτιστικές πραγµατεύσεις, η µόδα είναι άµεσα 

συνδεδεµένη µε τη ζωή και τον άνθρωπο, αφού τίποτα από τα δύο δε λογίζονται χωρίς 

αυτή (sic). Το φαινοµενικά µόνο «ανάλαφρο» του θέµατός της, όπως είχε ιδωθεί εξαρχής 

και συνέχισε να αντιµετωπίζεται έτσι για πολλά χρόνια αργότερα, έκαναν τη µόδα να µην 

                                                 
24

 Barthes, R., The Fashion System,  Μτφρ. Ward, M. & Howard, R. (Berkeley: University of 

California Press, 1983) σελ.5 
25

 Barthes, R., όπως αναφέρεται από το Stafford, A., ‘Afterword: Clothes, Fashion and System in the 

Writing of Roland Barthes: “Something out of Nothing”’ στο The Language of Fashion, Μτφρ. Ward, M. 

& Howard, R. (Berkeley: University of California Press, 1983) σελ. 119 
26

 Idem, σελ 122 
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είναι ένα αντικείµενο "της µόδας" στη φιλοσοφία.
27

 Πλέον αρκετές εκδόσεις για τη µόδα 

παίρνουν το δρόµο τους για τις βιβλιοθήκες, αλλά προέρχονται από άλλους 

επιστηµονικούς χώρους, δεν έχουν γραφτεί δηλαδή από φιλοσόφους.  

 

Κάποιοι που ασχολήθηκαν µε τη µόδα σε κάποιο βαθµό είναι ο Adam Smith, ο 

Immanuel Kant, ο G.W.F. Hegel, ο Walter Benjamin και ο Theodor W. Adorno, κανείς 

τους όµως δεν εξέδωσε ένα ολόκληρο βιβλίο για το θέµα. Μόνο ο Lipovetsky και ο 

Simmel (που βέβαια ανήκει κυρίως στους κόλπους της κοινωνιολογίας και όχι της 

φιλοσοφίας) έγραψαν ολόκληρα βιβλία για τη µόδα.
28

 Με την έλευση του µοντερνισµού, 

πάντως, άρχισαν να γίνονται διάφοροι παραλληλισµοί της εποχής και των 

χαρακτηριστικών της και της µόδας. Καθώς η µόδα έχει πλέον ισχυρές σχέσεις µε την 

καπιταλιστική κοινωνία --τουλάχιστον η «δυτική µόδα»-- και µε τον καταναλωτισµό, 

φαίνεται να γίνεται η ίδια ‘µοντερνιστική ειρωνεία’, όντας ένας εύσχηµος τρόπος να 

εκφραστεί η αµφισηµία του καπιταλισµού, της ταυτότητας και της τέχνης.
29

 Υπάρχει στη 

µόδα «ένα ζωτικό χαρακτηριστικό του µοντερνισµού: η κατάργηση των παραδόσεων», 

σηµειώνει ο Svendsen, ενώ, παράλληλα, έχει και ένα ακόµη χαρακτηριστικό που ο 

µοντερνισµός δε θα επιθυµούσε ιδιαίτερα να το θεωρήσει δικό του: η µόδα είναι 

παράλογη και αλλάζει µόνο για την αλλαγή την ίδια, ενώ η εικόνα του µοντερνισµού 

συνίστατο στο να υπάρχει αλλαγή που οδηγεί στην απόλυτα λογική αυτό-

αποφασιστικότητα.
30

  

 

Ακόµη περισσότερη συνάφεια έχει η µόδα µε τη µετα-µοντέρνα εποχή, και µια τέτοια 

δήλωση µόνο τώρα που ζούµε σε αυτή την εποχή µπορούµε να την εκφέρουµε δίχως 

αµφιβολία. Επειδή, η ίδια η έννοια του µετα-µοντέρνου, που µας ενδιαφέρει εδώ, είναι 

τόσο ασαφής και συγκεχυµένη όσο και αυτή της µόδας, ας δούµε πως εκλαµβάνουν 

αρχικά τη µεταµοντέρνα εποχή οι Thomas και Walsh: 

 

Η µεταµοντέρνα εποχή είναι ένας παγκοσµιοποιηµένος µετα-βιοµηχανικός 

κόσµος των µέσων της επικοινωνίας και των πληροφοριακών συστηµάτων. 

                                                 
27

 Svendsen, L., Fashion: a philosophy, Μτφρ: Irons, J. (London: Reaktion Books, 2006) σελ. 17 
28

 Idem 
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  Craik, J., The face of fashion: cultural studies in fashion (London and New York: Routledge, 1994)Σελ 7 
30

 Svendsen, L., Fashion: a philosophy, Μτφρ: Irons, J. (London: Reaktion Books, 2006) σελ. 24 
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Οργανώνεται στη βάση του προσανατολισµένου στην αγορά κόσµου της 

κατανάλωσης, αντί της εργασίας και της παραγωγής…είναι ένας κόσµος της 

κουλτούρας στον οποίο η παράδοση, οι αµοιβαίες αξίες ..και οι παγκόσµιες 

πίστεις και τα πρότυπα έχουν τεθεί υπό αµφισβήτηση, έχουν υποσκαφτεί και 

απορριφθεί υπέρ της ετερογένειας, της διαφοροποίησης και της διαφοράς.
31

 

 

Η ετερογένεια είναι βασικό στοιχείο στο µετα-µοντέρνο, όπως ακριβώς και στη µόδα. Η 

µόδα είναι η επιτοµή του εφήµερου χαρακτήρα της σύγχρονης δυτικής κοινωνίας, εξ’ ου 

και αρκετοί µεταµοντέρνοι στοχαστές την έχουν εντάξει σε αναλύσεις τους εξαιτίας της 

ικανότητάς της να είναι γλιστερή, αµφίσηµη, πολύσηµη.
32

 Οι Kroker και Kroker 

υπερβάλλουν εαυτόν στη σύγκριση µιας κακής εποχής µε µια ακόµη πιο κακή έκφανση 

της εποχής αυτής: 

  

Η µόδα, εποµένως, είναι ένας συντηρητικός παράγοντας που συνεργάζεται στο να 

αποσπά το µάτι από την υποκειµενικότητα του φράκταλ, την πολιτιστική 

δυσλεξία, τα τοξικά σώµατα και την παράλληλη επεξεργασία ως την κοινωνική 

φυσική της εµπειρίας του τέλους του εικοστού αιώνα.
33

 

 

Εν ολίγοις, υποστηρίζουν ότι η ίδια αποσπασµατικότητα, ο πλουραλισµός σε βαθµό 

παράλυσης της επιλογής, η δυσκολία άρθρωσης πολιτιστικού λόγου που παρατηρείται σε 

ορισµένες περιπτώσεις στη µετα-µοντέρνα εποχή έχει το οπτικό ανάλογό του στη µόδα, 

και µάλιστα ένα τόσο ευχάριστο στο µάτι ανάλογο που δεν αφήνει το µάτι να εστιάσει 

στα θεωρούµενα αρνητικά στοιχεία της εποχής.  

 

Σε κάθε περίπτωση, µιλώντας µε ρεαλιστικούς και πρακτικούς όρους για το 

µεταµοντέρνο στη µόδα, δηλαδή την εφαρµογή της φιλοσοφικής έννοιας του 

µεταµοντέρνου στον ίδιο το σχεδιασµό των ρούχων, υπάρχουν κάποια στοιχεία που οι 

µεταµοντέρνοι λεγόµενοι σχεδιαστές έχουν εγκολπωθεί: το παστίς, η παρωδία, η 

                                                 
31

 Thomas και Walsh, 1998, σελ. 364, όπως αναφέρεται από το Barnard, M., Graphic design as 

communication (London: Routledge, 2005) σελ. 138 
32

 Craik, J., The face of fashion: cultural studies in fashion (London & New York: Routledge, 1994) σελ. 8 
33

 Kroker & Kroker (1987, σελ 45) όπως αναφέρεται από τη Craik, J., The face of fashion: cultural studies 

in fashion (London & New York: Routledge, 1994) σελ. 8 
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αφµισηµία και η πολυσηµία και η αντίφαση.
34

 Ο µεταµοντέρνος σχεδιαστής δεν 

φιλοδοξεί να δηµιουργήσει ένα στυλ µε ειρµό και συνέπεια, αλλά συνδυάζει «εντελώς 

ανόµοια στοιχεία από πολλά προηγούµενα κείµενα, άσχετα µε το αν παράγουν µια 

συνεκτική οντότητα».
35

 Βασική εκπρόσωπος του µεταµοντέρνου θεωρείται η Vivienne 

Westwood, καθότι βοήθησε στο να γίνει το punk κίνηµα της µόδας στο τέλος της 

δεκαετίας του ’70 όχι µόνο στην Αγγλία, αλλά στις πασαρέλες γενικά, µε αποτέλεσµα το 

στυλ πανκ να µη φεύγει ποτέ εντελώς από τις επιρροές στη µόδα. Το punk look 

συνδέθηκε µε ρούχα που «έχουν καταστραφεί, ξαναραφτεί, φοριούνται ανάποδα, δεν 

έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε διαδικασία φθοράς» και ήταν µια πρώιµη έκφραση 

της αποδόµησης στη µόδα, άλλο ένα σηµαντικό συστατικό του µεταµοντέρνου στυλ του 

τέλους του εικοστού αιώνα που παρατηρείται στη δουλειά σχεδιαστών ο Rei Kawakubo 

και ο Martin Margiela».
36

 

 

Μερικές µεταµοντέρνες µέθοδοι σχεδιασµού ρούχων ή ολόκληρων κολεξιόν είναι η 

ανάµειξη στυλ διαφορετικών περιόδων ή κοµµατιών διαφορετικών περιόδων σε ένα και 

µόνο ενδυµατολογικό σύνολο ή σε µια και µόνο κολεξιόν. Αντίστοιχα, η ανάµειξη 

ανδρικών και γυναικείων στοιχείων ή ενδυµατολογικών κοµµατιών σε ένα και µόνο look 

ή σε µία γυναικεία κολεξιόν, η χρήση χιουµοριστικών στοιχείων που παρωδούν την 

ταυτότητα του µοντέλου που τα παρουσιάζει ή την ίδια την φύση της µόδας και των 

προϊόντων πολυτελείας, υποσκάπτουν τα θεµέλια και τις αρχές της µόδας, που είναι κατά 

βάση το καλοραµµένο ρούχο και η πολυτελής εµφάνιση και προσθέτουν άλλα µηνύµατα 

που συχνά δεν µπορούν να ερµηνευτούν παρά µόνο από το γνώστη, γιατί  καταλήγουν σε 

«ένα είδος εσωτερικής περφόρµανς τέχνης για ένα πολύ συγκεκριµένο γκρουπ µυηµένων 

που είναι τόσο σκοτεινό, ώστε να εµποδίζει το συσχετισµό σε οποιονδήποτε άλλο»
37

 

 

Οι παρουσιάσεις της µεταµοντέρνας µόδας συχνά είναι πολύ κοντά στην αβαντ-γκάρντ 

µόδα που προσπαθεί να κάνει σχόλια στην ηγεµονική κουλτούρα, τη µαζική παραγωγή 

                                                 
34
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(Chicago and London:  The University of Chicago Press, 2000) σελ 156 
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(Chicago and London:  The University of Chicago Press, 2000) σελ. 157 
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και κατανάλωση και γενικά να σοκάρει, αν κάτι τέτοιο είναι ακόµη εφικτό. Μια 

πρόσφατη µεταµοντέρνα κολεξιόν του Maison Martin Margiela ήταν αυτή της Άνοιξης 

του 2006, κατά την οποία τα µοντέλα δεν περπατούσαν επάνω στην πασαρέλα, αλλά 

ήταν τοποθετηµένα επάνω σε κυλιόµενα βάθρα που τα έσµπρωχνε ένας µαυροντυµένος 

άντρας. Τα ίδια τα µοντέλα µε το µισό τους πρόσωπο βαµµένο µε λευκή µπογιά ή 

καλυµµένο από ένα κοµµάτι ύφασµα, φορούσαν ρούχα που ήταν µισο-τελειωµένα, µε τη 

µια τους άκρη να καταλήγει στο πρωτογενές υλικό του ρούχου, ένα κοµµάτι πανί. 

Συγκεκριµένα, το πρώτο σύνολο που παρουσιάστηκε, ένα λευκό παντελόνι µε 

µπούστο(Εικόνα 4), συνοδευόταν από πλαστική ταινία ασφαλείας σε λευκό και κόκκινο 

που χρησιµοποιείται για να εµποδίσει την είσοδο σε επικίνδυνα µέρη. Το παντελόνι είχε 

το ένα µπατζάκι ραµµένο και το άλλο µισοραµµένο και ανοιχτό από το µπούτι και κάτω, 

ώστε να καταλήγει σε ένα κοµµάτι ύφασµα που σερνόταν στο µεταλλικό βάθρο, ενώ το 

µπούστο αποτελούνταν από µια πολύ στενή λωρίδα λευκό πανί. Η όλη παρουσίαση 

παρέπεµπε σε παρουσίαση µουσειακών εκθεµάτων ή στη µεταφορά τους και γενικά ήταν 

σα να αναφερόταν στην έννοια του work in progress (εργασίας σε εξέλιξη) και 

περισσότερη σχέση µε την τέχνη παρά µε τη µόδα αυτή καθεαυτή, σα να ήταν ένα 

σχόλιο στη µόδα. 
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4. Μόδα, Εικόνα και Ταυτότητα:  Ένα σχόλιο 

 

Η µεταµοντέρνα κοινωνία σηµατοδοτήθηκε από τη διάδοση και τη γιγάντωση των ΜΜΕ 

και κυρίως των ηλεκτρονικών µέσων στο χώρο των τεχνών και του πολιτισµού και 

φυσικά της µόδας. Η εικόνα δεν είναι πλέον δυσεύρετη, ούτε δύσκολο να διαχυθεί στα 

µήκη και τα πλάτη της γης, τουναντίον, οι διαφηµιστικές καµπάνιες των εταιρειών µέσω 

του internet βρίσκουν το κοινό τους σε ελάχιστο χρόνο µέσα από πλατφόρµες όπως το 

youtube, τα social media και φυσικά τα mails και τα blogs, µε τo viral advertisement να 

κατέχει πλέον µια σηµαίνουσα θέση στο τρέξιµο µιας καµπάνιας. Όπως έχει 

διαµορφωθεί η µεταµοντέρνα εποχή και επειδή τα µέσα αναπαραγωγής της εικόνας 

υπάρχουν σε υπερπληθώρα, η πληροφορία για τις νέες τάσεις της µόδας, τα it fashion 

items, δηλαδή τα αντικείµενα της στιγµής και τα πρόσωπα της µόδας που απασχολούν 

φτάνουν γρήγορα σε όλους τους ενδιαφερόµενους. Η µόδα πλέον βρίσκει το κοινό της, 

που έχει αλλάξει κι αυτό άρδην: δεν είναι πλέον µόνο όσοι µπορούν να προµηθευτούν τα 

ρούχα κατά παραγγελία που παρουσιάζονται στις πασαρέλες κάθε σαιζόν, αλλά και όσοι 

εµπνέονται από αυτή για το  καθηµερινό τους ντύσιµο ή βλέπουν τη µόδα ως τέχνη ή 

χόµπι. Αυτό ακριβώς το νέο κοινό έχει πλέον ελεγχόµενη σχέση µε την εικόνα και την 

ταυτότητά του. 

 

Η µόδα, όσο πιο πίσω πηγαίνουµε χρονικά, τόσο περισσότερο όριζε την προσωπική 

ταυτότητα αυτού που την υιοθετούσε, επειδή τότε η µόδα είχε κοινωνικές τουλάχιστον 

προεκτάσεις --κάτι που συνεχίζει να ισχύει σε κλειστές κοινωνίες µε παραδοσιακές 

αρχές, αλλά και σε περιπτώσεις που παρατηρείται ακόµη και οικειοθελής «γκετοποίηση» 

συγκεκριµένης οµάδας που ανήκει σε µια ευρύτερη κοινωνία. Σύµφωνα µε τους Barnes 

και  Eicher το ρούχο «εξυπηρετεί ως σηµείο ότι το άτοµο ανήκει σε συγκεκριµένη 

οµάδα, αλλά συγχρόνως διαφοροποιεί το ίδιο άτοµο από τα άλλα: περιλαµβάνει και 

αποκλείει.»
38

 Συγκεντρωτικά, το ρούχο σε ορισµένες κοινωνίες προσδίδει 

χαρακτηριστικά στο άτοµο όπως: α) καθορίζει  γεωγραφικά και ιστορικά την ταυτότητα 

του ατόµου, β) σχετίζει το άτοµο µε µια συγκεκριµένη κοινότητα, συγχρόνως 

διαφοροποιώντας το από τα υπόλοιπα, γ) καταδεικνύει την γενική κοινωνική θέση του 
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στην κοινωνία, κάτι µου αλλάζει κατά τη διάρκεια της ζωής του σε σχέση µε την ηλικία 

και την πολιτική ή πνευµατική δύναµη που το άτοµο αυτό επιτυγχάνει. Επίσης, ανάλογα 

µε την κοινωνία που γεννήθηκε κανείς η κοινωνική θέση που του απονέµεται κατά τη 

γέννηση µπορεί να επηρεαστεί από την τάξη, την κάστα ή την καταγωγή, δ) συµβολίζει 

την οικονοµική του θέση, σε προσωπικό ή οµαδικό επίπεδο. Όλα τα παραπάνω στοιχεία 

της ταυτότητας επηρεάζονται από το φύλο ή καλύτερα την ταύτισή του ατόµου που 

ενδύεται το ρούχο µε κάποιο συγκεκριµένο φύλο.
39

 

 

Παρόµοιες περιγραφές µοιάζουν ίσως παρωχηµένες πλέον. Στη µεταµοντέρνα µόδα ένα 

από τα πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά της προσωπικής ταυτότητας, η σεξουαλική, 

αµφισβητείται, αποσιωπάται ή απλώς γίνεται ασαφής. Η µόδα «µετασχηµατίζει τη 

σηµασία των απροκάλυπτων εκφράσεων της σεξουαλικότητας ή την απορρίπτει 

εντελώς»
40

. Είναι εµφανής σε πολλές κολεξιόν σύγχρονων σχεδιαστών, όπως και σε 

φωτογραφίσεις µόδας ή διαφηµιστικές καµπάνιες µεγάλων brands η τάση της 

αµφισηµίας σχετικά µε τη σεξουαλική κατεύθυνση των εικονιζοµένων. Το ανδρόγυνο 

στιλ που βάζει τη γυναίκα να υιοθετεί ανδρικά κοµµάτια στο ντύσιµό της, όπως καπέλα, 

τιράντες, γιλέκα, αντρικά κοψίµατα σε σακάκια και παντελόνια έχει ιδιαίτερη εξάπλωση 

στις πασαρέλες τα τελευταία χρόνια, άλλοτε µε λιγότερη κι άλλοτε µε περισσότερη 

ένταση. Επιπλέον, το γυναικείο γυµνό παρουσιάζεται συχνά στις πασαρέλες, έχοντας 

όµως πάρει ένα εντελώς νέο νόηµα: ενώ στο παρελθόν παρέπεµπε περισσότερο σε 

αδυναµία και υποτακτικότητα εκ µέρους του γυναικείου φύλου, πλέον ερµηνεύεται ως 

γυναικεία χειραφέτηση και δύναµη.
41

  Κορσέδες και άλλα ενδυµατολογικά κοµµάτια που 

θεωρούνται ως εσώρουχα χρησιµοποιούνται ως ρούχα σύµφωνα µε την αισθητική του 

φετιχισµού. Γενικά, η αλλοτινή κατηγορία ότι η γυναίκα αναπαρίσταται ως σεξουαλικό 

αντικείµενο δεν ευσταθεί πλέον, για τον απλούστατο λόγο ότι πλέον η ίδια γνωρίζει τους 

µηχανισµούς της εικονοποίησης και τους αποδέχεται ή όχι κατά βούλησιν, δηλαδή σε 

κάθε περίπτωση, η ίδια έχει τον έλεγχο. Για παράδειγµα, η ίδια η Madonna, 

υπερασπίζεται τη χρήση πορνογραφικών εικόνων στα βίντεο των τραγουδιών της, 
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λέγοντας ότι έχει τον έλεγχο της εικόνας της και δεν είναι ένα παθητικό σεξουαλικό 

αντικείµενο.
42

 

 

Το ίδιο θέλω να υποστηρίξω ότι ισχύει για το µεγαλύτερο ποσοστό γυναικών της εποχής 

µας: έχουν συναίσθηση της εικόνας τους και της σηµειολογίας της και µπορούν να την 

ελέγχουν, όπως και το αποτέλεσµα ∆ηµιουργούν οι ίδιες την εµφάνιση που τους 

ταιριάζει, κάνοντας τους δικούς τους συνδυασµούς και διαλέγοντας από όσα ρούχα και 

αξεσουάρ τους προσφέρουν τα τρέχοντα στυλ της µόδας. Με την τακτική του mix and 

match --που είναι µια άλλη όψη της µεταµοντέρνας τεχνικής του παστίς-- και του 

customizing – µεταποίηση ή µικροεπέµβαση που δίνει προσωπικό στίγµα σε ρούχα ήδη 

έτοιµα, από την αλλαγή κορδονιών σε ένα ζευγάρι πάνινα παπούτσια, µέχρι το σκίσιµο, 

το κέντηµα, την προσθήκη τρέσας, στάµπας κτλ— η σύγχρονη γυναίκα και γενικότερα ο 

σύγχρονος άνθρωπος που το ντύσιµό είναι µέρος της προσωπικότητάς του µπορεί να 

ελέγχει την εικόνα του σε µεγάλο ποσοστό, να παίζει µε αυτή, να την αλλάζει κατά 

βούληση. Η κοινωνική τάξη, το φύλο, οι πεποιθήσεις, η θρησκεία, η εθνικότητα ήταν 

άλλοτε εξαιρετικά προφανή στον τρόπο ντυσίµατος, η εξωτερική όψη των ανθρώπων 

«πρόδιδε» σχεδόν τα πάντα γι’ αυτούς, κάτι που πλέον έχει ανατραπεί εντελώς. 

 

Η γυναικεία εικόνα, έχοντας επηρεαστεί από τα περιοδικά, την κινηµατογραφική 

βιοµηχανία, ακόµη και την βιοµηχανία του πορνό έχει τη δυνατότητα να µεταλλαχθεί 

άρδην, να παράξει τόσες διαφορετικές εµφανίσεις (looks) όσες είναι οι µέρες του χρόνου. 

Εικόνες συνδεδεµένες µε το σαδοµαζοχισµό, την  πορνογραφία, τη ροµαντική διάθεση, 

είναι όλες αποδεκτές και εµβόλιµες,  ένα παιχνίδι αλλαγής ρόλων στη µεταµοντέρνα 

κοινωνία που συχνά τα σηµεία χάνουν το νόηµά τους και αιωρούνται απλώς 

αποσπασµατικά και ανεξήγητα σε µια πληµµυρισµένη πισίνα σηµείων. Η εικόνα δεν 

είναι η γυναίκα, το φαίνεσθαι δεν είναι το είναι, και το παιχνίδι µε τη µόδα είναι πια 

µέρος της καθηµερινής ζωής και των καθηµερινών ανθρώπων, όχι µόνο των διασήµων, 

των πλουσίων και των σταρ. Άρα, µια θετική απόρροια της έντονης µιντιοποίησης της 

µεταµοντέρνας εποχής και του εικονικού κόσµου του internet είναι ότι ο σύγχρονος 

άνθρωπος γενικά έχει τον έλεγχο της εικόνας του και η γυναίκα ειδικά κέρδισε την  

επανάκτηση της εικόνας της.  
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Χαρακτηριστικά παραδείγµατα της ενσυνείδητης χειραγώγησης της εικόνας (όχι βέβαια 

και της ταυτότητας) βρίσκουµε κυρίως στο διαδίκτυο: εκεί είναι πιο εύκολη και 

συστηµατική η έρευνα του φαινοµένου. Αµέτρητα blog µόδας γίνονται το προσωπικό 

κανάλι έκθεσης των ενδυµατολογικών επιλογών χιλιάδων γυναικών κάθε ηλικίας από 

κάθε µέρος του κόσµου, ένα σύστηµα διακίνησης της µόδας που διευκολύνει ακόµη 

περισσότερο τη διαφοροποίηση των στυλ και την οµαλή κατανοµή κάθε νέου trend 

(ρεύµατος) σε κάθε άκρη του πλανήτη. Μια νέα από τη Νέα Υόρκη, για παράδειγµα, 

ανεβάζει τη φωτογραφία της σε ένα ιστότοπο (weardrobe.com) που συγκεντρώνει 

διάφορα looks και σχολιάζει καίρια και ειλικρινώς την εικόνα της σχεδόν κάθε µέρα της 

εβδοµάδας. Η νέα της τρέλα είναι το κολλάν που έχει γυαλιστερή υφή λάτεξ ή βινύλ, που 

ανάλογα µε τον υπόλοιπο ενδυµατολογικό συνδυασµό, µπορεί να παραπέµπει από 

σουπερ-ηρωίδα των κόµιξ, µέχρι ροκ σταρ ή σαδοµαζοχιστικά outfits. Η Yuliya φοράει 

το κολλάν συστηµατικά σε ήπιους συνδυασµούς και µια δεδοµένη µέρα το συνδυάζει µε 

βραχιόλι µε καρφιά και µαύρη δερµάτινη τσάντα, ένας συνδυασµός που υπερτονίζει  το 

συνειρµό µε τις dominatrix και την κουλτούρα του σαδοµαζοχισµού. Φυσικά, έχει πλήρη 

γνώση της εικόνας της και ως λεζάντα στην εν λόγω φωτογραφία γράφει το εξής σχόλιο: 

« Αισθάνοµαι σα να γίνοµαι S&M. …Αλλά, ξέρετε κάτι; Μ’ αρέσει το νέο µου στυλ. 

Άρα, δε µε νοιάζει».
43
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5. Μόδα και Κοινωνία: Αλληλεπίδραση και Αλλαγή  

 

5.1. Μόδα και Πολιτική 

 

Η µόδα είχε ανέκαθεν στενή σχέση µε την πολιτική –ειδικά αν ως πολιτική θεωρήσουµε 

κάθε τύπο εξουσίας, µέχρι να αποκτήσει τη σηµερινή µορφή της καθαρής πολιτικής-- αν 

λάβει κανείς υπόψη ότι οι βασιλικές και αυλικές ενδυµασίες, οι στρατιωτικές στολές και 

τα ιερατικά άµφια είχαν επάνω τους τη σφραγίδα συγκεκριµένων πολιτικών 

πεποιθήσεων µε τις οποίες συχνά ταυτίστηκαν.  Στην Αγγλία και στη Γαλλία ολόκληρες 

εποχές πήραν το όνοµά τους από τους βασιλείς ή τους αυτοκράτορές τους και το ίδιο 

συνέβη και µε τη µόδα της εποχής στα ρούχα –ακόµη, βέβαια, και στο στυλ 

διακόσµησης, τα έπιπλα και κάθε στοιχείο που στόχευε στον καλλωπισµό. Κατ’ αυτόν 

ακριβώς τον τρόπο υπήρχε η ελισαβετιανή και η βικτωριανή µόδα, όπως και η µόδα του 

Λουδοβίκου 15
ου

, 14
ου

  εκείνη βέβαια την εποχή κυρίως για τις ανώτερες κοινωνικές 

τάξεις, οι οποίες είχαν την οικονοµική ευχέρεια να ασχοληθούν µε κάτι άλλο εκτός από 

τον άρτο τον επιούσιο. Η γνώµη του Fox ότι το σώµα αποτελεί όχι έκφραση της 

υποκειµενικότητας του εαυτού, αλλά µια επιφάνεια η ο οποία εγγράφεται από 

διαφορετικούς εξουσιαστικούς λόγους, µας δίνει τη δυνατότητα να κατανοήσουµε 

καλύτερα τη σχέση της εξουσίας µε το σώµα, ως εκ τούτου και µε αυτό το οποίο ντύνει 

το σώµα, που εξελίσσεται από απλό ρούχο, σε όχηµα της µόδας, σε στολή ή οτιδήποτε 

άλλο. « …Το σώµα αποτελεί την πολιτική επιφάνεια πάνω στην οποία εγγράφονται οι 

λόγοι οι οποίοι βρίσκονται σε άµεση σχέση µε το βλέµµα της εξουσίας.», λέει ο Nicholas 

Fox, µιλώντας, βέβαια, για το σώµα των απλών ανθρώπων που δεν εξουσιάζουν, αλλά 

εξουσιάζονται.
44

  

 

Η άποψη του McDowell ότι τα ρούχα ήταν εργαλείο καταπίεσης και όπλο στραµµένο 

ενάντια στους φτωχούς, συνδυάζεται µε αυτή του Fox για το σώµα και οριστικοποιεί την 

κοινωνικό-πολιτική χροιά που δύνανται να αποκτήσουν τα ρούχα, κα ως εκ τούτου η 

µόδα. Εν ολίγοις και συνδυαστικά, µπορούµε να βγάλουµε το συµπέρασµα ότι στο σώµα 

καθενός µπορεί να εγγραφεί ο πολιτικός λόγος και σε αυτό συνεργεί και η 

                                                 
44

 Ν., Fox, Postmodernism, Sociology and Health (Buckingham: Open University Press, 1993) σελ. 62 



 29

ενδυµατολογική επιλογή όσων φιλοδοξούν να στείλουν τα πολιτικά τους µηνύµατα προς 

το µυαλό και το σώµα των υπολοίπων. 

 

Εκτός από όχηµα που φέρει πολιτική εξουσία, το αντικείµενο της µόδας ενδέχεται απλώς 

να φέρει ορισµένα πολιτικά πιστεύω και κοινωνικό-πολιτικές πεποιθήσεις, επειδή έχει 

ταυτιστεί µε συγκεκριµένη πολιτική κατάσταση ή συγκεκριµένη κοινωνικό-πολιτική 

οµάδα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα του άµεσου συσχετισµού της µόδας µε µια 

πολιτική κατάσταση είναι η περίπτωση της µόδας των χίπις τη δεκαετία του εξήντα. 

Προς το τέλος των 60’s  άρχισε να γιγαντώνεται η διαµαρτυρία κατά του πολέµου στο 

Βιετνάµ και οι χίπις άφησαν τις αξίες της µοντέρνας κοινωνίας για τις µη-δυτικές 

κουλτούρες και θρησκείες, υιοθετώντας και συγκεκριµένη ενδυµατολογική όψη. 

«Μάκρυναν τα µαλλιά τους και φορούσαν έναν τύπο χειροποίητων ρούχων που έγιναν 

δηµοφιλή ανάµεσα στις νεότερες γενιές ανά τον κόσµο. Οι σχεδιαστές στο Παρίσι δεν 

απέτυχαν να εντοπίσουν αυτές τις µόδες του δρόµου και τα trend βρήκαν το δρόµο τους 

στα σχέδια του Παρισιού ως φολκλόρ µόδα και πάτσγουορκ τζίν.»
45

 Φυσικά, στην 

περίπτωση αυτή, η κανονικοποίηση των νεανικών trends και η ένταξή τους στις 

παριζιάνικες κολεξιόν τις έκανε να χάσουν το αρχικό τους πολιτικό µήνυµα, από τη 

στιγµή που ξέφυγαν από το φόντο στο οποίο αναπτύχθηκαν και τοποθετήθηκαν σε άλλο 

διακείµενο. Κάτι τέτοιο συµβαίνει σχεδόν κάθε φορά που η επίσηµη µόδα, δηλαδή το 

κύκλωµα της µαζικής µόδας ή των σχεδιαστών Υψηλής Ραπτικής αποµονώνουν ένα 

trend που προέρχεται από µια οµάδα µε ορισµένη κοινωνική συµπεριφορά και πολιτικές 

πεποιθήσεις και το εντάσσουν σε µια πιο γενικευµένη ενδυµατολογική πρόταση. 

 

5.1.1 Η περίπτωση της Keffiyeh 

 

Μια τέτοια περίπτωση, κατά την οποία ένα αξεσουάρ µε έντονη πολιτική χροιά και 

µαχητικό πολιτικό µήνυµα µεταλλάχθηκε σε µοδάτο αξεσουάρ που φοριέται από trend-

setters απανταχού της γης είναι και αυτό της Keffiyeh. Όπως ήταν αναµενόµενο, το 

προϋπάρχον µήνυµα χάθηκε ή παραφράστηκε και διαστρεβλώθηκε κάπου στην πορεία 

και έµεινε µόνο το look, που υιοθετείται πλέον και από άτοµα που δε γνωρίζουν τις 
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υποδηλώσεις που φέρει και συχνά γι’ αυτό το λόγο γίνονται στόχος επιπλήξεων όσων –

πουριστών- υποστηρίζουν ότι το µαντίλι αυτό δεν είναι ένα απλό µαντίλι και δεν πρέπει 

να αντιµετωπίζεται ως τέτοιο. Οι µηχανισµοί της µόδας όµως δε µας είναι γνωστοί, ούτε 

ελεγχόµενοι, οπότε τέτοιες ανταλλαγές αξιών είναι τυχαίες και σε µεγάλο βαθµό 

ανεξήγητες. 

 

Η Keffiyeh, είναι το παλαιστινιακό κεφαλοµάντηλο --που φορούν οι περισσότεροι 

αραβικοί λαοί σε ορισµένες παραλλαγές και µε διάφορα ονόµατα. Πρόκειται για ένα 

τετράγωνο πανί στολισµένο µε υφαντά καρέ σχέδια (µικρά τετραγωνάκια) που έχουν την 

καταγωγή τους σε µια αρχαία αναπαράσταση από τη Μεσοποταµία. 
46

 Εδώ µας 

ενδιαφέρει η ασπρόµαυρη εκδοχή του κεφαλοµάντηλου αυτού που από χρηστικό 

αξεσουάρ για τους παλαιστίνιους αγρότες, έγινε σήµα πολιτικών πεποιθήσεων. Κατά την 

αραβική εξέγερση του 1930 και ακόµη περισσότερο κατά την παλαιστινιακή αντίσταση, 

η Keffiyeh απέκτησε µια γκάµα χρωµάτων που αντιστοιχούσαν σε διαφορετικές 

πολιτικές/στρατιωτικές παρατάξεις, ταυτίστηκε µε το Γιάσερ Αραφάτ (Εικ. 5), τη Leila 

Khaled (Εικ. 6) και άλλους αγωνιστές, οπότε έγινε εθνικό σύµβολο. Πλέον, και αφού  

υιοθετήθηκε από τους ακτιβιστές κατά της ισραηλινής κατοχής και γενικά από όσους 

διαφωνούσαν µε αυτή, κατέληξε να αποτελεί εύγλωττο σύµβολο για την παλαιστινιακή 

ενότητα και (κυρίως) την απελευθέρωση της Παλαιστίνης.
47

  

 

Για αρκετά χρόνια το αξεσουάρ αυτό ήταν δηµοφιλές ανάµεσα σε φοιτητές µε πολιτικές 

ανησυχίες σε όλες τις χώρες του δυτικού κόσµου, αρχικά όµως οι περισσότεροι γνώριζαν 

την προέλευσή του. Από το 2007 περίπου µέχρι σήµερα το απλό αυτό αξεσουάρ που 

στην Παλαιστίνη φορούν κυρίως ως κεφαλοµάντηλο έχει γίνει ένα από τα πιο 

διαδεδοµένα ενδυµατολογικά στοιχεία αγοριών και κοριτσιών στο δυτικό κόσµο. 

Φοριέται πλέον ως φουλάρι και δένεται µε συγκεκριµένο τρόπο, διπλωµένο στη µέση, 

ώστε να έχει τριγωνικό σχήµα, και δεµένο µε τη µύτη στο στήθος και τις δυο άκρες 

γυρισµένες πίσω από το λαιµό να φτάνουν κι αυτές µπροστά στο στήθος. Ακόµη και 

µεγάλες αλυσίδες ρούχων στην Αµερική και στην Αγγλία, όπως η Urban Outfitters και το 
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Topshop έβαλαν το συγκεκριµένο αξεσουάρ στη συλλογή τους, εξαιτίας της υπερβολικής 

του ζήτησης, αλλά ειδικά στην Αµερική η Urban Outfitters που είχε ονοµάσει το 

συγκεκριµένο προϊόν «αντι-πολεµικό υφαντό µαντίλι», αναγκάστηκε να το αποσύρει 

ύστερα από κατηγορίες ότι το φουλάρι φοριέται από τροµοκράτες, άρα δεν είναι 

αντιπολεµικό.
48

 Το ίδιο συνέβη σε µια ακόµη περίπτωση της επαφής του συγκεκριµένου 

trend µε τα µίντια: σε µια διαφήµιση των Dunkin Donuts η πρωταγωνίστρια Rachel Ray 

κρατάει τον καφέ της και φοράει το συγκεκριµένο παλαιστινιακό φουλάρι γύρω από το 

λαιµό της (Εικ. 7).
49

 Η διαφήµιση προκάλεσε αντιδράσεις και αντιπαραθέσεις, σχετικά 

µε το αν το φουλάρι είναι απλώς της µόδας ή αντιπροσωπεύει την «δολοφονική αραβική 

τζιχάντ» και τελικά αποσύρθηκε. Εκ των πραγµάτων, στις Η.Π.Α. οι απόψεις των 

συντηρητικών, αλλά και η ευαισθησία ιδιαίτερα ύστερα από τα τροµοκρατικά χτυπήµατα 

της 11
ης

 Σεπτεµβρίου, κάνουν τις αντιδράσεις υπερβολικές, παρότι ακόµη και αυθεντικές 

keffiyeh –δηλαδή µε προέλευση τον Αραβικό κόσµο και συγκεκριµένα χρώµατα που 

παραπέµπουν σε διαφορετικές πολιτικές οµάδες—έχουν µεγάλη ζήτηση και πωλούνται 

στο e-bay κατά δεκάδες ( Εικ. 8). 

 

 Την Keffiyeh. έχουν φορέσει τραγουδιστές του hip hop, ηθοποιοί, και κάθε είδους 

διασηµότητες, σχεδιαστές την έχουν ανεβάσει στις πασαρέλες και µέσα σε λίγα χρόνια η 

αξία του ως fashion item έχει καταφέρει να υπερβεί το πολιτικό του µήνυµα. Ειδικά τα 

νεαρά άτοµα που τη φοράνε σε διάφορα χρώµατα µε το καθηµερινό τους τζιν, γιατί 

πλέον η χρωµατολογία της διευρύνθηκε για να καλύψει όλες τις ενδυµατολογικές 

ανάγκες των οπαδών της µόδας, δεν γνωρίζουν τις ρίζες ή το επαναστατικό της 

υπόβαθρο και έχει εκδηλωθεί διάθεση να γίνει γνωστό το πολιτικό µήνυµα πίσω από το 

αξεσουάρ, µάλιστα έχει καθοριστεί µία συγκεκριµένη µέρα ως  ‘ Μέρα της Kefiyyeh ‘ 

(‘Kefiyyeh Day’) κατά την οποία νεαροί φοιτητές κυρίως στην Αφρική θα φορούσαν το 

παλαιστινιακό φουλάρι ως πολιτική δήλωση.
50

 Υπάρχει και η κατηγορία όσων γνωρίζουν 

τη σηµασία του φουλαριού και παράλληλα αγαπούν τη µόδα, αλλά φαίνεται να 

υποστηρίζουν (µε ψευδώνυµο σε blogs) ότι όσοι φορούν την Kefiyyeh πρέπει 
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οπωσδήποτε όχι µόνο να γνωρίζουν το πολιτικό της µήνυµα, αλλά και να συµφωνούν µε 

αυτό. Κείµενα τέτοιου τύπου σε ιστότοπους µόδας έχουν προκαλέσει αρκετά σχόλια, 

ακόµη και πολιτική τοποθέτηση αναφορικά µε το ζήτηµα.
51

 

 

5.1.2 Obama-mania 

 

Η Obama-mania που χτύπησε κατά την προεκλογική καµπάνια του τωρινού Προέδρου το 

2008 δεν ήταν δυνατό να αφήσει τη µόδα ασυγκίνητη. Η µόδα και οι σχεδιαστές αυτή τη 

φορά πήραν θέση πολύ πιο έντονα από κάθε άλλη φορά και όχι χωρίς στυλ. «Τα πολιτικά 

παραφερνάλια αφορούσαν κυρίως το µήνυµα –όχι την αισθητική», παρατηρεί εύλογα 

δηµοσιογράφος στο κείµενο όπου ανακοινώνει τα ονόµατα γνωστών σχεδιαστών που 

δέχτηκαν να δηµιουργήσουν µε θέµα και προς υποστήριξη του Obama.
52

 Η Diane Von 

Furstenberg, ο Derek Lam, ο Zac Posen και άλλοι αµερικάνοι σχεδιαστές έβαλαν τη 

φαντασία τους στην υπηρεσία της πολιτικής και δηµιούργησαν κοµµάτια µόδας, ρούχα ή 

αξεσουάρ( Εικ. 9), που αποτελούν και πολιτική δήλωση, εκτός από στιλιστική δήλωση (ή 

καλύτερα political statement εκτός από fashion statement) και, για το καλό όλων, 

κοστολογήθηκαν σε σχετικά προσιτές τιµές. 

 

Με ακόµη µεγαλύτερη ζέση και τόλµη ο Jean-Charles de Castelbajac που σύµφωνα µε 

δήλωσή του, αρέσκεται στο να «παίρνει τους καθιερωµένους κανόνες και να τους 

ταρακουνάει», προµόταρε τον µετέπειτα πρόεδρο ενεργά από το ύψος της παρισινής 

πασαρέλας του.
53

 Οι προτάσεις του που σχετίζονταν µε την πολιτική (και σε άλλη 

περίπτωση µε την οικονοµία) σχολιάστηκαν έντονα, και φυσικά πολύ περισσότερο από 

την υπόλοιπη συλλογή ρούχων του, που έφερε άλλες αναφορές στην τηλεοπτική ή 

µαζική κουλτούρα (Muppet Show και κύβοι LEGO στην πασαρέλα) που όµως είναι 

µάλλον δευτερευούσης σηµασίας για το αναγνωστικό κοινό που δεν έχει προσωπικό 
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ενδιαφέρον για την ίδια τη µόδα. Η αρχή έγινε µε το «Φόρεµα-Οµπάµα» (Εικ. 10, 11)  

που ήδη το όνοµα που του δόθηκε περιγράφει ακριβώς τη φύση του. 

 

Το «Φόρεµα-Οµπάµα» παρουσιάστηκε για την Ανοιξιάτικη Κολεξιόν 2009 (RTW S/S 

’09) του σχεδιαστή στην παρισινή εβδοµάδα µόδας τον Οκτώβριο του 2008, ένα µήνα 

πριν την εκλογή του Barack Obama ως Προέδρου των Η.Π.Α.. Πρόκειται για ένα κίτρινο 

φόρεµα µε παγιέτες, στο στυλ ποδοσφαιρικής αντρικής µπλούζας, που στο µπροστινό 

του µέρος φιγουράρει το µπούστο του Obama σε ασπρόµαυρους τόνους. Στο πίσω µέρος 

του φορέµατος είναι τυπωµένη η γνωστή ρήση του Martin Luther King “ I have a dream” 

(έχω ένα όνειρο) που αναφέρεται στο όνειρό του για φυλετική ισότητα και 

χρησιµοποιήθηκε κατά την εκλογική καµπάνια του Obama, ως τρόπος δηµιουργίας 

θετικού συνειρµού προς το πρόσωπό του, όντας κι αυτός έγχρωµος, όπως ο King. Ειδικά 

για την περίσταση το µήνυµα έχει διαµορφωθεί µε την πρόσθεση της λέξης “today” 

(σήµερα), ενώ το φόρεµα συνοδεύεται από ένα ζευγάρι γάντια, χρώµατος µαύρου και 

κίτρινου, που έχουν επάνω τους γραµµένο καθένα µε το αντίστροφο χρώµα από αυτό που 

είναι φτιαγµένα, “Yes” και “No”, µια ξεκάθαρη αναφορά στην θετική ή την αρνητική 

ψήφο προς το πρόσωπό του.  Ο ίδιος ο σχεδιαστής, όταν µερικές εβδοµάδες αργότερα 

ρωτήθηκε για τις προθέσεις του όσον αφορά τη δηµιουργία του φορέµατος, ανέφερε ότι 

τον κατέπληξαν οι επευφηµίες που δέχτηκε το φόρεµα, όπως και τα προσβλητικά 

γράµµατα που δέχτηκε από τις Ηνωµένες Πολιτείες, αλλά πως είναι πολύ 

ευχαριστηµένος που βλέπει «ότι η µόδα έχει γίνει ένα τόσο δυνατό µέσο». ∆ήλωσε 

επίσης σχετικά: «Το έκανα, γιατί για µένα, ο Barack Obama είναι ο πιο χαρισµατικός 

ηγέτης σήµερα στην πολιτική. Είναι η ενσάρκωση της ελπίδας, των αλλαγών και της 

νεότητας.» 
54

 

 

Είναι γεγονός ότι προεδρικές εκλογές της 4
ης

 Νοεµβρίου του 2008 απασχολούσαν 

κατεξοχήν τα µίντια από την αρχή της προεκλογικής εκστρατείας σε όλο και πιο 

κλιµακούµενο βαθµό όσο έφτανε η µέρα της ψηφοφορίας, µάλιστα, εξέχουσες 

προσωπικότητες των γραµµάτων και των τεχνών, ακόµη και διασηµότητες (τα φερόµενα 

ως κενά “celebrities”), πήραν θέση προεκλογικά ως προς την επιλογή τους, είτε µε 
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δηµόσιες δηλώσεις, είτε µε έµπρακτη υποστήριξη της προεκλογικής καµπάνιας του 

Obama. Αν θεωρήσουµε ότι η λαϊκή ρήση που έχει περάσει στη συνείδηση όλων και 

υποστηρίζει ότι σηµασία έχουν οι πράξεις και όχι τα λόγια (αγγλιστί Actions speaks 

louder than words), εννοείται ότι ο καλύτερος τρόπος να πάρει θέση ένας σχεδιαστής 

µόδας, είναι να ενσωµατώσει την ανησυχία του για το σηµαντικό ζήτηµα της εκλογής 

του πλανητάρχη στις δηµιουργίες του και αυτό ακριβώς έπραξε ο Jean-Charles de 

Castelbajac. Η κίνησή του αποδείχτηκε περισσότερο αποτελεσµατική ως έχει, γιατί δεν 

ήταν ένα ακόµη λεκτικό µήνυµα κάποιας διασηµότητας, που άλλωστε δεν έχει και 

ιδιαίτερη σχέση µε το λόγο, αλλά ήταν ένα δυνατό οπτικό µήνυµα, αφού –και θα 

επικαλεστούµε κι εδώ τη λαϊκή σοφία--  µια εικόνα ισούται µε χίλιες λέξεις. Ένα τόσο 

εύγλωττο οπτικό µήνυµα ευκολότερα διαχέεται στα µίντια, και µέσω αυτών στις 

συνειδήσεις των ανθρώπων και επηρεάζει περισσότερο από µια λεκτική πολιτική 

δήλωση, που εκ των πραγµάτων, άλλωστε, είναι περιορισµένης εµβέλειας λόγω των 

δυσκολιών µετάφρασης ή ενδεχοµένως των περιπτώσεων αναλφαβητισµού ανά τον 

κόσµο.  

 

Το σύνολο, όντας µια πολιτική δήλωση από µόνο του, ενδεχοµένως δεν στόχευε να 

φορεθεί στην πραγµατική ζωή από καθηµερινούς ανθρώπους, είχε όµως τουλάχιστον µία 

σηµαντικότατη παρουσία στην τηλεοπτική σφαίρα της Ευρώπης κυρίως και σε νεανικό 

κατά βάση κοινό. Συγκεκριµένα, η νεαρή τραγουδίστρια Katy Perry και παρουσιάστρια 

των Music Awards του European MTV (2008 MTV EMAs) το Νοέµβριο του 2008 

χρησιµοποίησε το «Φόρεµα Οµπάµα» ως ένα από τα πολυάριθµα σύνολα της βραδιάς, 

φορώντας όµως µόνο ένα γάντι, αυτό που έφερε τη λέξη “yes”, καθότι ο αµερικάνικος 

λαός είχε πλέον αποφανθεί θετικά στο µεγάλο ζήτηµα της εκλογής και ο Obama ήταν 

ήδη πρόεδρος των Η.Π.Α.  Τα µουσικά βραβεία της ευρωπαϊκής έκδοσης του µουσικού 

καναλιού MTV, σηµειωτέον, µεταδίδονται στις περισσότερες µεγάλες ευρωπαϊκές χώρες 

όπου υπάρχει εθνική αντίστοιχη έκδοση (Αγγλία, Γερµανία) µεταξύ των οποίων και η 

Ελλάδα. Η ενδυµατολογική επιλογή οικοδέσποινας της βραδιάς συζητήθηκε, όπως ήταν 

αναµενόµενο, µε πολιτικούς όρους, για τον επιπλέον λόγο ότι η απονοµή έγινε µόλις 

λίγες µέρες ύστερα από την εκλογή του Obama. Χαρακτηριστικός είναι ο τίτλος του 

σχετικού άρθρου στον ιστότοπο της αγγλικής εφηµερίδας Mirror «Η Katy Perry φοράει 

το «Φόρεµα-Οµπάµα» για να παρουσιάσει τα Μουσικά Βραβεία του ευρωπαϊκού 
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MTV».
55

  Παρεµπιπτόντως, δεν ήταν η µόνη που έκανε πολιτική δήλωση µέσω της 

µόδας στη συγκεκριµένη εκδήλωση:  ο τραγουδιστής Jared Leto φορούσε επίσης ένα t-

shirt µε τον Obama, και αρκετοί τραγουδιστές αναφέρθηκαν στη χαρά τους σχετικά µε 

την εκλογή, ενώ και η ίδια η Katy Perry φορώντας το εν λόγω φόρεµα, δήλωσε: « Ίσως 

τώρα  η Ευρώπη µας αγαπήσει ξανά». 
56

 

 

Οι δρόµοι που παίρνει η µόδα, όπως προείπα, δεν είναι πάντα αναµενόµενοι ή 

προβλέψιµοι. Το παραπάνω παράδειγµα της κοινής της πορείας µε την πολιτική έχει 

αρκετές ιδιοµορφίες που αξίζει να σηµειωθούν και να αναλυθούν περαιτέρω. Να 

σηµειώσουµε ότι το παράδειγµα του «Φορέµατος-Οµπάµα» δεν είναι το µοναδικό που 

αποδεικνύει πόσο έντονα παρεισφρέει η πολιτική στη µόδα. Ένα δεύτερο περιστατικό 

που επίσης έκανε αίσθηση και αναφέρθηκε στα µίντια αφορά και πάλι τις προεδρικές 

εκλογές. Στη συλλογή της σχεδιάστριας Sonia Rykiel στην ίδια εβδοµάδα µόδας (Paris, 

RTW S/S 09) παρουσιάστηκαν ενδυµατολογικές προτάσεις µε πολιτικά µηνύµατα 

ανάλογα των προηγούµενων, που δηλαδή υποστήριζαν και αυτά την υποψηφιότητα του 

Obama. Η πρώτη ενδυµατολογική πρόταση είχε σχεδιαστεί από την ίδια τη σχεδιάστρια 

και αποτελούνταν από µια  µαύρη µπλούζα που έχει στο µπροστά µέρος το ίδιο σύνθηµα 

του Martin Luther King “I have a dream” (Εικ. 12) µε χρυσές παγιέτες, µαζί µε ένα 

κεντηµένο λουλούδι και η δεύτερη  σχεδιάστηκε από τις Rodarte (ως φόρος τιµής για τα 

40 χρόνια της Rykiel στο χώρο της µόδας και την έµπνευση που προσφέρει) και ήταν 

κολεγιακού τύπου πλεκτό φόρεµα χρώµατος εκρού µε µπλε γραµµές που γράφει στο 

στήθος OBAMA(Εικ. 13). Η «παρουσία» του Obama στις πασαρέλες του Παρισιού 

πυροδότησε άρθρα που τον παροµοίαζαν ακόµη και µε τον Che Guevara, εξαιτίας της 

δηµοτικότητας που έχαιρε το πρόσωπο του τελευταίου, επάνω σε ρούχα, κυρίως σε 

κοντοµάνικες unisex µπλούζες (t-shirts) για αρκετές δεκαετίες, µε µια δηµοσιογράφο να 

λέει ότι «σαράντα χρόνια µετά από το θάνατο του Che Guevara, ο κόσµος της µόδας 

βρήκε αντικαταστάτη».
57
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Μια ακόµη περίπτωση σύνδεσης της µόδας µε τις προσωπικές πολιτικές πεποιθήσεις του 

σχεδιαστή είναι αυτή της Stella McCartney, η οποία, αντί να σχεδιάσει κάτι που 

ενδεχοµένως θα παρέπεµπε στον υποψήφιο των δηµοκρατικών, έγραψε ως υστερόγραφο 

στις σηµειώσεις του προγράµµατος που διένειµε κατά την ίδια πάντα εβδοµάδα µόδας 

στο Παρίσι: Υ.Γ. Ψηφίστε Οµπάµα! Ενδιαφέρον προκαλεί συγκεκριµένο σχόλιο σχετικά 

µε τη συλλογή της, η οποία κρίνεται µε πολιτικούς όρους, και βρίσκεται να αντικρούει το 

γραπτό µήνυµα της ίδιας της σχεδιάστριας. Η δηµοσιογράφος τονίζει ότι το αυστηρό 

ύφος στις ζακέτες και οι βάτες θα ταίριαζαν σε κάποιον από την άλλη πλευρά: την 

υποψήφια των ρεµπουµπλικάνων Sarah Palin. Άλλωστε ο τίτλος του άρθρου, ενώ στην 

εισαγωγή αναφέρει το υστερόγραφο της McCartney, έχει ακριβώς αντίθετο τίτλο: ‘Stella 

McCartney: Μια σχεδιάστρια για τη Sarah Palin;’, χωρίς όµως να παραλείπει να 

αναφέρει ότι η βιοµηχανία της µόδας είναι παραδοσιακά αριστερίζουσα, είτε είναι 

αµερικάνικη, είτε όχι. 
58

 

 

Παρά τον αρχικό προβληµατισµό σχετικά µε την προέλευση των συσχετισµών της µόδας 

µε τις προεδρικές εκλογές, καθότι κέντρο της ήταν η Ευρώπη και µάλιστα το Παρίσι, 

αντί τα πάτρια εδάφη, υπάρχει κάποια σαφής εξήγηση. Ο δηµιουργός του «Φορέµατος-

Οµπάµα» Jean-Charles de Castelbajac είναι όντως Γάλλος που δηµιουργεί και 

παρουσιάζει τις δηµιουργίες του πάντα σε γαλλικό έδαφος, αλλά έχει τη συνήθεια να 

είναι προκλητικός και καινοτόµος στις δηµιουργίες του, βλέποντας τη µόδα σαν παιχνίδι 

και δίχως καµία σοβαροφάνεια. Επόµενο είναι να µην είχε ενδοιασµούς να παρουσιάσει 

επί της πασαρέλας τις πολιτικές του πεποιθήσεις, ειδικά από τη στιγµή που ήταν 

ένθερµος υποστηρικτής του Obama. Η  Sonia Rykiel είναι µεν Γαλλίδα, αλλά οι Rodarte 

που σχεδίασαν το ένα από τα δύο σύνολα σχετιζόµενα µε τις εκλογές κατάγονται από τις 

H.Π.Α. Η Stella McCartney είναι Αγγλίδα και παρουσίασε και αυτή στη γαλλική 

εβδοµάδα µόδας. Ενδεχοµένως κάποιος να περίµενε µια κίνηση τόσο έντονης 

πολιτικοποίησης της µόδας στο συγκεκριµένο ζήτηµα της εκλογής του αµερικανού 

προέδρου να προέλθει από τα πάτρια εδάφη, ήρθε από τη Γαλλία, αφενός γιατί η 

παρισινή εβδοµάδα µόδας είναι η πιο παλιά από τις τέσσερις «µεγάλες» του Μιλάνου, 
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του Λονδίνου και της Νέας Υόρκης και το γεγονός ότι ακόµη και χρονικά είναι το 

αποκορύφωµα, δηλαδή ξεκινάει όταν έχουν τελειώσει όλες οι υπόλοιπες, της δίνει 

σχετικό προβάδισµα, όχι απαραιτήτως σχετικά µε την πραγµατική επιρροή της στη 

βιοµηχανία της µόδας, αλλά την επιρροή της στα µίντια, τα οποία είναι ανέκαθεν 

στραµµένα επάνω της µε ιδιαίτερο παλµό, καθότι το Παρίσι διατηρεί ακόµη το 

ροµαντικό στάτους του ως «πρωτεύουσα της µόδας». 

 

5.1.3. Τι φορούν οι πολιτικοί; 

 

Ακόµη ένα σηµείο σύγκλισης της µόδας και της πολιτικής είναι το ντύσιµο των 

πολιτικών και των συζύγων τους που συζητιέται και επηρεάζει τους οίκους µόδας και τις 

πωλήσεις των σχεδιαστών, κατά κύριο λόγο στις Η.Π.Α. Βέβαια, κάτι τέτοιο δε διαφέρει 

ουσιαστικά από την επιρροή που ασκούν οι ενδυµατολογικές επιλογές οποιασδήποτε 

διασηµότητας, αν δεν είχε και συνέχεια. Οι ενδυµατολογικές επιλογές των πολιτικών 

επηρεάζουν, για την ακρίβεια, σε µεγάλο βαθµό τη δηµόσια εικόνα τους, τη δυνατότητα 

ταύτισης και εµπιστοσύνης εκ µέρους των ψηφοφόρων, αλλά ακόµη και την ίδια την 

πρόθεση ψήφου. Όσο κι αν φαίνεται υπερβολική µια τέτοια προσέγγιση, η εικόνα από τη 

µία και οι πεποιθήσεις των πολιτικών από την άλλη δεν είναι πολύ εύκολο να 

διαχωριστούν και να κριθούν ξεχωριστά στις µέρες µας. «Αν τα ρούχα σου είναι πολύ 

ακριβά, είσαι απλησίαστος, αν δεν είναι ντόπια, είσαι προδοτικός, και πίκρα περιµένει 

αυτόν του οποίου ο αγαπηµένος σχεδιαστής µπλέκεται µε ζητήµατα δεοντολογικής 

φύσης που σχετίζονται µε τη µεταχείριση των ζώων», εύστοχα παρατηρεί ένα σχετικό 

άρθρο.
59

  

 

"Η µόδα ήταν ανέκαθεν πολιτικοποιηµένη, από τις µέρες που ρυθµιστικοί νόµοι 

απαγόρευαν σε άτοµα της κατώτερης κοινωνικής τάξης να φοράνε συγκεκριµένα 

υφάσµατα", λέει η Caroline Evans, καθηγήτρια ιστορίας της µόδας στο Central Saint 

Martins College of Art and Design και συνεχίζει " Αλλά υπάρχουν νέοι, άγραφοι νόµοι 

σχετικά µε το τι είδους ρούχα επιλέγουν να φορέσουν οι πολιτικές φιγούρες. Είτε τους 

αρέσει είτε όχι, στα χρόνια των Μ.Μ.Ε. θα κρίνονται από την εικόνα του όσο και από τις 
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πεποιθήσεις τους". Ο Simon Doonan, δηµιουργικός διευθυντής στο κατάστηµα Barneys 

(από όπου αγοράζει τα κοστούµια του ο Obama) σηµειώνει µια άλλη σηµαντική 

παράµετρο της προσεκτικής αντιµετώπισης που χρειάζεται το θέµα αυτό από τους 

πολιτικούς: "Η εικόνα είναι ζωτική, αλλά ο κόσµος  έχει την ανάγκη να αισθάνεται 

gravitas (σοβαρότητα) από τους πολιτικούς του --και δεν αισθάνεσαι gravitas από έναν 

πολιτικό που φοράει Dolce & Gabbana." Να σηµειώσω ότι το συγκεκριµένο brand το 

χαρακτηρίζει, σύµφωνα µε το επίσηµο προφίλ της εταιρείας, µεταξύ άλλων " το 

αυθεντικό και το αντι-συµβατικό», καταφέρνει να «συνδυάζει έντονη καινοτοµία µε τη 

µεσογειακή ατµόσφαιρα  της καταγωγής της» και « η ουσία του κρύβεται στα αντι-

παρατιθέµενα χαρακτηριστικά του». Η παραπάνω περιγραφή κάνει, φαντάζοµαι, 

κατανοητή –ακόµη και σε όσους δεν έχουν εικόνα για τα ρούχα του brand-- την αναφορά 

του Doonan σχετικά µε την έλλειψη gravitas ενός πολιτικού που κάνει τη συγκεκριµένη 

ενδυµατολογική επιλογή.
60

 

 

Με την ίδια λογική, οι σύζυγοι των πολιτικών αρχηγών κρίνονται για το στυλ τους και 

τις ενδυµατολογικές προτιµήσεις τους, µε διάφορες επιλογές τους να µπαίνουν στο 

µικροσκόπιο: τιµή, χρώµα, περιπλοκότητα, φινέτσα, στυλ. Η Τζάκι Κέννεντι-Ωνάση 

ήταν ίσως αυτή µε την οποία ασχολήθηκαν τα µίντια και οι ίδιοι οι ψηφοφόροι 

περισσότερο από κάθε άλλη σύζυγο πολιτικού, κάτι που πλέον τείνει να αντισταθµιστεί 

µε τη Michelle Obama. Κατά τη διάρκεια των εκλογών υπήρχαν ενηµερωµένα ιστολόγια 

µόδας και συνεχείς ανανεώσεις εν είδει φωτορεπορτάζ και αναλυτικών περιγραφών µε 

τις ενδυµατολογικές επιλογές της, τους σχεδιαστές που προτιµάει, το πόσο επιτυχηµένα 

και κολακευτικά για το σώµα της είναι τα ρούχα που επιλέγει. Ιδιαίτερα ύστερα από την 

εκλογή του συζύγου της στο αξίωµα του Προέδρου και την άνοδό της στη θέση της 

πρώτης κυρίας θεωρείται στις Η.Π.Α., αν όχι και σε ολόκληρο τον κόσµο ως fashion icon 

και δεκάδες βιβλία έχουν γραφτεί για το στυλ της στα οποία οι συγγραφείς τους δίνουν 

στιλιστικές συµβουλές σε όσες θα ήθελαν να της µοιάσουν στην κοµψότητα, τη 

νεανικότητα και την αποµάκρυνση από τις συντηρητικές ενδυµατολογικές επιλογές µε 

τίτλους τόσο τρανταχτούς και πολλά υποσχόµενους όπως: Πρώτη Κυρία της Μόδας και 

του Στυλ (First Lady of Fashion and Style) και  Το στυλ της Μισέλ: Μισέλ Οµπάµα, 

                                                 
60

 Idem 



 39

Πρώτη Κυρία, Εικόνα της µόδας: Τι ξέρει η Κυρία Ο για το στυλ, τα ψώνια και τα τέλεια 

παπούτσια. (Michelle Style: Michelle Obama, First Lady, Fashion Icon: What Mrs. O 

Knows About Style, Shopping, and the Perfect Shoes). Με όλα αυτά, προσπαθώ να πω 

ότι πολλές γυναίκες ταυτίστηκαν εµφανώς µε την µετέπειτα πρώτη κυρία, κάτι που 

ενδεχοµένως ανέβασε ακόµη περισσότερο τη δηµοτικότητα του συζύγου της και 

ενδεχοµένως βοήθησε στην εκλογή του. Κάτι που ήταν σε πλήρη αντίθεση µε τη 

δηµοτικότητα άλλων πολιτικών, όπως η Sarah Palin που αγωνιζόταν στο πλάι του 

McCain, που εκτός από πολλά άλλα «παραπτώµατά» της, όπως το να ανήκει εξαρχής 

στη «λάθος» πλευρά, δηλαδή να πολιτεύεται µε τους συντηρητικούς, είχε να σκέφτεται 

και να µετανιώνει και για τα στιλιστικά της παραπτώµατα. Όχι µόνο οι εµφανίσεις της 

τελευταίας ήταν άχρωµες στιλιστικά, µε έντονα συντηρητικά στοιχεία, αλλά επιπλέον 

διέρρευσε στα µίντια το θέµα για το κόστος των ενδυµατολογικών της επιλογών, κάτι 

που καταρράκωσε ακόµη περισσότερο τη δηµοτικότητά της. «Οι περισσότερες µητέρες 

πέντε παιδιών που ανήκουν στη µέση αστική τάξη δεν κάνουν συχνά τα ψώνια τους στο 

Neiman Marcus και στο Saks Fifth Avenue.», σηµειώνει πολιτικός σχολιαστής, χωρίς 

βέβαια να παραλείψει να αναφέρει τα δηµοσιογραφικά θέµατα που ασχολούνται µε τις 

στιλιστικές σπατάλες των πολιτικών «περισπασµό».
61

  

 

Σε κάθε περίπτωση, το περίεργο είναι, ότι η προσωπική µόδα µοιάζει να ορίζει την 

πολιτική και ίσως και «να ανεβάζει και να κατεβάζει κυβερνήσεις» --αν θα µπορούσαµε 

να το θέσουµε κατά τρόπο λίγο φαιδρό—την ίδια στιγµή που η πολιτική ορίζει τη µόδα. 

Η σχέση των δύο λοιπόν όχι µόνο είναι αλληλοσυνδεδεµένη, αλλά αντιστοίχως 

παράλληλη: όποιος δεν ξέρει να ντύνεται σύµφωνα µε το πολιτικό προφίλ του, δεν θα 

έχει επιτυχία µε τους ψηφοφόρους και όποιος ή όποια ντύνεται µε γνώµονα το στυλ και 

την τιµή παράλληλα όχι µόνο θα επιτύχεις ως πολιτικός ή σύζυγος πολιτικού, αλλά θα 

δώσει και γερή ώθηση στη µόδα και συγκεκριµένα στα κοµµάτια και στους σχεδιαστές 

που έχει προτιµήσει. Άλλωστε, το ίδιο το FIT (Fashion Institute of Technology) διέβλεψε 

την ένταση µε την οποία η πολιτική, αλλά και η εθνική ταυτότητα, στην οποία θα 

αναφερθούµε πιο κάτω, συνδέθηκε τα τελευταία χρόνια µε τη µόδα και παρουσίασε το 

                                                 
61

 Goren, L., ‘Fashion, Politics and Gender (The Real Story Behind the Palin Wardrobe Controversy)’ στο 

Encyclopaedia Britannica Blog, Νοέµβριος 2008, http://www.britannica.com/blogs/2008/11/fashion-

politics-and-gender-the-real-story-behind-the-palin-wardrobe-controversy/ 



 40

2009 την έκθεση Μόδα και Πολιτική, εντάσσοντας σε αυτή κοµµάτια µόδας που 

σχετίζονται και µε τον αµερικάνικο εθνικισµό, όπως ρούχα µε την αστερόεσσα.
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5.2. Μόδα και Οικονοµία  

 

Η µόδα σχετίζεται σήµερα άµεσα µε την παγκόσµια οικονοµία, πολύ περισσότερο δε ο 

τοµέας της Υψηλής Ραπτικής που υπάγεται στην κατηγορία των προϊόντων πολυτελείας 

και απευθύνεται κατά βάση σε όσους διαχειρίζονται το κεφάλαιο. Ανέκαθεν, βέβαια, 

υπήρχε στενή σχέση µόδας και οικονοµίας κατά µία έννοια. Αρκεί να σκεφτούµε ότι σε 

εποχές που οι ταξικές διαφορές ήταν λιγότερο αµβλυµµένες, η αµφίεση κάθε τάξης 

δήλωνε την οικονοµική κατάσταση του φέροντα µε την πρώτη µατιά. Όχι µόνο αυτό, 

αλλά υπήρχε διαφορετική µόδα για τους αριστοκράτες και τον κύκλο τους, και 

διαφορετική για όλους τους υπόλοιπους, για τον επιπλέον λόγο ότι οι λιγότερο εύποροι 

δεν µπορούσαν να επενδύσουν στην εξωτερική τους εµφάνιση δεδοµένων των 

υπέρογκων ποσών που τότε ήταν απαραίτητα για µια τέτοια πολυτέλεια. Αργότερα, η 

υψηλή κοινωνία έφερε status trendsetter, δηλαδή υιοθετούσε τις νέες τάσεις πρώτη, έως 

ότου αυτές να φτάσουν και στα λιγότερο επιφανή οικονοµικά στρώµατα, οπότε και τις 

απέρριπτε για τις νεότερες τάσεις και ούτω καθεξής.  

 

Η περίοδος ύφεσης που διανύουµε σίγουρα αντικατοπτρίζεται στη µόδα της εποχής µε 

τον ένα ή τον άλλο τρόπο. «Ένας τρόπος να µείνεις ενήµερος για την οικονοµία, είναι να 

έχεις τα µάτια σου στραµµένα στην πασαρέλα», συµβουλεύει ο τίτλος άρθρου του 

Newsweek τον Ιούνιο του 2008 που η οικονοµική κρίση είχε αρχίσει να γίνεται αισθητή 

στην Αµερική.
63

 Η συστηµατική σύνδεση των εννοιών της οικονοµίας και της µόδας –µε 

ιδιαίτερη έµφαση, όπως προείπα, στα είδη πολυτελείας που σχετίζονται µε αυτή, 

συνεχίζεται µέχρι το φθινόπωρο του 2009 που γράφονται αυτές εδώ οι γραµµές. Η 

σύνδεση αυτή γίνεται σε δύο βασικά επίπεδα: σε επίπεδο κατανάλωσης του προϊόντος 

της µόδας, που µελετάει την αγοραστική συµπεριφορά των καταναλωτών σε σχέση µε 

την παγκόσµια οικονοµία, και σε επίπεδο παραγωγής του προϊόντος, δηλαδή 

ενδεχόµενους δηµιουργικούς περιορισµούς και ανάλυση των ενδυµατολογικών 

προτάσεων που τείνουν να προτιµούνται ένα τόσο κρίσιµο για την οικονοµία χρονικό 

διάστηµα. 
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«Ντυµένος για την ύφεση»,  «Ονόµασέ το σικ της ύφεσης», «Στυλ µε λιγότερα: η Elle 

σου δίνει 25 συµβουλές για το πώς να κάνεις ολιγαρκή µόδα: φτωχές-σε-µετρητά, 

πλούσιες-σε-trend ιδέες για το στυλ της νέας σαιζόν σε προϋπολογισµό ύφεσης», 

«Ψωνίζεις ακόµα;» είναι µερικοί µόνο από τους τίτλους που αφορούν το ζήτηµα και η 

ορολογία της οικονοµίας έχει βρει τρόπο να εµφανιστεί σε διεθνή editorial µόδας τα 

οποία έχουν αναφερθεί στον κακόφηµο όρο credit crunch που δηλώνει την έλλειψη 

ρευστότητας και την δυσκολία χορήγησης δανείων. Ακόµη και το µεγαλύτερο περιοδικό 

µόδας η Vogue είχε θέµα που αφορούσε τη µόδα την εποχή της οικονοµικής κρίσης, 

προτρέποντας σε συνεπή στάση µε τον τίτλο  «Συνειδητοποιηµένης-αξίας Σικ, Πότε να 

ξοδέψετε, Που να σώσετε» στο εξώφυλλο του Σεπτεµβρίου 2008 (September issue), που 

είναι το πιο ογκώδες σε σελίδες τεύχος κάθε χρονιάς. Τα νέα για τον οίκο ραπτικής του 

Christian Lacroix  που κήρυξε πτώχευση την άνοιξη του 2009 δείχνουν πειστικότερα, 

ίσως, την αλληλένδετη σχέση οικονοµίας και µόδας. Η βασική µας όµως υπόθεση προς 

απόδειξη είναι ότι τα ίδια τα αντικείµενα της µόδας, το στυλ τους, το χρώµα τους 

επηρεάζεται από την εκάστοτε οικονοµική κατάσταση. Μπορούν, άραγε, να υπάρξουν 

δηµιουργικοί περιορισµοί στη µόδα και στην Υψηλή Ραπτική εξαιτίας εξωτερικών 

παραγόντων και συνθηκών; Ναι, η µόδα µπορεί κάλλιστα να προσπαθήσει να περιγράψει 

ή να αψηφήσει την εποχή της, είναι η απάντηση που παίρνουµε ερευνώντας τις νέες 

δηµιουργίες στις πασαρέλες όλου του κόσµου, ακόµη και τις ίδιες τις δηλώσεις των 

σχεδιαστών.  

 

Συγκεκριµένες αναφορές των αναλυτών της µόδας επιβεβαιώνουν την προσαρµογή των 

εταιρειών µόδας και των σχεδιαστών στις νέες οικονοµικές συνθήκες, µε όποιο τρόπο 

θεωρούν ότι είναι ευκταίο. Η προσαρµογή φυσικά ερµηνεύεται διαφορετικά από 

διαφορετικούς ανθρώπους: τη στιγµή που ένας σχεδιαστής αποφασίζει να 

χρησιµοποιήσει µαύρο ή σκούρα χρώµατα στη συλλογή του για να εναρµονιστεί µε το 

µουντό οικονοµικό κλίµα, ένας άλλος επιλέγει ζωηρά χρώµατα για να πολεµήσει την 

αρνητική διάθεση που έχει καταλάβει τους πάντες, να «ξορκίσει» τρόπον τινά την κρίση. 

Οι πελάτες της Υψηλής Ραπτικής επίσης αλλάζουν αγοραστική συµπεριφορά, σύµφωνα 

µε αναφορές: αναζητούν την ίδια πολυτέλεια, αλλά µε πιο διακριτικό περίβληµα, ώστε 

να µην προκαλούν: «όσοι αγόραζαν υψηλή ραπτική, συνεχίζουν να το κάνουν, όµως 

τώρα είναι πιο διακριτικοί και ήσυχοι σχετικά µ’ αυτό", δηλώνει η Susan Tabak 
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συγγραφέας του Chic in Paris. 
64

 Οι γνωστοί οίκοι, από την πλευρά τους, δίνουν στους 

πελάτες ακριβώς αυτό που θέλουν: µόδα µε λιγότερη χλιδή, µε περισσότερη 

σοβαρότητα, όπως απαιτεί η εποχή, µεταφράζοντας « τα βασικά στοιχεία που ορίζουν 

την ταυτότητα µιας εταιρείας πολυτελείας σε πιο βουβές  φόρµες –που τραβούν ακόµη 

την προσοχή—, σε ουδέτερα χρώµατα και φειδωλά στολίδια.»,  δηµιουργούν µόδα που 

έχει µια «σικ διακριτικότητα». Όλα αυτά, δεδοµένης και της µεγάλης πτώσης των 

πωλήσεων της τάξεως των 34,5% τον προηγούµενο χρόνο (2008).
65

 

 

Ο Simon Collins, Dean of Fashion στο Parsons, τη γνωστότερη σχολή Design της Νέας 

Υόρκης τονίζει µερικές αλλαγές σχετικά µε την εβδοµάδα µόδας της Νέας Υόρκης για τη 

σαιζόν 2008: αρχικά, αρκετοί σχεδιαστές προτίµησαν να δείξουν τη δουλειά τους µε 

διαφορετικό τρόπο, όχι µέσω της κλασικής πασαρέλας, αλλά στο χώρο του internet. Οι 

σχεδιαστές έδειξαν λιγότερες ενδυµατολογικές προτάσεις και µε πιο έξυπνο τρόπο: 

υπήρχε το ίδιο επίπεδο δηµιουργικότητας, αλλά µε λιγότερες προτάσεις βιτρίνας και  

προϊόντα πιο εύκολο να πουληθούν. 
66

 Η εικόνα στις υπόλοιπες εβδοµάδες µόδας ήταν 

επίσης διαφορετική από τη συνηθισµένη υπερβολική χλιδή παλαιότερων ετών: για 

παράδειγµα, στο Σάο Πάολο που τα έντονα χρώµατα είναι ο κανόνας, αυτή τη σαιζόν οι 

σχεδιαστές προτίµησαν µια πιο ουδέτερη χρωµατικά παλέτα και στην εβδοµάδα µόδας 

στο Παρίσι και στο Μιλάνο αρκετοί σχεδιαστές προτίµησαν το µαύρο ή το λευκό χρώµα, 

ως πιο κλασικές και εύκολες ενδυµατολογικές επιλογές σε καιρούς που οι συµβουλές 

λένε ότι οι αγοραστές είναι καλύτερο να επενδύουν  σε κλασικά κοµµάτια που δε θα 

φύγουν από τη µόδα και θα διατηρηθούν περισσότερο. ∆ιακριτή είναι και η επανάκαµψη 

του φορέµατος  ως πιο θηλυκής ενδυµατολογικής επιλογής, εις βάρος του δυναµικού 

ντυσίµατος που τη δεκαετία του ’90 είχαν υιοθετήσει οι γυναίκες για να επιβεβαιώσουν 

την ισότητά τους µε τους άντρες στον επαγγελµατικό τοµέα. Επιπλέον, υπάρχει αύξηση 

στις πωλήσεις σε µαγαζιά µε ρούχα από δεύτερο χέρι (thrift ή second-hand  shops), 

τουλάχιστον σε χώρες που µαγαζιά τέτοιου τύπου όχι µόνο υπάρχουν κατά εκατοντάδες, 

αλλά είναι και δηµοφιλής προορισµός αγορών, σε αντίθεση µε την Ελλάδα. Σύµφωνα µε 
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έρευνα  του NARTS (National Association of Resale & Thrift Shops) ένα ποσοστό 

περίπου 64% των συγκεκριµένων καταστηµάτων είχαν κατά µέσο όρο 31% αύξηση στις 

πωλήσεις τους.
67

 

 

Υπάρχει, πάντως και η πλευρά που υποστηρίζει ότι η µόδα υπάρχει για να µας ανεβάζει 

το ηθικό, άρα ακόµη και σε εποχές κακής οικονοµίας, στρεφόµαστε σε αυτή για να 

αισθανθούµε καλύτερα. Σύµφωνα µε έρευνα του Πανεπιστηµίου του Hertfordshire, το 

79% των ερωτηθέντων γυναικών θα επιδίδονταν σε καταναλωτικό όργιο σε καιρούς 

οικονοµικής κρίσης, για να ανακάµψουν ψυχολογικά.
68

 «Η µόδα υπάρχει για να µας 

κάνει να αισθανόµαστε καλύτερα, και αν υποκύπτει στην απελπισία, τότε χάνει την 

ουσία της.», υποστηρίζει η Linda Grant, ενώ συνεχίζει αναφέροντας ένα περιστατικό που 

οπτικοποιεί την αψηφισιά και το χιούµορ της µόδας απέναντι στην οικονοµική κρίση: 

στην Εβδοµάδα Μόδας του Λονδίνου το Φεβρουάριο του 2009 ο σχεδιαστής Avsh Alom 

Gur  έδειξε στην πασαρέλα, µε µουσική υπόκρουση τραγούδια που µιλούσαν για λεφτά, 

πολυτελή φορέµατα µε κάποια από αυτά να έχουν γραµµένη µε χρυσά γράµµατα στο 

στήθος τη φράση “credit crunch” (Εικ. 13) και από το κοινό υπήρξε ξέσπασµα 

ευχαρίστησης. 
69

  Οι κριτικοί µόδας θεώρησαν ότι ο σχεδιαστής έχει χιούµορ και 

«µάλλον θέλησε να κάνει τη διάθεση πιο ανάλαφρη και να µας κάνει να γελάσουµε µε 

την καταδικασµένη οικονοµική κατάσταση και σίγουρα το κατάφερε».
70

 Επιπλέον, αυτή 

η παιχνιδιάρικη διάθεση και η απόκλιση από την πρόσφατη κλασική προσέγγιση της 

µόδας χαιρετίστηκε µε ενθουσιασµό: « η κολεξιόν δεν πήρε τον εαυτό της πολύ στα 

σοβαρά. Πάλι καλά. Το investment dressing (ντύσιµο-επένδυση, δηλαδή η αγορά 

ακριβών, αλλά ανθεκτικών ρούχων) είχε αρχίσει να γίνεται βαρετό». 
71

  

 

Την ίδια χιουµοριστική διάθεση έδειξε και Jean-Charles de Castelbajac στις δύο 

τελευταίες συλλογές του: εκτός από το «Φόρεµα-Οµπάµα»,  µέρος της συλλογής S/S 

2009 ήταν ένα «φόρεµα-πιστωτική κάρτα» (Εικ. 14) και µάλιστα η χρυσή Visa ή αλλιώς  

Carte Gold φτιαγµένη από χρυσά στρας η οποία απασχόλησε τα µίντια και στόλισε 
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αρκετά πρωτοσέλιδα, χάρη στον σχολιασµό της σύγχρονης πραγµατικότητας.. Στην 

επόµενη κολεξιόν A/W 09 κι ενώ η οικονοµική κρίση συνεχίζεται o σχεδιαστής ανέβασε 

στην πασαρέλα το «φόρεµα-δολάριο» (Εικ. 15), µόνο που το πρόσωπο του προέδρου 

Ουάσινγκτον είχε αντικατασταθεί από αυτό του νέου προέδρου Barack Obama. Στο 

τέλος του σόου τα µοντέλα άρχισαν να περιλούζουν τους θεατές µε ψεύτικα δολάρια. 

 

Τέλος, υπάρχουν µαρτυρίες και για ψύχραιµη έως «αντιστασιακή» στάση απέναντι στην 

οικονοµική κρίση, αυτό όµως από ιστορικούς οίκους που έχουν πιστούς και εύπορους 

πελάτες: σύµφωνα µε τη µαρτυρία του Karl Lagerfeld που σχεδιάζει για τον οίκο Chanel 

οι Κολεξιόν A/W, S/S RTW και HC 2009/10 δεν είχαν κανένα περιορισµό 

προϋπολογισµού παρά την παγκόσµια οικονοµική κατάσταση: «Η Υψηλή Ραπτική θα 

παραµείνει σηµαντική για την εικόνα και το γόητρο», εξηγεί, εξηγώντας ότι δεν ξέρει τη 

σηµαίνει οικονοµική κρίση, αφού ο κάτοχος του οίκου του έδωσε το ελεύθερο να κάνει 

ό,τι θέλει για το 2009.
72

 

 

Συµπερασµατικά, παρατηρούµε ότι όχι µόνο η αγοραστική συµπεριφορά στον τοµέα της 

µόδας αλλάζει σε καιρούς οικονοµικής κρίσης, αλλά και η ίδια η παραγωγή στρέφεται 

προς άλλες κατευθύνσεις. Αφενός οι αγορές δε σταµατούν και συχνά φαίνεται να 

ανακάµπτουν, εξαιτίας της προσωρινής ικανοποίησης και σιγουριάς που προσφέρουν 

µέσα σε κλίµα αστάθειας, αφετέρου στρέφονται προς πιο σίγουρα και κλασικά κοµµάτια. 

Συλλήβδην, η αγοραστική συµπεριφορά γίνεται α) πιο υπεύθυνη και συγκρατηµένη, κάτι 

που σηµαίνει ότι η πρωτοπορία και το avant-garde στη µόδα δεν χαίρουν µεγάλης 

αποδοχής σε καιρούς οικονοµικής κρίσης β) όσο αφορά τους αγοραστές ειδών 

πολυτελείας της µόδας, κυρίως εσωστρεφής, µε τάση κάλυψης της πολυτέλειας των 

προϊόντων. Εκ των πραγµάτων, οι σχεδιαστές και οι Οίκοι Μόδας παρέχουν στο µαζικό 

καταναλωτή, αλλά και στους εκλεκτούς πελάτες τους αυτό ακριβώς που ζητούν: α) 

κλασικά κοµµάτια µε έµφαση σε κάποιες ανανεωτικές λεπτοµέρειες, β) πολυτελή 

κοµµάτια ως προς την κατασκευή και τα υλικά, αλλά διακριτικά ως προς τον εξωτερικό 

διάκοσµο. Τέλος, υπάρχει πάντα το µέρος της µόδας που ταυτίζεται περισσότερο µε την 

τέχνη και κάνει ορισµένους σχεδιαστές να ανεβάζουν στις πασαρέλες ενδυµατολογικές 

προτάσεις µε χιούµορ και σαρκασµό, µε σκοπό να διασκεδάσουν τις ανησυχίες του 
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κοινού τους για εσχατολογικές δηλώσεις ή να «βγάλουν τη γλώσσα» τρόπον τινά στις 

Κασσάνδρες, χωρίς να έχουν πραγµατικό σκοπό να φορεθούν και να γίνουν µέρος της  

καθηµερινής µόδας. 
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5.3. Μόδα και Έθνος  

 

Η µόδα και το έθνος ταυτίστηκαν από παλιά στην εικόνα της «παραδοσιακής φορεσιάς» 

που από κάποιο σηµείο και  µετά ήταν χαρακτηριστικό γνώρισµα όχι µόνο έθνους, αλλά 

και περιοχής, είχε δηλαδή περισσότερο τοπικιστικό από εθνικό χαρακτήρα. Έχοντας 

λάβει σχήµα και µορφή ανάλογα µε το κλίµα της περιοχής της οποίας τους κατοίκους 

καλούνταν να ντύσει, η παραδοσιακή φορεσιά ή στολή έχει µείνει ακόµη στη συνείδησή 

µας, εκπροσωπώντας ορισµένες χώρες κατεξοχήν. Το τσαρούχι και η φουστανέλα ορίζει 

σχεδόν την Ελλάδα για τους περισσότερους µε την πρώτη µατιά, όσο κι αν άλλες 

περίπλοκες τοπικές στολές δεν παραπέµπουν αµέσως σε αυτήν. Το ίδιο συµβαίνει µε το 

τούρκικο σαρίκι ή τη στολή της «Μικρής Ολλανδέζας» που µέσω πολλαπλών 

διαφηµιστικών καµπανιών έµεινε ανεξίτηλη στη µνήµη όλων µας. Παγκόσµια 

αναγνωρισιµότητα έχουν ακόµη περισσότερο οι στολές που χαρακτηρίζουν τους 

Ινδιάνους και τους καουµπόη, αφού έχουν αποτυπωθεί σε αµέτρητα γουέστερν. Εν 

ολίγοις το έθνος παρεισφρέει εύκολα και στον τοµέα της µόδας, µε παραπάνω από έναν 

τρόπους. 

 

Η δυνατότητα αναγνώρισης κάποιου από τη φορεσιά του, την εθνική στολή του 

περιορίζεται µέχρι τις αρχές του αιώνα. Ο εκµοντερνισµός κάθε σχεδόν κοινωνίας έφερε 

σχετική οµοιοµορφία στην ενδυµασία ανάµεσα στις χώρες, µε τις παραδοσιακές 

ενδυµασίες να µπαίνουν στην κατηγορία του φολκλόρ και να γίνονται αναπόσπαστο 

µέρος της ιστορίας πλέον και όχι της καθηµερινότητας. Το πέρασµα στο µετα-µοντέρνο, 

έφερε ακόµη περισσότερες αλλαγές και έδωσε νέα διάσταση στο συσχετισµό µόδας και 

έθνους. Πλέον η «αισθητικοποίηση της καθηµερινής ζωής» όπως την περιγράφει ο 

Jameson, που αφορά την έννοια της ενσωµάτωσης όλων των καλλιτεχνικών και 

πολιτιστικών πρακτικών µέσα στα δίχτυα ενός καπιταλιστικού συστήµατος µόδας, ενός 

συγκεκριµένου είδους καπιταλισµού που καθιστά κύριο µέληµά του την υιοθέτηση µιας 

κουλτούρας κατανάλωσης σηµείων των προϊόντων.
73

 Υποτίθεται, λοιπόν, ότι έχουµε 

µεταβεί στην Kulturgesellschaft, την Κοινωνία της Κουλτούρας, σύµφωνα µε τον 
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Schwengell και η κουλτούρα είναι αυτή  που πυροδοτεί την οικονοµική ανάπτυξη.
74

 Η 

µόδα ως µέρος αυτής της κοινωνίας της κουλτούρας και ως ατόφια πολιτιστικό 

φαινόµενο αποκτάει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις κυβερνήσεις από οικονοµική σκοπιά, 

πρωταρχικά, αλλά δευτερευόντως, θα σηµείωνα εγώ, ως τρόπος εξάπλωσης της εθνικής 

ταυτότητας έξωθεν και, γιατί όχι, ως µέσο εθνικής συσπείρωσης. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι η χρήση της εθνικής σηµαίας σε αρκετές περιπτώσεις που 

δικαιολογείται και θεωρητικοποιείται µέσω όλων των παραπάνω. 

 

Το πρώτο παράδειγµα είναι η αγγλική σηµαία, γνωστή και ως Union Jack, ως παλιότερη 

χρονολογικά. Η Naomi Campbell το 1997 παρέλασε στην πασαρέλα φορώντας ένα 

φόρεµα –αγγλική σηµαία, σχεδιασµένο από τον Alexander McQueen, ο οποίος 

χρησιµοποιεί την αγγλική σηµαία κατά κόρον στα προϊόντα του (Εικ. 17), γεγονός που 

θα µπορούσε κυρίως να δείχνει το «λαϊκιστικό κύµα για προώθηση του εθνικού 

προϊόντος στο εξωτερικό».
75

 Συχνά, µάλιστα, κράτος και µόδα αλληλοβοηθούνται και µε 

πιο επίσηµες σχέσεις, όπως σηµειώνει η McRobbie, δίνοντας το παράδειγµα του 

προγράµµατος οικονοµικής στήριξης EAS (Enterprise Allowance Scheme) κατά την 

περίοδο διακυβέρνησης της Θάτσερ, που οµολογουµένως βοήθησε στην επέκταση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας του τοµέα σχεδιασµού µόδας.
76

 Η αγγλική σηµαία είναι 

επανεµφανιζόµενο µοτίβο της µόδας και σε ρούχα ευρείας κυκλοφορίας κάθε σαιζόν, 

που σχετίζονται εκ των πραγµάτων κατά βάση µε τη street fashion και όχι τόσο την 

υψηλή ραπτική, και συνηθίζεται ακόµη περισσότερο στα προϊόντα ένδυσης (φούτερ, t-

shirts) και αξεσουάρ (κασκόλ, µαντήλια, τσάντες, κάλτσες) που συχνά εκτός από τους 

fashionistas προορίζονται για τους πολυάριθµους τουρίστες.  

 

Η αστερόεσσα έρχεται στη συνέχεια έχοντας εξίσου πολυάριθµες εµφανίσεις, ίσως και 

περισσότερες από τη Union Jack, σε πασαρέλες και στους δρόµους όλου του κόσµου. 

Παρότι η διάδοση της σηµαίας ως διακοσµητικό µοτίβο επάνω σε προϊόντα µόδας ίσως 

ξεκίνησε µέσω των αθλητικών δραστηριοτήτων και των fans µιας συγκεκριµένης 

οµάδας, εξελίχτηκε ως αποδεκτό σύµβολο που αντιπροσωπεύει ορισµένες αξίες, 
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τουτέστιν τις αµερικάνικες αξίες και τον αµερικάνικο τρόπο ζωής. Η διαφηµίσεις του 

Tommy Hilfiger, για παράδειγµα, έχουν συστηµατικά την αστερόεσσα στο φόντο ή να 

έχει κάποια διάδραση µε το προϊόν ή τον πρωταγωνιστή/πρωταγωνίστρια της καµπάνιας 

(Εικ. 18, 19, 20) και στον ιστότοπο της εταιρείας, στο προφίλ της οι λέξεις “ All 

American Values” φιγουράρουν ανάµεσα σε πολλές άλλες που θεωρητικά περιγράφουν 

το brand φύρδην-µίγδην σε µια γραφιστική διάταξη µε µπλε και κόκκινα γράµµατα σε 

άσπρο φόντο –ακριβώς τα χρώµατα της αστερόεσσας-- , ενώ στη συνέχεια στο πεδίο 

Company Overview αναφέρεται σχετικά: «Το brand τιµάει την ουσία του Κλασικού 

Αµερικάνικου Cool (άνεση πρακτική και πνευµατική) και παρέχει µια νέα τροπή στην 

κλασική, αµερικάνικη µόδα.»
77

 Το συγκεκριµένο brand, άλλωστε, δεν παραλείπει να έχει 

συχνά στις συλλογές που παρουσιάζει ρούχα επάνω στα οποία φιγουράρει η αστερόεσσα 

χωρίς προσπάθεια παραλλαγής του θέµατος αυτού ή χωρίς να θέλει να δώσει µια 

«καλλιτεχνίζουσα» όψη της σηµαίας. Θεωρείται εκ των πραγµάτων ευκταίο για τις αρχές 

τις εταιρείας να ταυτιστεί µε τον αµερικάνικο τρόπο ζωής και πολιτισµό ή έστω να 

αποτελούν αυτά τα τελευταία µεγάλο µέρος της ταυτότητάς της.  

 

Αυτή η προτίµηση για το θέµα της αµερικάνικης σηµαίας δεν είναι προνόµιο 

συγκεκριµένης µάρκας ή σχεδιαστή. Πολλοί την έχουν χρησιµοποιήσει, όπως και το 

brand του Ralph Lauren –που ψηφίστηκε ο πιο γνωστός σχεδιαστής στην Αµερική από 

το CFDA (The Council of Fashion Designers of America) – που χρησιµοποιεί την 

αµερικάνικη σηµαία επάνω σε διάφορα ρούχα του (Εικ. 21) ή η Katherine Malandrino 

που κατατάσσει, άλλωστε, το διάσηµο φόρεµά της-αµερικάνικη σηµαία (Εικ. 22) ως το 

αγαπηµένο της και ακόµη περισσότεροι την έχουν φορέσει. Το περιοδικό Time µάλιστα, 

θεωρώντας τη σύµπραξη της µόδας µε το αµερικάνικο σύµβολο εξίσου σηµαντική και 

ενδιαφέρουσα µε εµάς, έχει δηµοσιεύσει σχετικό φωτορεπορτάζ που παρουσιάζει 26 

εικόνες στις οποίες η αµερικάνικη σηµαία φοριέται από διάσηµους όπως η Halle Berry, 

Meryl Streep, Destiny’s Child ή από απλούς ανθρώπους µε κάθε δυνατό τρόπο, ως ρούχο 

ή αξεσουάρ σε επίσηµες ή µη περιπτώσεις.
78
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Η αρρώστια της προβολής του έθνους ή/και του προϊόντος του προς τα έξω µε τόσο 

γραφικούς τρόπους όπως η χρήση της εθνικής σηµαίας παρατηρείται και σε µικρότερα 

κράτη και µάλιστα σε περιπτώσεις που δε φαίνεται να συµφωνούν µε την εξήγηση της 

προσπάθειας οικονοµικής ώθησης στη χώρα. Φέρνω στο νου µου το πρόσφατο 

παράδειγµα της ελληνικής σηµαίας που έγινε εξαιρετικά δηµοφιλές θέµα επάνω σε 

αντικείµενα µόδας όπως t-shirts, καπέλα, παπούτσια εξαιτίας δυο συγκεκριµένων 

συγκυριών το 2004: την επιστροφή των Ολυµπιακών Αγώνων στην Ελλάδα και –παρότι 

θα ακουστεί ολίγον φαιδρό— το διαγωνισµό τραγουδιού της Eurovision. Κι όµως, ο 

συγκεκριµένος διαγωνισµός τραγουδιού, που µάλιστα προηγείται χρονικά των 

Ολυµπιακών Αγώνων, και συγκεκριµένα ολόκληρη η παρουσίαση της ελληνικής 

συµµετοχής και ειδικά η ενδυµατολογική επιλογή του εκπροσώπου της χώρας µας Σάκη 

Ρουβά δηµιούργησε έντονο ρεύµα χρήσης της ελληνικής σηµαίας στη µόδα. Το λευκό  t-

shirt µε την ελληνική σηµαία κεντηµένη στο µπροστά µέρος µε λευκές και µπλε πούλιες 

που φορούσε ο τραγουδιστής (Εικ. 23) στις συναυλίες στο πλαίσιο της προώθησης της 

ελληνικής συµµετοχής και στον ηµιτελικό έκανε αίσθηση και έγινε µόδα για το 

συγκεκριµένο καλοκαίρι, κυκλοφορώντας σε αυθεντική εκδοχή, αλλά και σε χιλιάδες 

αποµιµήσεις, όχι µόνο σε ακριβά µαγαζιά, αλλά και σε συνοικιακά,  σε πάγκους, σε 

λαϊκές αγορές. Η ταύτιση του συγκεκριµένου τραγουδιστή µε το µπλουζάκι µε τη σηµαία 

που λάνσαρε ήταν τέτοια που µία από τις action figures Σάκης Ρουβάς (Εικ. 24) που 

έχουν κυκλοφορήσει είναι ντυµένη ακριβώς µε αυτό το µπλουζάκι. Στη συγκεκριµένη 

περίπτωση και σε έναν διαγωνισµό που έχει καθαρά εθνο-κεντρικό προσανατολισµό και 

αρκετή δόση εθνικισµού η χρήση του εθνικού συµβόλου κρίνεται αρκετά επιτυχηµένη, 

χωρίς να παύει να στοχεύει στην προώθηση της χώρας στο εξωτερικό και όχι ειδικά και 

µόνο του τραγουδιού ή του ποπ σταρ. 

 

Η χρήση και η συνεχής εµφάνιση του εθνικού συµβόλου  στην καθηµερινή ζωή δεν είναι 

ποτέ αθώα και χωρίς σκοπιµότητα: σχετίζεται µε ηγεµονικά και αντι-ηγεµονικά 

αφηγήµατα, όπως και µε προσπάθεια σµίλευσης εθνικής ταυτότητας. Αναφερόµενη στα 

παραδείγµατα εθνικών συµβόλων που ήδη έχω παραθέσει, όπως αυτό της αµερικάνικης 

σηµαίας, να σηµειώσω ότι έχει περιγραφεί ο ανταγωνισµός του Σφυροδρέπανου και του 

κόκκινου αστεριού της Σοβιετικής Ένωσης µε τα Αµερικάνικα Αστέρια και τις Ρίγες ως 
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σύµβολο κυριαρχίας του κόσµου κατά τις δεκαετίες του πενήντα και του εξήντα.
79

 Κάτι 

παρόµοιο θα ισχυριστώ ότι συµβαίνει µε τη χρήση των εθνικών συµβόλων στο χώρο της 

µόδας σε µεγάλο βαθµό, δεδοµένου του γεγονότος ότι οι εθνικές σηµαίες που έχουν κατά 

κόρον εµφάνιση και έµφαση στη µόδα δεν είναι άλλες από την αστερόεσσα –που είναι 

κατ’ επέκταση το σύµβολο της παγκοσµιοποίησης και της διείσδυσης της αµερικάνικης 

κουλτούρας σε όλες τις λιγότερο ισχυρές οικονοµικά χώρες, και τη Union Jack του 

Ηνωµένου Βασιλείου, που είναι η χώρα που προηγήθηκε των Η.Π.Α. στην κυριαρχική 

και κατακτητική διάθεση και αντιµετώπιση του υπόλοιπου κόσµου. Ένα ακόµη κοινό 

τους είναι ότι πρόκειται για δύο χώρες που έχουν εθνική γλώσσα τους τα αγγλικά που 

είναι η επίσηµη γλώσσα της πολιτικής και του εµπορίου και η περισσότερο διαδεδοµένη 

ως δεύτερη γλώσσα ανά τον κόσµο. Μπορεί λοιπόν η εγκόλπωση του µοτίβου της 

αµερικάνικης ή της αγγλικής σηµαίας στο χώρο της µόδας να µοιάζει περισσότερο µε 

απλό fashion statement και προχωρηµένη ενδυµατολογική άποψη, αλλά ενδέχεται 

θεωρητικά να εµπεριέχει και ορισµένα εθνικιστικά ή πατριωτικά στοιχεία, όπως επίσης 

να µιλάει συγκεκαλυµµένα τη γλώσσα της πνευµατικής και/η οικονοµικής κατάκτησης 

των υπόλοιπων χωρών, όπως υποστήριξε και η McRobbie που παρέθεσα πιο πάνω.  

Μένει το παράδειγµα της υπερβολικά δηµοφιλούς στο χώρο της µόδας ελληνικής 

σηµαίας, για να θυµίσει ότι τις κινήσεις των µεγάλων προσπαθούν να µιµηθούν ενίοτε 

και τα µικρότερα κράτη, σε πολύ µικρότερο βαθµό και µε λιγότερες βλέψεις: αντί για την 

παγκόσµια αγορά, στην οποία απευθύνονται τα προϊόντα του McQueen και του Tommy 

Hilfiger, η ελληνική σηµαία στόχευε κυρίως στην εντόπια αγορά ή και στους τουρίστες 

και αποσκοπούσε περισσότερο στην τόνωση της εθνικής υπερηφάνειας, παρά σε 

οποιοδήποτε σχέδια κατάκτησης του κόσµου µε πνευµατικούς ή οικονοµικούς όρους. 
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5.4. Μόδα και Ζητήµατα ∆εοντολογίας    

 

Ζητήµατα δεοντολογίας πάσης φύσης απασχολούν το σύγχρονο άνθρωπο περισσότερο 

από ποτέ, ίσως επειδή η συνείδηση των λαθών που έχει κάνει αναφορικά µε το 

περιβάλλον, την παγκόσµια ειρήνη, το σεβασµό της διαφορετικότητας. Θέµατα ηθικής 

χροιάς (ethics) πάσης φύσεως γίνονται θέµα συζήτησης καθηµερινά και από το 

προσωπικό κίνητρο των πολιτών να ευθυγραµµιστούν µε της ηθικές απαιτήσεις των 

καιρών ή µε το political correct εκπορεύεται και η νέα πολιτική για ανάλογη 

ευθυγράµµιση των εταιρειών παραγωγής καταναλωτικών  προϊόντων. Η παραγωγή 

ενδυµάτων, είτε σε µαζικό –διεθνείς εταιρείες--, είτε κατά παραγγελία (sur mesure) —

Υψηλή Ραπτική— έχει επωµισθεί και αυτή µέρος των απαιτήσεων των καιρών για 

εναρµόνιση µε παρόµοιους κανόνες δεοντολογίας. Τέτοιοι κανόνες συγκεκριµένα 

αφορούν κυρίως: 1) την προστασία του περιβάλλοντος και τη διαφύλαξη του πλανήτη 

για τις επόµενες γενιές, όπου εµπεριέχεται και η προστασία των άγριων ζώων και των 

ειδών προς εξαφάνιση 2) τα δικαιώµατα των ζώων (αν και όταν αυτά χρησιµοποιούνται 

για τη δηµιουργία ειδών µόδας) 3) το δίκαιο εµπόριο (fair-trade) και 4) την τήρηση των 

εργατικών δικαιωµάτων όσων εµπλέκονται στην παραγωγή και διακίνηση προϊόντων 

µόδας, 5) τη στήριξη των εγχώριων αγορών και της τοπικής κοινωνίας ως ασπίδα ενάντια 

στην παγκοσµιοποίηση. Ενδεικτικό της σηµασίας έχουν οι κανόνες δεοντολογίας και στη 

µόδα πλέον είναι η ύπαρξη ξεχωριστού πεδίου στην ταυτότητα διαφόρων ιστοτόπων 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο χώρο της µόδας που αναφέρει τη συµµόρφωσή 

τους µε συγκεκριµένους από αυτούς τους κανόνες. Σηµειώνω ότι οι εταιρείες που 

χρησιµοποιώ ως παραδείγµατα είναι επί τούτου µικρής εµβέλειας και όχι ελληνικών 

συµφερόντων. Για παράδειγµα η αυστραλιανή εταιρεία Mopoke πολύ ευσυνείδητα 

θεωρεί υποχρέωσή της να συµπεριλάβει στο πεδίο about του ιστότοπού της, εκτός των 

υπόλοιπων βασικών χαρακτηριστικών της και τις «ηθικές αρχές» της υπό τον τίτλο 

ethics, οι οποίες ξεκινούν από την παραγωγή σε περιβάλλον που πληροί τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και φτάνουν µέχρι τη χρήση φιλικών προς το περιβάλλον υλικών και πρώτων 

υλών.
80

 Οι διεθνείς εβδοµάδες µόδας επίσης προσθέτουν στο πρόγραµµά τους 

εκδηλώσεις για το δεοντολογικό ντιζάιν, καταστήµατα στο διαδίκτυο που προωθούν τις 

αγορές για προϊόντα από δεύτερο χέρι ή τα πιο συχνά vintage προϊόντα, πράξεις που 
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κυρίως αποσκοπούν στην ευθυγράµµιση της µόδας µε κάποια από τα παραπάνω 

ζητήµατα δεοντολογίας. 

 

5.4.1. Οικολογία 

 

Εντονότερη εµφάνιση από τα παραπάνω ζητήµατα δεοντολογίας έχει σίγουρα το πρώτο 

σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος που γιγαντώθηκε µαζί µε το οικολογικό 

κίνηµα τα τελευταία χρόνια, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολλών οικολογικών 

εταιριών (eco-labels). Η συνειδητοποίηση της µόδας προς αυτή την κατεύθυνση άρχισε 

ήδη από το δεύτερο µισό του εικοστού αιώνα, όταν «η επιδείνωση του παγκόσµιου 

περιβάλλοντος έθεσε ερωτήµατα για την υλική κουλτούρα του συστήµατος της µόδας. 

Σε απάντηση, οι άνθρωποι άρχισαν  να εστιάζουν σε  χρησιµοποιηµένα, ανακυκλωµένα ή 

ξαναφτιαγµένα ρούχα όπως και σε ρούχα υψηλής ραπτικής που δεν παράχθηκαν µαζικά. 

[…] ο Martin Margiela […] ανακύκλωνε τις προηγούµενες δηµιουργίες του και 

επανειληµµένως παρουσίαζε τα ίδια αντικείµενα στα σόου του. Η προσέγγισή του 

εξέφραζε µια αντίδραση σε ένα σύστηµα µόδας που συνεχώς δηµιουργεί νέα πράγµατα 

και πετάει τα παλιά.»
 81

 ∆ε θα ήταν συνετό εκ µέρους µας, πάντως, να παραβλέψουµε τα 

οικονοµικά κίνητρα που ενδεχοµένως κρύβονται πίσω από τέτοιες και παρόµοιες 

κινήσεις, χωρίς αυτά όµως να είναι ικανά να απαξιώσουν την κίνηση ευαισθητοποίησης. 

«Φυσικά, υπάρχει κίνητρο του καθαρού κέρδους σε κάθε επιχείρηση που 

επαναλανσάρεται υπό ένα πιο «ηθικό» πρίσµα, µέσω της χρήσης οικολογικής ετικέτας. 

Κάποιοι ίσως πουν ότι γι’ αυτό ακριβώς εφευρέθηκαν οι οικολογικές ετικέτες. Αλλά 

πάντα πίστευα ότι η πρόθεση µετράει λιγότερο από το τελικό αποτέλεσµα.», όπως πολύ 

σωστά το θέτει ένας  εξειδικευµένος σε θέµατα δεοντολογίας στη µόδα  blogger.
82

 Ας 

δούµε πιο αναλυτικά κάποια από τα ζητήµατα δεοντολογίας που προκύπτουν στις µέρες 

µας και πως τα αντιµετωπίζει και τα εγκολπώνεται η µόδα, µε συγκεκριµένα 

παραδείγµατα. 
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Η οικολογία, όντας από τα ισχυρότερα κινήµατα στις µέρες µας,  έχει  φανατικούς 

υποστηρικτές οι οποίοι δεν παύουν να είναι και καταναλωτές, γιατί οι περισσότεροι 

απέχουν από το να εγκαταλείψουν την καταναλωτική κοινωνία που ζουν και να 

µετοικήσουν σε µια αποµακρυσµένη φάρµα όπου θα ζουν µε την αυτάρκεια ενός αυτό-

ποιητικού συστήµατος. Ως εκ τούτου, µεγάλη µερίδα του καταναλωτικού κοινού 

αναζητάει προϊόντα που συµµορφώνονται µε  τις οικολογικές τους ανησυχίες και τηρούν 

τις προδιαγραφές που θέτουν εντεταλµένα όργανα επιτήρησης της διαδικασίας 

παραγωγής τους. Στο χώρο της µόδας το κίνηµα της οικολογίας έχει βρει έναν ενεργό 

σύµµαχο: τα ρούχα από φυσικές πρώτες ύλες και οικολογικό βαµβάκι αρχίζουν να 

αποκτούν φανατικό κοινό. Εξίσου, προϊόντα µόδας µε το σήµα της ανακύκλωσης  ή όσα 

φέρουν την ένδειξη Ecο, Organic ή Green λόγω της φιλικής προς το περιβάλλον 

επεξεργασίας τους δίνουν περισσότερο ηθικές επιλογές στους οικολόγους καταναλωτές 

και στον σηµαντικό τοµέα της ένδυσης. 

 

Όλες οι γνωστές µάρκες στο λιανικό εµπόριο έχουν κάθε σαιζόν ειδικές σειρές που 

απευθύνονται στην κατηγορία των συνειδητοποιηµένων φίλων της µόδας. Αυτές οι 

σειρές προσφέρουν µια γκάµα ρούχων και αξεσουάρ, µε έµφαση στο t-shirt που µε τη 

στάµπα, το χρώµα ή τον τρόπο ραφής του προδίδει κατά κάποιον τρόπο την ιδιότητά του 

να είναι φιλικό προς το περιβάλλον, και αναφέρουν σε ειδική ετικέτα τα χαρακτηριστικά 

τους. Υπάρχει κατηγορία εταιρειών που δραστηριοποιούνται αποκλειστικά και µόνο 

προς αυτή την κατεύθυνση, προσφέροντας ρούχα που κατέχουν διεθνείς πιστοποιήσεις 

ότι συµµορφώνονται µε ορισµένες διαδικασίες. Επιπλέον, υπάρχει µια κατηγορία 

προϊόντων µόδας που η πώλησή τους αποφέρει κέρδος όχι µόνο για την κατασκευάστρια 

εταιρεία, αλλά και για κάποια συµβεβληµένη οικολογική οργάνωση, κάτι που 

αναφέρεται σε ειδική ετικέτα, αλλά και µε άλλη «διαφηµιστική» προβολή της 

συγκεκριµένης ενέργειας. Η πρακτική της έµµεσης συνεισφοράς σε ένα κοινωφελή 

σκοπό µέσω ενός ποσοστού της αξίας του προϊόντος χρησιµοποιείται πλέον ευρέως και 

εκτός του οικολογικού κινήµατος: υπάρχουν τα γνωστά προϊόντα Target των οποίων οι 

πωλήσεις έχουν στόχο την υποστήριξη της έρευνας για τον καρκίνο του µαστού και ούτω 

καθεξής (δε θα αναφερθούµε εκτενώς εδώ σε αυτό το φαινόµενο). Η αγορά και η χρήση 

ενός τέτοιου αντικειµένου της µόδας αποτελεί µια σιωπηρή δήλωση από τον κάτοχό του 

σχετικά µε τα πιστεύω, την κοσµοθεωρία και τις προσωπικές του αξίες ή έστω µια 
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ανακουφιστικά ανθρωπιστική επιλογή κάποιου που θα ήθελε να λέγεται ενεργός και όχι 

αδιάφορος πολίτης, αλλά κατά βάση αδρανεί για λόγους που η εργασία αυτή δεν είναι σε 

θέση να ερευνήσει. 

 

Η στροφή προς την οικολογία έχει επηρεάσει τον τοµέα της µόδας και στη χώρα µας. 

Όλο και περισσότερες εταιρείες παραγωγής υφασµάτων, κατά κύριο λόγο βαµβακερών, 

ενδιαφέρονται για τις οικολογικές διαδικασίες παραγωγής, δεδοµένου ότι αρκετές απ’ 

αυτές εξάγουν πρώτη ύλη στο εξωτερικό, όπου κάτι τέτοιο έχει µεγαλύτερη ζήτηση. Μια 

µικρή έρευνα στο διαδίκτυο αποδεικνύει ότι αρκετές εταιρείες κατέχουν διεθνείς 

πιστοποιήσεις ότι ακολουθούν τις νοµότυπες διαδικασίες στην παραγωγή του προϊόντος 

τους, ένα σηµαντικό βήµα για µια χώρα που έχει παράδοση στη βαµβακοκαλλιέργεια. 

 

Θα παραθέσω case study για να περιγράψω µε µεγαλύτερη σαφήνεια τον αντίκτυπο της 

οικολογικής συνείδησης σε εταιρεία ρούχων και τον τρόπο στήριξης του επαγγελµατικού 

προφίλ της σε αυτή. Η εταιρεία ρούχων  Velvet Leaf εδρεύει στο Σακραµέντο και έχει 

εµφανώς οικολογικό προσανατολισµό. Εκτός από την υποστήριξη του οργανικού 

κινήµατος (organic movement), µερικές ακόµη πεποιθήσεις των ιδρυτών της έχουν 

περάσει στην ταυτότητα της εταιρείας και φιγουράρουν στο ανάλογο πεδίο στον 

ιστότοπο της εταιρείας και µάλιστα ενδεχοµένως προσφέρουν µεγαλύτερη βαρύτητα 

στην ιδεολογία πίσω από το σχεδιασµό των ρούχων, από ότι στον ίδιο το σχεδιασµό. Οι 

λέξεις που χαρακτηρίζουν την εταιρεία και βρίσκονται ακριβώς κάτω από το about µε 

διαφορετικές γραµµατοσειρές η καθεµιά, µεγαλύτερου µεγέθους από το κείµενο στη 

συνέχεια, για να τραβούν το ενδιαφέρον είναι οι εξής: sustainability, reduce, reuse, 

recycle, support the organic movement, support sustainable agriculture practices, buy fair 

trade, buy locally, save energy.
83

  ∆ηλαδή, µε τη σειρά βιωσιµότητα, µείωσε (εννοείται 

τις ζηµιογόνες για το περιβάλλον ουσίες κατά την παραγωγή), ξαναχρησιµοποίησε, 

ανακύκλωσε, υποστήριξε το οργανικό κίνηµα, υποστήριξε τις βιώσιµες γεωργικές 

πρακτικές, αγόρασε προϊόντα δίκαιου εµπορίου, αγόρασε τοπικά προϊόντα, σώσε 

ενέργεια. Η εταιρεία φαίνεται να έχει συµπεριλάβει στην ιδεολογία και τις πρακτικές της 
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τα περισσότερα από τα ζητήµατα δεοντολογίας που  απασχολούν τη µόδα και ζητάει να 

το κάνει γνωστό ή πιο σωστά να το διαφηµίσει. Σε σχέση µε το χώρο που διαθέτουν οι 

ιδρυτές για να µιλήσουν για το στιλιστικό κοµµάτι της εταιρείας και την ενδυµατολογική 

εµφάνιση που εξυπηρετούν, ο χώρος που διαθέτουν για να εξηγήσουν τους τρόπους 

παραγωγής των ρούχων τους είναι περισσότερος σχεδόν διπλάσιος, και οπτικά η διαφορά 

είναι ακόµη µεγαλύτερη, εφόσον η γραµµατοσειρά µε τα µηνύµατα που αναφέρθηκαν 

παραπάνω επισκιάζει την µέτρια γραµµατοσειρά που αφορά τη γραµµή των ρούχων της 

εταιρείας και λίγα λόγια για τις προτιµήσεις των ιδρυτών της. Τη µικρή αναφορά στο 

στιλιστικό κοµµάτι, ακολουθεί η αναλυτική περιγραφή των µεθόδων της παραγωγής των 

ρούχων και τα εχέγγυα ότι όσα λέγονται ισχύουν, δηλαδή η παράθεση της διεθνούς 

πιστοποίησης που κατέχει η εταιρεία. Συγκεκριµένα, επεξηγείται ο όρος sustainability 

(βιωσιµότητα) και τονίζεται ότι η βασική µέριµνα της εταιρείας είναι όχι µόνο να 

παράγει ένα προϊόν που προάγει το lifestyle και τη µόδα, αλλά να µεριµνάει για τις 

επόµενες γενιές µέσω της παραγωγής του. Το πεδίο αυτό των πληροφοριών καταλήγει 

ότι “green becomes chic”, όπου επαναλαµβάνεται ότι το προϊόν είναι 100% οργανικό, το 

µήνυµα Support the Organic Cotton Movement τοποθετείται µε έντονη γραφή και 

ακριβώς από κάτω τοποθετείται ένα γραφικό που παριστάνει ένα τρίγωνο και 

ακολουθείται από ένα ακόµη παγκόσµιο και γενικό οικολογικό µήνυµα το Complete the 

Cycle. 

 

Εκ των πραγµάτων, στις περιπτώσεις που ο τύπος ασχολείται µε τα ρούχα της Velvet 

Leaf τονίζεται εκτενώς η κοσµοθεωρία των ιδρυτριών και ο οικολογικός χαρακτήρας του 

ρούχου, χωρίς τα περιοδικά να έχουν συγκεκριµένη οικολογική κατεύθυνση, πρόκειται 

για απλά νεανικά περιοδικά τύπου Teen Vogue, Nylon. ∆εν σηµαίνει βέβαια ότι η 

γραπτή δήλωση της ιδεολογίας των ιδρυτών της εταιρείας είναι ικανή να ταυτίσει το 

προϊόν µε την οικολογική του διάθεση και σκοπιµότητα. Το κοινό που αγαπάει 

ταυτόχρονα τη µόδα και την οικολογία, σίγουρα έχει ανοιχτές τις διόδους προς την 

πληροφορία και η ενηµέρωση για την οικολογική γραµµή της εταιρείας θα καταστεί 

δυνατή. Σε κάθε περίπτωση, η προώθηση των ρούχων γίνεται µε τρόπο που να ευνοεί τη 

λήψη του µηνύµατος, δηλαδή την αγάπη για το περιβάλλον. Οι τέσσερις από τις πέντε 

κολεξιόν που είναι αναρτηµένες στο site της εταιρείας έχουν φωτογραφηθεί σε 

εξωτερικούς χώρους και κοντά στο φυσικό περιβάλλον. Για την ακρίβεια, το φυσικό 
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περιβάλλον πρωταγωνιστεί στη φωτογράφιση όσο και το ίδιο το ρούχο. Οι τοποθεσίες 

που έχουν επιλεγεί είναι χαρακτηριστικές και ανακινούν έντονα τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα του πλανήτη: το χιονισµένο τοπίο φέρνει στο νου το λιώσιµο των πάγων, το 

ίδιο και η έρηµος, όπου έχει γίνει η φωτογράφιση για τις κολεξιόν του 2008. Οι κολεξιόν 

του 2006 έχουν φωτογραφηθεί στον εξωτερικό χώρο αγροτικού κατά τα φαινόµενα 

σπιτιού και το περιβάλλον των ρούχων αποτελούν κάκτοι, αγροί µέχρι και ένα άλογο, 

που δίνουν διακριτικά το µήνυµα της επιστροφής στη φύση. Με όλα τα παραπάνω θέλω 

να καταλήξω στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι να ξεκινήσει διάλογος 

µεταξύ των ζητηµάτων ηθικής δεοντολογίας και της µόδας, κάποιοι από τους οποίους 

ξεπερνούν το σύνηθες λεκτικό µέρος και εµπεριέχουν οπτικά µηνύµατα που έχουν 

δεδοµένα καλύτερη πρόσληψη.   

 

5.4.2. ∆ίκαιο Εµπόριο και µικρο-οικονοµία 

 

Το δίκαιο εµπόριο, η χρήση ρούχων που δεν παρήχθησαν σε επιχείρηση που 

εκµεταλλεύεται τον ανθρώπινο µόχθο και η στήριξη της εθνικής ή της τοπικής 

οικονοµίας είναι εξίσου διαδεδοµένα ζητήµατα δεοντολογίας. Αρκεί µια γρήγορη 

αναζήτηση σε οποιαδήποτε µηχανή αναζήτησης για να δει εκατοµµύρια επιχειρήσεις που 

υπόσχονται µερικά ή όλα από τα παραπάνω. Η εξήγηση είναι φυσικά η αναλογία 

προσφοράς και ζήτησης, έτσι η προσφορά αυξάνεται αναλογικά µε την αυξανόµενη 

καταναλωτική συνείδηση σε θέµατα ένδυσης. Αυτό επιβεβαίωσε και έρευνα που 

διενεργήθηκε για την εταιρεία Marks & Spencer ήδη το 2006 η οποία κατέληξε ότι 78% 

του αγοραστικού κοινού ήθελε να γνωρίζει περισσότερα για τον τρόπο που έγιναν τα 

ρούχα σε θέµατα όπως χρήση χηµικών και συνθήκες στα εργοστάσια παραγωγής τους, 

ύστερα από την οποία αποφάσισε να εντάξει σειρά fair-trade ρούχων στις ήδη 

υπάρχουσες κολεξιόν της.
84

 Εκτός από τους κολοσσούς στο χώρο της µόδας, ακόµη και 

µικρές εταιρείες φιλοδοξούν να κάνουν τη διαφορά. Χρησιµοποιούν για παράδειγµα 

πρώτη ύλη από τη χώρα τους, επεξεργάζονται το προϊόν ενταύθα και απασχολούν ντόπιο 

υπαλληλικό προσωπικό. Τέτοιο παράδειγµα είναι η αφρικάνικη εταιρεία  African 

                                                 
84

 «M&S set to launch Fairtrade range» στο BBC News, Ιανουάριος 2006, 

http://news.bbc.co.uk/2/hi/business/4660410.stm 



 58

Cowboy
85

 που εδρεύει στη Γκάνα και δηλώνει µε ευσυνειδησία ότι, αντίθετα στις νόρµες 

παραγωγής ενδυµάτων στις ασιατικές χώρες λόγω της υπάρχουσας  υποδοµής και του 

χαµηλού εργατικού κόστους, επιλέγει να δουλέψει µε ντόπιους εργάτες-επεξεργαστές 

υφασµάτων και να προσφέρει ευκαιρίες δίκαιου εµπορίου. Όπως και σε ιστότοπους που 

περιγράφουν την ταυτότητα άλλων εταιρειών, έτσι και η  African Cowboy περιγράφει 

την παραγωγή ρούχων όχι ως τελικό σκοπό, αλλά ως ένα λειτούργηµα/αποστολή 

(mission)   που θα «µεταµορφώσει τις συνθήκες ζωής και εργασίας στην Αφρική µέσω 

της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας». Το µικρό µέγεθος της εταιρείας δεν αποτελεί επ’ 

ουδενί επιχείρηµα αντίθετο αυτού που ζητούµε να εδραιώσουµε: µεγάλες εταιρείες 

µόδας αναλαµβάνουν εξίσου σηµαντικές δεσµεύσεις σχετικά µε θέµατα δεοντολογίας 

που αφορούν την εποχή και τους ανθρώπους της.  

 

5.4.3. Ο πόλεµος της γούνας 

 

Η Peta (People for the Ethical Treatment of Animals) είναι η µεγαλύτερη οργάνωση υπέρ 

των δικαιωµάτων των ζώων, συγκεκριµένα «εστιάζει την προσοχή της σε τέσσερις 

περιοχές στις οποίες ο µεγαλύτερος αριθµός ζώων υποφέρουν έντονα για µεγαλύτερες 

περιόδους: σε βιοµηχανικές φάρµες, σε επιστηµονικά εργαστήρια, στο εµπόριο ρούχων 

και τη βιοµηχανία της διασκέδασης.»
86

 Οι προσπάθειές της ενάντια στη χρήση του 

δέρµατος των ζώων σε είδη ρουχισµού και της επικράτησης µόνο των ειδών που είναι 

κατά της κακοµεταχείρισης των ζώων (cruelty-free) λαµβάνουν µεγάλη δηµοτικότητα 

µέσω των µίντια και έχουν πολλούς υποστηρικτές, ακόµη και από το χώρο του θεάµατος. 

Γνωστή και ιδιαίτερα προβεβληµένη είναι η καµπάνια τους εναντίον της χρήσης 

αληθινής γούνας υπέρ της ψεύτικης, όσο και οι διασηµότητες που την στήριξαν. Με 

προπύργιο το σλόγκαν « Η γούνα είναι νεκρή» και τον οµώνυµο ιστότοπο η Peta τρέχει 

τα τελευταία χρόνια την γνωστή όχι µόνο για την ανθρωπιστική της βάση, αλλά και για 

την προκλητική της πλευρά, καµπάνια σύµφωνα µε την οποία οι διασηµότητες που είναι 

κατά της χρήσης της γούνας φωτογραφίζονται γυµνές µε το γνωστό µότο «Καλύτερα να 

είµαι γυµνή, παρά να φορέσω γούνα».
87

 Η καµπάνια δείχνει να έχει πολλούς 
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υποστηρικτές και µάλιστα παραδόξως ακόµη και µέσα από τους κόλπους της µόδας. 

Αρκετά δηµοφιλή µοντέλα και ηθοποιοί που ήταν επίσηµα πρόσωπα προώθησης 

προϊόντων Οίκων υψηλής ραπτικής πόζαραν γυµνά για την εν λόγω καµπάνια, όπως η 

Kim Basinger, Kristy Turlington και η Eva Mendes (Εικ. 25, 26, 27) πιο πρόσφατα. 

Μάλιστα, για την καλύτερη απορρόφηση του µηνύµατος από το νεανικό κοινό, η 

τελευταία προσθήκη στη σειρά I’d rather go naked είναι αυτή µιας εκ των 

πρωταγωνιστών του νεανικού blockbuster The Twilight Saga που έχει σπάσει κάθε 

ρεκόρ µένοντας στην κορυφή του box-office για πολλές εβδοµάδες. Μάλιστα, η 

φωτογράφιση έγινε µε gothic background, ανάλογο µε αυτό της ταινίας (Εικ. 28). Η 

προσπάθεια ευαισθητοποίησης της Peta δε σταµατάει στην καλλιτεχνική φωτογράφιση, 

αλλά και στην άσκηση πίεσης των σχεδιαστών όπως ο Armani που χρησιµοποιούν 

πραγµατική γούνα κουνελιών ή άλλων ζώων στις συλλογές τους να την αντικαταστήσουν 

µε ψεύτικη, τη δηµιουργία βίντεο που εκθέτουν τη βαναυσότητα και συχνά µε καµπάνιες 

και φωτογραφίες περισσότερο βίαιες στο µάτι του δέκτη(Eικ. 29), απ’ ότι το γυµνό σώµα 

των πρωταγωνιστριών.  

 

Μέχρι πρόσφατα η µόνη κίνηση εκ µέρους της µόδας προς εναρµόνιση µε τα δικαιώµατα 

των ζώων ήταν η επιλογή µεµονωµένων εταιρειών να µην χρησιµοποιούν πρώτες ύλες 

που προέρχονται από ζώα ή να χρησιµοποιούν υποκατάστατα δέρµατος και γούνας. Η 

∆ιεθνής Οµοσπονδία Εµπορίου Γούνας-IFTF (International Fur Trade Federation) παρότι 

κατά κύριο λόγο τονίζει τη σχέση της γούνας µε τη µόδα, έχοντας, εκτός από το βασικό, 

και έναν θυγατρικό ιστότοπο που παρουσιάζει δουλειές γνωστών σχεδιαστών µε βασικό 

υλικό τη γούνα (fur-style.com) και έχοντας καθιερώσει από το 2003 το διαγωνισµό 

Remix για νέους σχεδιαστές που εµπνέονται από και χρησιµοποιούν τη γούνα, δεν 

παραλείπει να δηλώνει τις οικολογικές της ανησυχίες µε φωτογραφικό υλικό που δείχνει 

ότι το εµπόριο γούνας στηρίζει πληθυσµούς που κυνηγούν τα ζώα που τη φέρουν (όπως 

οι Εσκιµώοι, τουλάχιστον σύµφωνα µε το φωτογραφικό υλικό στον ιστότοπο της IFTF) 

και µιλώντας αναλυτικά για την πολιτική της σχετικά µε την προέλευση της γούνας.
88

 

Αυτή η µικρή µνεία όµως προφανώς δεν είναι αρκετή για τους «ηθικούς» καιρούς µας. 

Έτσι, η έντονη κατακραυγή της PETA και των υποστηρικτών της και ενδεχοµένως η 

πραγµατική ευαισθητοποίηση µέρους του χώρου της µόδας κατά της βαναυσότητας 
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ενάντια στα ζώα, δηµιούργησε, όχι την κατάργηση της χρήσης γούνας στις συλλογές, 

αλλά µια (χλιαρή κατ’ άλλους) εναλλακτική της: την ετικέτα Origin Assured 

(επιβεβαιωµένη προέλευση).
89

  Πρόκειται για την πρώτη οργανωµένη κίνηση –

αντίστοιχη µε το κίνηµα fair-trade για καταναλωτικά προϊόντα—που προέρχεται από το 

χώρο του εµπορίου της γούνας, και κατ’ επέκταση της µόδας µε στόχο την εναρµόνισή 

της στο πνεύµα των καιρών και το σεβασµό των δικαιωµάτων των ζώων. “Label me 

responsible” ( χαρακτήρισέ µε υπεύθυνο) είναι ένα µόνο από τα σλόγκαν της καµπάνιας 

της Origin Assured, ως αντίλογος στην κατηγορία για ανευθυνότητα όσων αγοράζουν 

γούνα που για τη δηµιουργία της υπέφεραν οι τετράποδοι κάτοχοί της (Εικ. 30).  

 

Η O.A. είναι µια πρωτοβουλία που, αναπτύχθηκε από την IFTF σε συνεργασία µε τους 

τέσσερις µεγαλύτερους οίκους δηµοπρασίας γούνας, ένα δίκτυο µεγάλης εµβέλειας στην 

εκµετάλλευση, διανοµή και διάθεση της γούνας που σίγουρα δε θα εξαφανιζόταν εύκολα 

από προσώπου γης, ούτε όµως ήταν δυνατό να µείνει άπραγη σε µια εποχή που η 

κοινωνία αγκαλιάζει ως κόρην οφθαλµού τα ζητήµατα δεοντολογίας. Τώρα το εµπόριο 

γούνας «δεσµεύεται σε βιώσιµη και υπεύθυνη τακτική». Στον ιστότοπο της εταιρείας 

µεγάλα ονόµατα από το χώρο της µόδας όπως ο Oscar de la Renta, ο John Galliano, ο 

Roberto Cavalli και ο Karl Lagerfeld υποστηρίζουν µε τις δηλώσεις τους την υπεύθυνη 

αγορά προϊόντων γούνας, άλλωστε ηµι-µόνιµο διαφηµιστικό banner της εταιρείας 

υπάρχει στην αρχική σελίδα του style.com, το online σπιτιού του µεγαλύτερου 

περιοδικού µόδας στον κόσµο, της Vogue (η οποία έχει, γενικώς και ειδικώς, στο 

πρόσωπο της διευθύντριας της αµερικάνικης έκδοσης Anna Wintour, κατηγορηθεί για 

υπαιτιότητα στο γεγονός ότι η γούνα είναι της µόδας). Προφανώς οι έµποροι γούνας 

αντιλαµβάνονται ότι καµιά πελάτισσά τους δε θέλει να αισθάνεται ως Κρουέλα ντε Βιλ, 

ζητώντας αντιθέτως «πληροφορίες σχετικά µε την πηγή των προϊόντων, ευθύτητα και 

διαφάνεια σχετικά µε τον τρόπο που παράγονται και διαβεβαίωση για την ανθρώπινη 

µεταχείριση των ζώων.»  Το πρόγραµµα O.A. υποστηρίζει τις ίδιες αρχές και όσες 

γούνες ή προϊόντα γούνας φέρουν την ετικέτα του «προέρχονται από χώρα που 

βρίσκονται σε ισχύ οι εθνικοί ή τοπικοί κανονισµοί ή πρότυπα που ελέγχουν την 

παραγωγή της γούνας.» Πράγµα που πρακτικά σηµαίνει ότι «µόνο γούνα από 

εγκεκριµένα είδη ζώων, µε προέλευση από εγκεκριµένες χώρες, που πωλείται µέσω των 
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συµµετεχόντων οίκων δηµοπρασιών» δικαιούται να φέρει την ετικέτα του 

προγράµµατος, να έχει τρόπον τινά αυτή τη «στάµπα» ότι είναι συµβεβληµένη µε τους 

κανόνες δεοντολογίας που διέπουν τη χρήση ζώων στο χώρο της µόδας, άρα να 

αγοράζεται µε λιγότερες ή καθόλου τύψεις από τον πελάτη. Τέλος, να σηµειώσω ότι 

στην όλη διαδικασία υπάρχει ανεξάρτητο όργανο επιτήρησης, µια πεπειραµένη εταιρεία 

που εδρεύει στην Ελβετία. 
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5.5. Μόδα και ∆ιαδίκτυο  

 

Την εποχή της πληροφορίας και των New Media δεν θα ήταν δυνατό η µόδα να µείνει 

ανέπαφη και να µην ακολουθήσει τις ραγδαίες εξελίξεις που κάνουν αισθητή την 

παρουσία τους σε κάθε άλλο τοµέα.  Η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί πλέον απέχει τα 

µάλα από κάθε προηγούµενη εκδοχή, προς όφελος όχι µόνο της βιοµηχανίας της µόδας, 

αλλά φυσικά και των ίδιων των trend setters. 

 

Μέχρι πρόσφατα η πληροφορία για τη µόδα ήταν εξαιρετικά ελεγχόµενη, όπως, 

άλλωστε, η πληροφορία γενικά. Οι κλασικές µέθοδοι πληροφόρησης για τη µόδα και τα 

νέα trend ήταν βασικά µια περιήγηση στους χώρους κατανάλωσης των προϊόντων ή εκ 

του µακρόθεν από ακαδηµαϊκά βιβλία για τη θεωρία της µόδας, φωτογραφικά 

λευκώµατα µεγάλων συλλογών vintage ρούχων ή παραδοσιακών «στολών», τα γυναικεία 

περιοδικά και τα εξειδικευµένα περιοδικά µόδας και ενίοτε οι εφηµερίδες, όταν αυτές 

είχαν ένθετο ή ειδική στήλη για τη µόδα ή την κουλτούρα/ πολιτισµό, στον οποίο 

υπάγεται. Τα τηλεοπτικά κανάλια κάλυπταν ως ολιγόλεπτο νέο θέµα τις µεγάλες 

εβδοµάδες µόδας, του Μιλάνου, του Λονδίνου, της Νέας Υόρκης και του Παρισιού, µε 

τα τοπικά κανάλια να µεταδίδουν και την είδηση µικρότερων εβδοµάδων µόδας ή 

επιδείξεων µόδας σχεδιαστών µικρότερης, ήτοι εθνικής, εµβέλειας. Η συγκέντρωση της 

πληροφορίας έκανε τη µόδα δυσκίνητη, πράγµα ασύµφορο για τη βιοµηχανία και για 

τους ίδιους τους καταναλωτές, δεδοµένου του γεγονότος ότι η διαρκής αλλαγή που 

κατεξοχήν χαρακτηρίζει τη µόδα εύλογο είναι να µεταφέρεται στους ενδιαφερόµενους 

άµα τη εµφανίσει της. Η καινοτοµία, η δηµιουργική µίξη των διάφορων επιρροών από τα 

διάφορα κοινωνικά στρώµατα κάθε χώρας, η πρόσληψη των προτάσεων των µεγάλων 

οίκων στις πασαρέλες από το κοινό που δεν έχει τη δυνατότητα να αγοράσει τα προϊόντα 

πολυτελείας χρειαζόταν έναν γρήγορο και εύκολο τρόπο να αρχίσουν να διαχέονται. Το 

διαδίκτυο έλυσε µεµιάς όλα αυτά τα προβλήµατα και έφερε την µόδα κοντά στο κοινό 

της, κατέλυσε την αυθεντία και όρισε µια νέα εποχή, κατά την οποία η µόδα αφορά τους 

πάντες, ανεξαρτήτως οικονοµικής κατάστασης, ηλικίας, χώρας διαµονής. 
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Ξεκινώντας θα αναφερθώ στις αλλαγές στο τοπίο της µόδας σε δύο επίπεδα: σε επίπεδο 

διάθεσης των προϊόντων που σχετίζονται µε τη µόδα και σε επίπεδο διάχυσης της 

πληροφορίας. Η διάθεση των προϊόντων της µόδας είχε ήδη αλλάξει µε τις αγορές µέσω 

καταλόγων, µια συνήθεια που ξεκίνησε από την Αµερική και έγινε δηµοφιλής σε όλο τον 

κόσµο (more info on that, reference). Το καταναλωτικό κοινό ήταν έτοιµο να αποκτήσει 

είδη πολυτελείας χωρίς να µεταβεί στο πραγµατικό σηµείο διάθεσής τους και 

προσπερνώντας την εµπειρία του δοκιµαστηρίου. Οι διαδικτυακές αγορές (online-

shopping) διευκολύνουν τη µόδα όχι µόνο κάνοντάς την πιο προσιτή σε σηµεία του 

πλανήτη που δεν µπορεί να φτάσει διαφορετικά, αλλά κάνοντάς την πιο ανταγωνιστική 

οικονοµικά. Σήµερα, εκτός από την πλατφόρµα του e-bay, που διευκολύνει κάθε κοινό 

θνητό µε ένα λογαριασµό ηλεκτρονικού ταχυδροµείου να πουλήσει αγαθά, σε πολύ 

µεγάλο ποσοστό ρούχα και παπούτσια, καινούργια ή όχι, υπάρχουν αµέτρητα 

διαδικτυακά καταστήµατα ρούχων για κάθε βαλάντιο. Η αρχή αυτής της εξοικείωσης µε 

το προϊόν, όµως βρίσκεται αλλού. 

 

Αρχικά, οι ίδιοι οι απρόσιτοι σχεδιαστές ρούχων, µυθικές φιγούρες του χθες, έγιναν 

πλέον οι δικοί µας άνθρωποι. Με ελάχιστες εξαιρέσεις κάθε Οίκος Υψηλής Ραπτικής, 

βιοµηχανία ή βιοτεχνία ειδών µόδας, ανεξάρτητος σχεδιαστής έχει οντότητα στο 

διαδίκτυο µε την προσωπική του σελίδα. Η σελίδα µπορεί να έχει οποιοδήποτε extension 

που δηλώνει άκοπα την καταγωγή ή την έδρα του σχεδιαστή (com, fr, gr, net, org, co.uk 

κτλ), ακόµη και για τον περιηγητή του διαδικτύου που δε θα θελήσει να προχωρήσει σε 

µεγαλύτερη γνωριµία µε αυτόν. Οι προσωπικές ή εταιρικές σελίδες των σχεδιαστών ή 

των οίκων έχουν σε γενικές γραµµές ένα συγκεκριµένο στήσιµο µε δηµιουργικές 

παραλλαγές και διαφορετικό ποσοστό πληροφοριών η καθεµία. Οι πληροφορίες που 

συχνά βρίσκουµε στις σελίδες αυτές χωρίζονται σε τρία µέρη: προσωπικές πληροφορίες 

για τις απαρχές του σχεδιαστή/οίκου, τις σπουδές και τα επιτεύγµατά του, πηγές 

έµπνευσης και παρουσίαση των πρόσφατων δηµιουργιών. Αρκετοί ιστότοποι µόδας 

δίνουν µια εξαιρετικά συνεπή εικόνα του δηµιουργού ή του οίκου, περιλαµβάνοντας τις 

κολεξιόν των τελευταίων ετών και όχι µόνο της τρέχουσας σαιζόν, µε φωτογραφίες 

υψηλής ανάλυσης ή έστω κάποιας ευκρίνειας. Σύνηθες πεδίο σε αυτές τις σελίδες είναι 

και αυτό που δίνει µια συγκεντρωτική εικόνα για το τι έχει γραφτεί στον τύπο για το 

συγκεκριµένο brand ή σχεδιαστή, µε σκαναρισµένα αποκόµµατα, ηµεροµηνίες και κάθε 
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αναγκαία πληροφορία. Προφανές είναι ότι για τον ενδιαφερόµενο οι πληροφορίες 

βρίσκονται συγκεντρωµένες και σωστά τακτοποιηµένες, δίνοντας τη δυνατότητα στον 

καταναλωτή ή το µελετητή (δηµοσιογράφο ή άλλο) να έχει µια ολοκληρωµένη εικόνα 

για τη µόδα τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή. ∆ιαδεδοµένο είναι και το διαδικτυακό 

µαγαζί (online shop) σε κάθε προσωπικό ή εταιρικό ιστότοπο σχεδιαστή ή οίκου, που 

διαθέτει τα προϊόντα του brand απευθείας στους καταναλωτές. 

 

H σελίδα του ιστορικού οίκου Chanel που δραστηριοποιείται παγκοσµίως, έχει την 

κλασική δοµή µιας σελίδας εταιρείας µόδας που προσφέρει πολλά παραπάνω από µια 

µικρή επισκόπηση του προϊόντος και της ιστορίας του: ο αρχικός διαχωρισµός της 

σελίδας αφορά τη γλώσσα στην οποία επιλέγει ο χρήστης να του παρουσιαστεί η σελίδα 

και η επιλογή δεν περιορίζεται µόνο ανάµεσα στις πιο διαδεδοµένες ευρωπαϊκές 

γλώσσες, αλλά σε πάνω από δέκα, συµπεριλαµβανοµένων και των ασιατικών διαλέκτων. 

Στη συνέχεια ο χρήστης έχει να διαλέξει ανάµεσα στις διάφορες κατηγορίες προϊόντων 

της εταιρείας, καθώς και να µάθει νέα ή να δει κατάλογο των καταστηµάτων της. 

Κεντρικό σηµείο της επιλογής στο δεύτερο αυτό στάδιο κατέχει το νέο project της 

εταιρείας, που είναι τα εγκαίνια ενός νέου καταστήµατος στη Σαγκάη και µια σειρά 

ρούχων που απευθύνεται ειδικά στους αγοραστές του συγκεκριµένου καταστήµατος. Το 

project αυτό συνοδεύεται από ηµερολόγιο µε αντίστοιχα  βίντεο ροµαντικής διάθεσης 

που φέρουν την υπογραφή του βασικού σχεδιαστή του οίκου Karl Lagerfeld και 

παρακολουθούν µια εικονική πορεία του Οίκου από το Παρίσι στη Σαγκάη, από την 

εποχή που ξεκινούσε µε επικεφαλής την Coco Chanel µέχρι τις µέρες µας που αποτελεί 

ορόσηµο στο χώρο της µόδας γενικά και είναι συνώνυµο της Υψηλής Ραπτικής 

 Βλέπουµε ότι και από αυτό το site, όπως και από τα περισσότερα, µικρής ή µεγάλης 

εµβέλειας, η µόδα δεν παρουσιάζεται ως απλή προσφορά αγαθών, ούτε ως εµπορική 

συναλλαγή, αλλά έχει την, δικαίως θα λέγαµε, ωραιοποιηµένη εικόνα µιας ροµαντικής 

αναζήτησης του ωραίου και του διαχρονικού. Σε άλλα site  εταιρειών µόδας υπάρχουν 

πεδία που αναφέρονται σε πρόσωπα που εµπνέουν την εταιρεία, όπου  υπάρχουν τα 

προφίλ από ηθοποιούς, τραγουδίστριες ή άλλα fashion icons διαχρονικά ή της σύγχρονης 

εποχής, ακόµη και εξωτικά µέρη που αλλάζουν κάθε σαιζόν και έχουν δώσει απευθείας 

έµπνευση για τη κολεξιόν της εταιρείας. Είναι προφανές ότι υπάρχει διάθεση να 

µετατοπιστεί το βάρος από τα ίδια τα ρούχα, την κατασκευή, τα υλικά τους και να τα 
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ρούχα να επιφορτιστούν µε επιπλέον νοήµατα όπως η εσωτερική αναζήτηση του «εγώ» 

µέσω της περιπλάνησης, η ανάγκη για τον καταναλωτή εύρεσης µιας δυνατής εικόνας 

από τη show business ή από άλλο συναφή χώρο µε την οποία θα ταυτιστεί και την 

εµφάνιση της οποίας θα θελήσει να αναπαράγει και ούτω καθεξής. 

 

Όλα τα παραπάνω γίνονται όχι µε τρόπους περίπλοκους, µάλιστα για την ακρίβεια δεν 

χρειάζονται ούτε σωµατική µετατόπιση του ενδιαφεροµένου-καταναλωτή. Το διαδίκτυο 

είναι ενηµερωµένο σε εξαντλητικό βαθµό και η σύνδεση µε τη µόδα, τις δραστηριότητες 

των σχεδιαστών και των µοντέλων, τα projects που αναλαµβάνουν οι εταιρείες µόδας και 

πολλά άλλα είναι διαθέσιµα µε ένα κλικ. Θα κάνω πια συνοπτική χαρτογράφηση της 

παρουσίας της µόδας στο διαδίκτυο, για να καταδείξω τα παραπάνω. 

 

Ήδη 2000 ξεκίνησε ένα από τα πιο περιεκτικά site σχετικά µε τη µόδα, που δίνει µεγάλη 

βαρύτητα στους επώνυµους σχεδιαστές και τα προϊόντα πολυτελείας. Είναι το 

διαδικτυακό «σπίτι» του περιοδικού Vogue και ανήκει στον ίδιο όµιλο (Conde Nast). 

Πρόκειται για το Style.com που λειτουργεί ως τεράστια βάση δεδοµένων για τις κολεξιόν 

των περισσότερων σχεδιαστών και ενηµερώνεται µερικές µέρες ύστερα από τη στιγµή 

που οι πασαρέλες, οι εκδηλώσεις και οι Εβδοµάδες Μόδας λαµβάνουν χώρα.
90

 Εκδίδει 

λίστες µε φωτογραφικό υλικό και έγκυρο λεκτικό περιεχόµενο για τα νέα trends της 

σαιζόν, περιλαµβάνει βίντεο µε καθηµερινή µόδα στους δρόµους πρωτευουσών, 

προτείνει προϊόντα και online shops και για όλα αυτά χρησιµοποιεί φωτογραφικό υλικό 

εξαιρετικής αισθητικής και υψηλής ανάλυσης. Με µια µατιά ο εραστής της µόδας θα 

ανακαλύψει ότι σχεδόν δε χρειάζεται να ανατρέξει αλλού για την ενηµέρωσή του, ακόµη 

και ο αναλυτής της µόδας µπορεί να χρησιµοποιεί τις παροχές του site ως πρωτογενές 

υλικό, χωρίς ενδεχοµένως να χρειάζεται να παρακολουθεί από κοντά καµία παρουσίαση 

µόδας, αν έχει την ευχέρεια να ενηµερωθεί µονάχα λίγες µέρες ή λίγες ώρες αργότερα. 

Σε site τέτοιου τύπου που προσφέρουν περιεκτικό περιεχόµενο και εικόνα για τη µόδα 

της εποχής οφείλεται σε µεγάλο βαθµό και ένα άλλο µαζικό κίνηµα στο χώρο της 

διαδικτυακής µόδας: οι fashion bloggers, µια µεγάλη διεθνής κοινότητα fashion savvy 

ατόµων, κάτι σαν αυτοδίδακτων «γκουρού» της µόδας, που αρθρώνει σοβαρό λόγο για 

κάθε ζήτηµα της µόδας, καλύπτει τοπικές εκδηλώσεις που σχετίζονται µε το θέµα και 

                                                 
90

 Style.com, www.style.com 



 66

µοιράζεται τις προσωπικές της προτιµήσεις για σχεδιαστές και ενδυµατολογικές 

επιλογές, συχνά αυτοφωτογραφιζόµενη. Η πρακτική του ηµερολογίου µόδας έχει 

ξεπεράσει κάθε προσδοκία µε τους fashion bloggers να συνασπίζονται σε οµαδικά site 

όπως το Independent Fashion Bloggers
91

, να προσκαλούνται για να συνεισφέρουν µε τη 

γνώµη τους σε περιοδικά µόδας, να λαµβάνουν προσκλήσεις για παρουσιάσεις µόδας και 

γενικά να χαίρουν από την ίδια τη µόδα της ίδιας αντιµετώπισης όπως και οι 

παραδοσιακοί δηµοσιογράφοι. ∆ε λείπουν µάλιστα άρθρα σε blogs µόδας που δίνουν 

συµβουλές σχετικά µε τον τρόπο που είναι εφικτό να «απαιτήσουν» τρόπον τινά τα 

άτοµα που διατηρούν blog και ενδιαφέρονται να έχουν φυσική παρουσία σε σχετικούς 

χώρους και εκδηλώσεις εκτός από διαδικτυακή παρουσία τις «δηµοσιογραφικές τους 

διαπιστεύσεις».
92

 Μέρος της διαδικτυακής κοινότητας των fashion bloggers αποτελούν 

και τα blogs που ειδικεύονται στη street fashion, δηλαδή στην παρουσίαση τυχαίων 

περαστικών που ζήτησε να απαθανατίσει το look τους ο ερασιτέχνης (συνήθως) 

φωτογράφος και είναι θεµατικά κατά πόλη, συνήθως κατά πρωτεύουσα. 

 

Άλλου τύπου διαδικτυακές κοινότητες µόδας (Fashion communities όπως το 

Chictopia) αποτελούν site που βασίζονται στη λογική των social media: ο χρήστης 

δηµιουργεί ένα προφίλ και ανεβάζει καθηµερινά ή σε τακτά χρονικά διαστήµα online 

φωτογραφίες των ενδυµατολογικών επιλογών του, των αγορών του, σχολιάζει θετικά ή 

αρνητικά τις επιλογές άλλων χρηστών, συζητάει για θέµατα µόδας µε αυτούς. Παρόµοια 

κατηγορία site αποτελούν και αυτά που θα µπορούσαν να ονοµαστούν «εικονικές 

ντουλάπες» (virtual wardrobes) και λειτουργούν ως βάση δεδοµένων πραγµατικών 

προϊόντων µόδας που κυκλοφορούν στην αγορά  ή είναι περασµένων ετών. Εκεί, ο 

χρήστης µπορεί να δηµιουργήσει προφίλ και να αφήσει τον εαυτό του ελεύθερο να 

λειτουργήσει ως στιλίστας, ντύνοντας ένα εικονικό µοντέλο. Υπάρχει και πάλι η 

διαδραστικότητα, αφού οι χρήστες µεταξύ τους µπορούν να δηλώσουν ποιο 

ενδυµατολογικό στυλ τους αρέσει περισσότερο, να σχολιάσουν και συχνά µια επιτροπή 

από αυτούς που τρέχουν το site επιλέγει το look της εβδοµάδας.
93

 Να αναφερθώ, τέλος, 

στα αµέτρητα διαδικτυακά καταστήµατα µόδας, σε µια ακόµη πιο «έξυπνη» εκδοχή τους, 
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τα discount online shops που διαθέτουν εµπόρευµα στοκ σε πολύ χαµηλές τιµές και 

φυσικά στις πωλήσεις vintage (διαχρονικών, παλιάς µόδας προϊόντων) ρούχων µέσω 

εξειδικευµένων sites ή µέσω του e-bay. 

 

Συνοψίζοντας, θα επαναλάβω ότι µε τις σύγχρονες εξελίξεις η διακίνηση της µόδας, 

όπως παρουσιάστηκε παραπάνω, έχει γίνει ευκολότερη και για τις δύο πλευρές: τις 

εταιρείες µόδας και τους καταναλωτές. Όσο κι αν ο ορισµός αυτός ενδέχεται να φαίνεται 

κυνικός, η πλευρά που κερδίζει περισσότερο πιθανόν να είναι οι εταιρείες, δεδοµένου ότι 

όλα τα προαναφερθέντα site τρέχουν διαφηµιστικές καµπάνιες µεγάλων ή µικρών 

εταιρειών, άρα ίσως ένας από τους στόχους τους να είναι το κέρδος, πέρα από το 

ειλικρινές ενδιαφέρον για το όµορφο ή το καλλιτεχνικό του πράγµατος. Υπάρχει όµως 

και η άλλη όψη: η µόδα που κάποτε ήταν ένας κλειστός κύκλος µυηµένων έχει ανοίξει 

διάπλατα(sic) τις πόρτες της σε όλους όσους φιλοδοξούν να την ανακαλύψουν. Υπάρχει 

ελευθερία γνώµης και αποδοχή κάθε προσωπικού στυλ και κάθε ενδυµατολογικής 

επιλογής στο διαδίκτυο, καθώς και η δυνατότητα ενηµέρωσης και συµφέροντων 

διαδικτυακών αγορών για τον καθένα, ακόµη και αν η φυσική του θέση (το µέρος 

κατοικίας του) δεν είναι στις µεγαλουπόλεις της µόδας. Η µόδα αποκτάει ένα πρόσωπο 

ενωτικό και δεκτικό: αντί να αποκλείει τις κατώτερες κοινωνικές τάξεις, όπως είδαµε ότι 

ίσχυε κάποτε, τώρα προσφέρει τη γοητεία της απλόχερα, παράλληλα συντελώντας ως 

παράγοντας --έστω εικονικής-- κοινωνικοποίησης του ατόµου και διεύρυνσης των 

οριζόντων του. 
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6. Συµπέρασµα 

 

 

Η γέννηση της µόδας και οι απαρχές της δε µαρτυρούσαν καθόλου την εξέλιξή 

της. Η µόδα στη µεταµοντέρνα κοινωνία έχει γιγαντωθεί και λαµβάνει διαστάσεις 

πολύπλευρου κοινωνικοπολιτικού φαινοµένου που επηρεάζει κάθε έκφανση της 

προσωπικής  και της καθηµερινής ζωής. Μέσα από αυτή την έρευνα 

παρακολουθήσαµε την µεγάλη πορεία της µόδας: στα πρώτα της στάδια 

απορρίφθηκε ως «ανάλαφρο» και ανάξιο λόγου θέµα για να ασχοληθεί κανείς εις 

βάθος, µε ελάχιστους από τους διεθνείς στοχαστές να διατίθενται να τη 

σχολιάσουν και να την αναλύσουν. Χρησιµοποιήθηκε ως όπλο στον πόλεµο των 

φύλων και θεωρήθηκε συνώνυµο της γυναικείας µαταιοδοξίας και 

επιπολαιότητας ακόµη και από το ίδιο το φεµινιστικό κίνηµα. Για µεγάλο 

διάστηµα ήταν προνόµιο των πλουσίων και λόγος των µη εχόντων να τους 

φθονούν ή ακόµη και να κλέβουν τα χρυσοποίκιλτα ρούχα τους, που εκείνη 

τηνεποχή κόστιζαν µια περιουσία. Στο σωστό χρόνο αναλύθηκε από τους 

κατάλληλους ανθρώπους  για να πάρει τελικά τη σηµασία που της αναλογούσε. Η 

προσωπική µόδα, δηλαδή τα ρούχα που επιλέγει ο καθένας µας, αποτελούν 

habitus, ανήκουν και αυτά στο σύνολο των έξεών µας, την ευαισθησίας και του 

προσωπικού µας γούστου και κατασκευάζουν, αποκρύπτουν ή δηµιουργούν µια 

διφορούµενη ταυτότητα για τον καθένα, ανάλογα µε τις επιδιώξεις του φέροντα. 

Το ανδρόγυνο look, το παστίς και η παρωδία ή οι ποικίλλες αναφορές σε πάσης 

φύσης αφηγήµατα αποτελούν χαρακτηριστικά της µόδας στην µεταµοντέρνα 

κοινωνία και επιτρέπουν µε τη σειρά τους την προσωπική επέµβαση σε αυτή: το 

mix-n-match (ανακάτεψε και ταίριαξε), το customized look (προσωποποιηµένη 

εµφάνιση) καθιστούν το άτοµο ικανό χειριστή της εικόνας του, σε συνδυασµό µε 

την έγκυρη και έγκαιρη ενηµέρωσή του µέσω του διαδικτύου. Οι υπηρεσίες 

µόδας που προσφέρουν πάµπολλοι ιστότοποι φέρνουν τη µόδα πιο κοντά στον 

καταναλωτή ή οραµατιστή ή δηµιουργικό πνεύµα και αποτελούν έναυσµα 

διαλόγου επάνω στη µόδα, το ωραίο, το στυλ, δηµιουργούν δηµοσιογραφική 

κρίση στους fashion bloggers και δίνουν πρόσβαση σε αγαθά σε µειωµένες τιµές 
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ακόµη και άτοµα που δεν διαµένουν σε φιλικά προς τη µόδα µέρη µέσω των 

διαδικτυακών καταστηµάτων. 

 

Η ίδια η πολιτική βρίσκεται σε στενή σχέση µε τη µόδα: δε θα φτάσω µέχρι το 

σηµείο να υποστηρίξω ότι ο πολιτικός που ντύνεται σωστά και υπεύθυνα, του 

οποίου η σύζυγος επίσης ντύνεται έξυπνα, δεν επιδεικνύει σπάταλη διάθεση και 

µε τις επιλογές της βοηθάει να αναδειχτούν στο ευρύ κοινό νέοι ταλαντούχοι 

σχεδιαστές είναι ικανός να εκλεγεί στη µοναδική βάση αυτών των επιλογών του, 

αλλά η έρευνα έδειξε ότι η σωστή ενδυµατολογική συµπεριφορά των πολιτικών 

και των εµπλεκόµενων µε την πολιτική προσώπων µετράει υπέρ τους στο σώµα 

των ψηφοφόρων και το αντιστρόφως ανάλογο: όταν οι σχεδιαστές συνασπίζονται 

σύσσωµοι να υποστηρίξουν µια συγκεκριµένη πολιτική γραµµή ή κυρίως 

πολιτικό πρόσωπο, η εικόνα της µόδας εµπλέκεται τόσο µε το συγκεκριµένο 

πολιτικό πρόσωπο που ενδέχεται οι ψηφοφόροι να επηρεαστούν θετικά. 

 

Η οικονοµία έχει επίσης σε κάποιο βαθµό σχέση αλληλεξάρτησης µε τη µόδα: 

εκτός του ότι µπορεί ο εξωτερικός παρατηρητής να διακρίνει την οικονοµική 

κατάσταση της εποχής µέσω της παρατήρησης της µόδας και των επιλογών της, 

όπως την ενδεχόµενη στροφή της προς το κλασικό, το χαµηλών τόνων, µη-

φανταχτερό ρούχο, η οικονοµική κατάσταση των καιρών φυσικά και αποτελεί 

δηµιουργικό περιορισµό που ζητάει νέες λύσεις εκ µέρους των σχεδιαστών. Όσο 

για την οικονοµική δύναµη της µόδας, αυτή είναι αυταπόδεικτη, υπάρχουν 

εταιρείες-κολοσσοί ή εθνικά σύµβολα (βλ. Chanel, Christian Lacroix) που το 

ενδεχόµενο πτώχευσής τους θα σήµαινε απώλεια χιλιάδων θέσεων εργασίας –

καθότι οι εταιρείες αυτές συνεργάζονται µε βιοτέχνες και χειρονάκτες που 

δηµιουργούν τα εξειδικευµένα υλικά που είναι απαραίτητα—και κινεί το 

ενδιαφέρον ακόµη και σε υπουργικό επίπεδο (όπως συνέβη µε την περίπτωση του 

Lacroix, που κυβερνητικά πρόσωπα εµπλέκονται στην προσπάθεια να αγοραστεί 

η πτωχευµένη επιχείρηση, εξαιτίας του γοήτρου που χαίρει η γαλλική µόδα και 

της σηµασίας που κατέχει για τη γαλλική οικονοµία). 
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Η έννοια του έθνους και των εθνικών συµβόλων, είτε αυτά είναι ενδυµατολογικά 

κοµµάτια όπως για παράδειγµα το παλαιστινιακό φουλάρι Keffiyeh ή και ο 

µπερές του Che Guevara, είτε είναι ξεκάθαρα σύµβολα εθνικής ταυτότητας όπως 

η εθνική σηµαία ενός κράτους, έρχεται και αυτή σε διάλογο µε τη µόδα σε πολλές 

περιπτώσεις. Το σύνηθες είναι το πολιτικό ή εθνικό µήνυµα να χάνεται και το εν 

λόγω αντικείµενο που φέρει επάνω ένα εθνικό σύµβολο ή αποτελεί/αποτελούσε 

εθνικό σύµβολο να παραµένει κενό νοήµατος και να επιλέγεται από τον φέροντα 

σε βάση της αισθητικής του αξίας. Συχνά όµως η σχέση αυτή είναι προβληµατική 

και δηµιουργούνται διαφορές ανάµεσα σε όσους εκλαµβάνουν το εν λόγω 

αντικείµενο ως κενό νοήµατος και όσους επιµένουν στο αρχικό νόηµά του. Η 

εθνική σηµαία ως αναπαράσταση σε είδη µόδας συχνά έχει ήπιες εθνικιστικές 

προεκτάσεις και διάθεση συσπείρωσης του έθνους. 

 

Τα ζητήµατα δεοντολογίας και η politically correct συµπεριφορά αποτελούν 

καίριο µέληµα στη σύγχρονη κοινωνία και η µόδα δε θα µπορούσε να µην 

εµπλακεί µε τον τρόπο της στο διάλογο των θεµάτων αυτών. Το οικολογικό 

κίνηµα έχει το ανάλογό του στο χώρο της µόδας µε πολλούς κατασκευαστές, 

σχεδιαστές και καταναλωτές να επιλέγουν υπεύθυνα ρούχα και αξεσουάρ που 

κατασκευάζονται από οικολογικές πρώτες ύλες και που έχουν παραχθεί µε 

βιώσιµο τρόπο που δεν επιβαρύνει το περιβάλλον. Εξίσου, η µόδα έχει αρχίσει να 

φροντίζει ή έστω να έχει συναίσθηση της ευθύνης στο θέµα της δίκαιης 

εµπορικής εκµετάλλευσης των προϊόντων και της δίκαιης µεταχείρισης των 

εργαζοµένων κατά τη δηµιουργία τους. Σχετικά µε τη φυσική γούνα υπάρχει 

λόγος και αντίλογος: εκτός από τους ακτιβιστές της Peta που κατακρίνουν κάθε 

χρήση φυσικής γούνας, η παγκόσµια οργάνωση για την εκµετάλλευση της γούνας 

απέκτησε πλέον µια πιο υπεύθυνη θέση, προσπαθώντας να βρει τη χρυσή τοµή 

(sic): λαµβάνει τα κατάλληλα µέτρα ώστε οι καταναλωτές να είναι σίγουροι ότι 

δεν υπήρξε βαρβαρότητα κατά των ζώων και ότι δεν χρησιµοποιήθηκαν ζωϊκοί 

πληθυσµοί που ανήκουν σε είδη υπό εξαφάνιση. 

 

Οι εξελίξεις που παρακολουθήσαµε στο χώρο της µόδας δείχνουν όχι µόνο ότι 

είναι πλέον αλληλένδετη µε την καθηµερινότητά µας, αλλά επιπλέον 
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αποδεικνύουν ότι ακόµη και ένας «θεσµός» ή φαινόµενο που έχει ξεκινήσει µε 

καθαρά οικονοµικούς όρους και όπως υποστηρίχθηκε στις δυτικές κυρίως 

κοινωνίες ως οικονοµική δραστηριότητα και µε διάθεση αποκλεισµού 

περισσότερο, παρά συµπερίληψης, έχει πλέον πιο δηµοκρατικές, δίκαιες βάσεις 

και διάθεση να εγκολπώσει το διαφορετικό και δηµιουργικό ανεξαρτήτου 

οικονοµικής αξίας, προέλευσης, φύλου ή τάξης. 
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